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CRIRCERCE 7
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CRIRCERCE 9
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SEIERVT 5. 216 YT O AT & 1@l -Tai?
216 =2Xx2X2x3X3x3 (YSY YOETS §91 W)
=2°x 3} (9 qUrEvel & e 97 )
=(2x3)} =6
TUBT 216 BT 6 D T9 B ®U A YaRia fHar ST Adhar g |
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I 8 AATq “Th B §I A D& IR RO DIV 9N 9Tl AT SRR B B |

SR ford fohardpay § BC 3R B'C' &7 fAersy |
319 2RIV ¥ gH1 Bsar@ve OBC 3R OB'C'

. C C
g1H «COB= «C'OB'
a9 BC = < B'C'
o~ O B O B'

IT: FHIE 19 B AT SR b1 s TG99 © Ud 39 fauId a_1aR Sidarail
gRT ®vs WX I[ART P IRIER BT 2 |

SQTERVT 5. MMM # & f3sarave AOB @ COD 2 |
Z/AOB = £COD = 50° If¢ AB=2.5 T al CD &I
TS ST BIFTY |
Jfh FHI D-1T DI ATl SARAT Bl o Ty FA Bl & A
Siar AB = Sirar CD
STATAB = 259
31T Sfrar CD = 259 7§.B
TETEX0T 6. AR H I B A7 3.6 T & TAT LAOB=60° 2 20> \
Sfiar AB @1 oTE @ ZOAB, ZOBA &1 #T STd &Y | o
fear & B =3.6 99
OAB #
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OA = OB = 3.6 T (=)
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Z0OBA = ZOAB = x" (A1)
AOAB # &IVl BT AN = 180°

/BOA + ZOBA + ZOAB =180
60"+ x" +x =180°
60°+2x = 180"
2x =180"- 60’
2x =120°
. 120° o
X = =60

A OAB & ol @191 60°, 60°, 60° & |

I8 U FHaTg ot T
AB = OB =0A =3.6 39

Jd: Siar AB = 3.6 99, ZOAB=60°, /OBA=60’

geTEel 5.5
gee 1 {1 3Rl | x QAT y BT AF S DI |

(a) (b)
Ue 2 9 Sapfadl § x @ y &1 A S1d BIRIY 9argy |

Sa () x=y (i) x =2y
S
C
X° [°)
<76° 20750
d B - R
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U% 3 3pfd § AB = CD dfd ~LAOB=70"dl ~COD &I A S1d
P |

TS 4 3l § RS = 3.2 9 @ PQ &1 &1y &ar sIi?

N\

ulﬁxﬁmyiﬁqﬂﬁﬁiﬁll?ﬂmc

g3 5 = 3TTdh{d

c
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ST — gd H 3Mu+ I & & 9 @ fbel a1 favgall &l el R Sl X@rgvs ura

BIAT & SN Silal ®Had © 3R §ad g1 Sial 8 AR 2 | 378y Sial & g ol
BT ST |
99 @ D= | Sial R Sl 1 |9 —

I =R frareary 12.

F5 O el Ud g Eifau | 39 99 H Sirar AB ©ife | 39 OM L AB
9 UHR Gifeg f& M Sfiar AB R Rerd &1 |
JIAT—IAETT FHSATY 3R Bt bR 3R ITH G WIghR SUYe]
fohar &7 SrEvIgy |
I MG B N UBR F AHIfba DHIFTT |
A DI 1, 2 G 3 ... F AMITbT BT |
g Rt § AM @21 BM @1 A9 &R ARV o) HIFY | 215 &P, 5.21

AR_M_7B

AM BM T AM=BM ?

Sﬂ%@!\’.—‘nil
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MY <@ b yde Rfd § AM d2m BM &7 ¥4 € 3ld: AM=BM

R FaTedd 13,

Qe HAICT BTG AT AR IH IR O &5 d1ell U 9 915V | $9 < | Sirar
AB 1 Hiferg |

14

B(A) A /B

(M)

(i) R w522

3F I B 39 UHR AfSY b AfIg B a5 &R ug, ¥&1 / & e Ae &1
9 U R B fIU BT BT g9I8U Ais b A BT 9gq UR Udl Iodr g T
NG (g & O W BIAR O] &, 90T SFI 91T b §ax &l Yoiaar €& o 3 |
314 BRTS DI WIADBR £ AR ST AB & Uless fdg oI M A 3ifdhd HITg |

ZOMA TAT ~OMB & #1103, A Q=1 90° & 81T | Ffds AM, BM & Ul 2 31
AM=BM

fohaTdhemd 11 9 12 & ¥ Brar & &6 —
"W IS dw W AT W STl AT A9 S I qAgwIeG dRar & |

I c_.,iﬁﬁamarq 14.

T O dTell U g Wiy | ST Ud Siiar AB 1 Eifag | AB
BT Y fag M IR FHGHIINSTT SISy T2 O 3R M &1 fAarsy |
Y1 ThATHATY BT QIERTPR A g §118Q | 1 <l I 1, 2, 3 ]

.. & P A vd et Rl &1 W By @ Aifed difg . N M /P
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% g9 § £ OMA ST JIfUY T1 7 AR BT gRT BIRTY |
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Z/OMA T2l ~OMB I ST AB & &9 & Udb fdvg TR g1 BIvT © 37d: D] ANhe
180° & IR I B QI HIUT SRR 2 |

31 ~OMA = ZOMB = 90’
g OM L AB
T ‘T B Wl & WY fig B v W BAW el Y@ o W odw g gl

I R fraTE e 15.

T HITST SATSTY IR SH TR O = aTell Yo 9o Wireg | 39 g & T oiar

AB HIfIY 3R IFHT 7 favg M &1 fegifehd ST | M 3R O & fAeTsy, 31d Xr

OM @& 3rfaer 34 AT foraw fs g Al B US|
4

4
n ... :.. ..-.r
B(A) AB v Eo¥
= . 5.24 93LUK3

(i) |

L H

6) (]
M BATS Bl W M Ut f& ~OMA, «OMB W Usdl 2| 3
/OMA=,20MB=90"
g OM L AB
fhaThed 13 7 14 9 WU 8T ® fb —
g7 @ el e & wem-fog B e @ fam 9l Y e | d9 S Rl

geATaell 5.6
g% 1. ATpid § OM L AB. afe AM = 35 9. 81, df BM

3R AB &T | ST BIfTY |
JO
U 2. 3MGT # SitaT AB &l g fag M8, @l x
3R y & A A HIFTY | m
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ged 3. 3pfd H OM L PQ. afe PQ= 8 ¥ &I, dI PM
3R MQ &1 A9 1 PIfig | R&IT PM=MQ ?

T 4.Raa et @1 gfed By —
(1) g0 & B A ST YR STeAT AT o SiaT Bl o HT B |

(2) g ® el ShaT & AeT—Ag BT Bs I HAM aTell Ram Shar w
B B |

EL R ERIEC)]

1. 9 & B 919 gRT A9 99 @US W I T4 BT T B B |
2. f&0 Siar & ST &R g0 Woel # a9 aTel BVl &l ANTHe 180° BT © |

3. T @ [HAl AU R I AUY JOE0S W IAANRT BIT A §RT I & bs W
3R BIOT T AT BT 3 |

4. UH B Id § FAM IS S 910 D= W A DIV 9 B |
5. fPdIgd & &= 9 I & SaT W STl TAT 9 (AT Bl FAIGHITT BT & |

6. g @l [l ST & #eg favg &1 Bt AT arell @7 ST IR o7& Bl
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HiRegen]

STATISTICS

e ™
9F9fFA

THATAY {HEg [MEAN]
SIFaRT BT g e # <7 980 oM< JIgWd Hell € | 98 I U 91 Sl
H SMERI & oIy Ul “R il 3 SR R 1 Il 2 b Ui 13 gag 8 9o 9 11
ol & d19 fdhd= SIeR g 01 5 & | S9a g ford U fUwel s & 2919 |
9 UPR T —

AFIVGH

=17 6.1
AR - 12 AR~ — 15 IR — 13,
gewidaR  — 11, HETIN — 13, 9MMOR — 12

IfIar — 14
T 3T 9T Fhd = fb e ufafeT iade foods 9Maxt @ g foerd 2 |
fohhe RacTTsS! A= 31U+ 9 UTRAT H 60, 70, 15, 90, 72, 45, 11, 77, 125, 200 XA

g1 | 391 a¥g Raarsr B 7 U+ ©: UiRAT § 220, 110, 70, 37, 15, 07 ¥F 941 |
RIT MY §dT Ahd & b fha Racrsr & Sy =gl 81?
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9 IRE DI T & Sid Tl FR M | IR Fad 2 |

S UHR IfFE Sied § g9 o3 M R AT BT SUANT 6_d § | o —
I e ¥ g aret fenffal o1 sfwd oy 14 a9 7|

3MYHT I § A BT INAT THA 8 TS B |

e TR = @7 8iNd oI 2.50 B9 B |

wefT # fenfofar o sia SuRufa 45 2|

9 99 AR H T | FHH 9T g3 |

O ATWN -
= T = =

SURIGT IETERVN H 319 <@ W& ¢ b derr & faenffal o oiad amg 15 a¥ 7 |
JId H A BT ANGd FHI 8 TS 2| 399 deud I8 T8l © P hel b udd B Bl
3MY 14 9§ B AT Ay I # 39 8 & AN | 7 8 U7 31fAHad a1 ~gAdH 2 |

g H, 3iad f&u Ty eron (3ffdsi) & AT § Yeruil (3ffwel) @ HeT BT 9T
e ¥ U BT 2 | o9 FErR J1ed fl dEd 2| 9 ¥ahd M eRT S © |
YeToTt BT I
U&TOT T T

319 B ST I ST PR Fhd & fob e ufafes sivga= foas SIHaRt &l gt
e 2 |

12 +15+13 +11 +13 +13 +14 1
) _ 5+13 : 3413 :97:13

JI: N7 AT 13 et Bl ufafes gr=r e & |
79 3T 3 Raersl A T B &1 UIRAT T FAR AT SId dY 9aTsy fob
RITST BT TEI 3BT V& |

3rdT: | 3faa AT AR Ay (Mean) (M) =

R RraTHeT 1
3MY 319+ URAR & AT DI I MY Faprfery |

I'?S‘«mmnq 2.

MY 31T g aT¥p e | |l favay & urediopl &1 i Hah1fery |

JETEXUT 1. Ueb el Dl gobI< UR UTd SIbiRAT H 46 fhdT, 21 T, 18 fobur, 25 b,
ToIT 35 fHUT. | W & | STHT GHIR AR ST DI |

TR A (M) = JEOT @r A
UeTOll T AT
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SETERVT 2. UH 10 e GRS &l GHFR AT ST BT |

Yo g UTdhd AR Fifhd © —
1,2,3,4,5,6,7,8,9, 10

HHIR {1 (M) Bervil 1 AT
UEol 1 AT
1+2+3+4+5+6+7+8+9+10
AR A1 (M) = 10
= E:55

10
I g% [MODE]

faermer gRT Per 3M3dl & Bl Bl QUdell D H fhdl qeH Wd &
YHUT BRI BT g foham T | VerereaTad = RIRYR, RAYR, STGeTqR T2 JAFIh1gR
H A U W BT GG B Bl (a9l AT | B8 BT RRYR O §B BE TGRS
IEA B | W TI 8] 89 D HRUI, BEAATH gRT IRl A B A1 TYFUCE WR
forgax Izl | BT WS PRATIR coll (T 8) §RT IRFERAT IR §915 T3, ST

FTTER B ROl 6.1
ENEIDERS ] oA e | faenfefal @ dw=n
RRgR U 7
EEHETCIN A 13
AR peg 5
SHFFHTR Lt 5

ARt 9 & 918 FHeATad o el Haied 13 et SeeeyR S =@mEd €
31 B4 STIGAYR ST aTiey |

<fFe Siia # A1 U g =Y Bkl & RSl =87 S YR BRd & | o —
IFHR T AT B S B A 38 AT 40 TR BN € | 37 fSHS HUS DY
SH H TH 38 IT 40 TR DI &1 IS MM A el 21 399 &9 A1 1fdas A9 @l
TC THM H HH M SN B, R IFD! AT BH 7 | 3 ST IAT THR BT S
31 STl B T AT IoiR H 31fdad 2 |
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TIT BT g AMR & dgaid © | A "9gAd QT T Yeqoii § | 98 A

g S Haifed IR QST T BT S Hahd M, gRT 9 €|
IEIEXT 3. U fodldl ¢ @ 11 RIATSIT §RT U Y Sl & A0 &b THR 1+

&R T—

6,4 56, 7,7, 6,5 6,78
gld S BIFTY |

U T TRl BT RE HH A FaRed IR forgs W,
4,55 6,6, 6,6 7,7, 7, 8

e ® {6 J8f 6 TR 9a¥ 3MfdF dR (4 9R) T &,
37cT: geT 6 BINT i | M, =6

L i —
9F SRIK

= IHT%a‘cFr [MEDIAN]

ISIEXUT 4. U Hell & 15 BIAI & dINd qRIAT H quris 100 § |

g RETgaRE —

(A) 15,35, 16, 25, 45, 76, 90, 99, 50, 16, 57, 60, 86, 17, 95

gAY 398 O fhad Bl & 3idh T J AfH B | Jaf UTlidl Bl oxgd o ol

TE W el 8 V&l g | MY, §° 8 3Rl (dad) HH H IR TRd o —
B) 15, 16, 16, 17, 25, 35, 45, 50, 57, 60, 76, 86, 90, 95, 99

(1)

il (A) D MR W 4 I & I SIfoTg—

1%QWW(@)3}[WW%\'? ............................

2. B9 Ug & UTdid A HY UTdid diel fbad g & 2

3.9 UG & Ui ¥ NP Uil a1l fhat ug 8?0

4. N HEG UG B YKl A ¥ UG 3ferh UTaiich dlel Uai Bl AT FH
(W)%? ............................

aRerd UTKidl (B) & MR TR YT & IR alfofu—

1. IR YIalihl § qeg Ug & Uieliep aqr g ¢

2. WY UG P Ui H P Uid aidd fbad ug g 2

3. A UG & Ui W 3f8d UTlid dref fha ug g 2

4. T D UG B UG HH QT AR UIich dTet UST B AT FAA
%? ............................

Uel P Ted HH AT 980 HH H W W 8 W US &1 YR g6 § |

s 929 U BT HIfSgRT Hed © |
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i “fay Y SAfpsl B ged AT 9¢d HH H FARAYA HIA W SAD 919
qreT A €1 HIRFDT © |7 HIRFDl Bl Hebd M, R <M ¢ |

N 12 2 O s e O O - e ) S 2 L e s =
STq QU 7Y 2ifdms! & AT fauys WReat § 81, a1 Waue SHd] IRIe! AT TaRIa!

ELIC ARG Md:(NTH) dl Ug BT |9 S DR 8 | UK HA & AT T |

(e

SETEXT 6. 3,5,10,9,8, 14,6, 12, 13, 11, 7 & ATIHT ST DIFOIT |
A Afdsl Bl IARIBI HH H FARAT FRD fold W,
3,5,6,7,8(9)10, 11, 12, 13, 14 (I8T ®l Y&l & G&AT 11 AATT 959 2 )

(N+1) . (11+1) .
Md:\T} 19 PIAM = () dl Ug 1AM =6 df Uq BT A

M, =9
[B]HIfeas1, o4 3ffwsi &l H&ar N 99 & —

<19 QU Y 3ifrs 9 =T § & A1 S (RISl IT 3[dRIa! hH H AR B
R HeT | &7 G BT | U1 ReIfd # 89 S9 <FT Ay SRl &l AR S R
AR fpTerd & |

eIl

JQTERVT 7. §C9 5, 9, 4, 6, 12, 8 DI HISIPHT A DIVIT |
A I T sl Bl MRIE! HH H FIRAT B R,
4,5,6,8,9,12
TEl N = 6 (99 =1 B)

{6 a7 Ue BT H‘H+(§+1J3ﬁ e BT ‘TIT-T}

2
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1
(\O @)

— oqﬁiﬁfﬂﬂ+(g+1)iﬁqﬁiﬂﬂﬁ}

M, = 5
_ ORR Yg BT HF + T UG BT A
- 2
_6+8 .
2
b M, =7

UIATdAl 6 1

9.1.

2.
9.3.

Y4

Y.5.

y.6.

7.

9.8.
9.9.

HANR ARG ST DI |

81,74, 69, 73,91, 55, 61

50 ¥ 70 b P TH REATST BI AT ST DY |
HIETDHT ST BITOTG |

4,5,10,6,7, 14,9, 15

Th Fel B 11 Bl &1 vR (fhatrum #) 9 geR & —

25,27, 29, 32, 30, 28, 26, 31, 35,41, 34

SHDT HITDHT ST B |

HelT JATSdl & BEl A (IS UfRar 3 F=gaR sid ure (6 |
83, 61,48, 73,76,52, 67, 61,79

SURIGT 3fpsl W HIIBT DI ITOT HIFT |

& T Sfhel ¥ IgTd U HITTY —
7,5,9,9,3,1,9,7,5,3,1,1,9,7,7,5,5,5,3,1,5,3,5,1,5,7,7,9,9, 1

=1 g D1 I8l AT DI |
5,3,2,2,4,5,3,3,4,3,5,3

g U fAvH UTdhd RT3 T HATR A1ed ST BifoT |
AT 8,5,X,6,10,5 BT A 7 €| X BT AF A DI |
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W FrarEeTd 1.
fodl 59 @ AB,C,D,E, 5 R¥ai # @+
@I AET DI JATHR @1 IF gR1 ST T4 | 9GIHKB
g 74 forn 9”6 1 a1 & waifde a9 & 59 o
# affsre aut 8kl 8, a1 T M9 91 Fhd § b —
1. foa R o waifde ot gy 87
2. f&a Rt o 99 o9 auf 8 87

I E fepaTmoTy 2.

Rl IR RAT 1T ¥ 4 IRNGAR = GG oI |
ITdh YTl Fll DI GRS H SRI™AT 7 2 | gﬂ’ﬁﬂm_
TAHR X1 o & @R Fifhd ueat & s\ B

QY |

1. 59 SHIcarR &) Halfts 9g ffa? .
2. f&g SElCaR & 999 B9 9 Aal? 63

DT Jhel MU H fhar?

3T S & 6 fhell 9 & &= TR & D100} ST ART 360° BT & | SHIGAR
A U qal & 85 dg IR a9 g7 DI g91dT 2 | S YR SHCIR DD 4
ERT BRI AT &5 dvs R a3 BIcT BHIoT g7 ¢ |
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I B | 37! JOIER oRaTfad 3§ qeisy |

DT 6 7 8 9 10
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ol faemefl =216 + 180 + 150 + 110 + 64 = 720
AUl g 720 BHET & ufafHEe war 2 |
. 720 BTA & (U SH g & drs R DIV g1 ST & =360°

.-.WWTB%NEBE{WWW;@O

720
: 360°
. 216 BE & forg = 216
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DETT 7 = 3600><180=90°
20
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e 9 - 36‘0) « 110=55°
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PET 10 ., = % 64=32
DI S DR B drg fher A1 FBoar o1 g o 6.4
JIHR 3 TH—USh T W@vs gRT REraR (R 6.4)
frefud o |
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7
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7 100
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faded 1 : 3 HETSS gSYR WX dikshagovin/app T8Y BN | ’lV/

fided 2 Google Play StoreH DIKSHA NCTE &3 T4 Srevds
T WR tap P | DIKSHA

AESd IR QR BIS BT ITANT IR fSiied vy a=g &4 ura o ?

DIKSHA App &t dfa & —> App & & AT & ©eR o) —> Swareal Profile &1 @ #¥ |

UI3UYTH H QR Code Pl Scan B ‘ﬂ'ﬁl’lé?'f @I QR Code HHal Scan @ T¥AT] QR Code &
% forg HiaTge # QR Code tap WX | UR Bfvwd BN | fofe & T g Suerer gFfY |

S¥Hel R QR Code &1 SUART aR f$fed fAvg—ax] d& &d ugd ?

1 :
" BT

™
- = \LT
.":i : III

QR Code @ 91 6 i @1 Al . . ,
1) ha Numeric Code fear ar &1 2 TSR d dl_k“sh_a‘, gov.in/cg ey ¥ |

T £k

¥

3 99 9R W 6 3R @1 QR 4 I fwr—avg @1 @ @ A
CODE <TIEd & | T g R s AN
f-ged faoror =g

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

UHIeH 99 — 2019

© A IRABIT, R

g Did qrar (faer ¥ad, SeagR)
E LI ED
Ae Aoz <. fremad TR
AS0HHD -
YD T
d9GH T

. Tspal, ALULRGE, SHULUST, AR 9IRAl TRAR, 3R, &, =N,
3R, & AN, LU, T[T, geolel YT, 3ffTet THdl, =T sired,
SR %

YERTS ARG

YhRTPh
WG UTGIYe f+TH, YRIgR

Had

qfed YAl Dl T — oo

Downloaded from https:// www.studiestoday.com




Downloaded from https:// www.studiestoday.com

UTdh A

IO T BT IERTT F=dl BT ddel IO BT S o1 &1 el & dfod S0 Ul FHeT
B fdem &= & R 9 101 | iid 89 @ 9o ST IS ST 9, T |
Heferd Wi YT I Ao, S BT PR T | Y B U Qb S & geal 9 [
TR S &7 WUTR 370+ GIRTAR BR q |

Pell TSl b 3T 3T g Mo H Ffgd wfdd BT 37g9d PHRAT URH PR ol ¢ |
TEN d g1 A ISI AT DI T3 WU H [oe=], °1d &I Gl | ashdfg ol Bl
TOMET AT A1 AEgd &1 & 1T 8 A1 9 SRR snegpfadi & faftre 1ot @1 +ff uger
T B T A TADl B OGS B b ARI-A Bl 9 gRT W R ¥
HaST TR BT M FHSH oA & | O BT FIH Ag@yul HH | 9 dheidd H
HerAdT BRI AT 3R 32 gge 9T 2 |

TE I 0T RIeT & Igaedl Ud gedl & IuA(ST WR DI & H IGHR I8 T
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1.5x+03 _ 3
3x 10

Iéﬁ'aﬁﬁﬁﬂ?ﬁmiﬁm

TR ofFd SiaT & 1 &g TaITU STl © | 59 IHIIsh | Sid, 37sd iy a7

HEAT § O A B © | 59 Tl BT FHIDROT TG AT I FA B Fhdl
2 | FHIBROT B HR b Ag@yul =RoT e &

1.

2
3.
4

U3 Pl &0 W Ugh Sd UG IS 3T T Ug== ded ¢ |
Wﬂﬁlﬁﬁx,y,zmﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁwgl

TNfeacs THRAT B HAAT BT ORI HUF § gRafid HR FHGROT 91T 2 |
THBROT DI Tl B 3T I BT 7T ST B B |

3T, SURIGT UlhaT Bl STERVN I HHS |
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TETEXUT 5. &1 GBI BT NT 35 © Ud QIFI AITAT BT U 1 : 4 & | I GAQ
BT |

=fd

I}

g7

g7
g7
g7

g7

g7

AT fb ggell ¥&=A1 x B |
DL INIGIGIN
<fh QI HRm3il BT ANT = 35
X + A HE&>IT = 35
T E=T =35 —x
fada eratgar,
HERAT BT U =1 : 4
X 1

35— x 4

X 1
35—x><‘1 (i 7o)

dx =35 —x
4x +x =35 (x BT TR HA WR)
Sx =35

35
x o= (5 T TeT=<R Hx W)
X =7
3 b I&T =7
Ud gAY 91 =35 —7 =28

ST GRTRT BT AT =7 + 28 = 35

ﬁmﬁWﬁw:%:%

31d: BART B 98l © |

JaleNUT 6.

T URAY TAT BT B ITP 37 W 4 370h 2| 7 F 6 Wlied Ud &X & 3 g™

Wﬂ'@n%ﬁaﬁﬁélaﬁwﬁﬁﬂmaﬁml

T b 3ier x 2
AW =x+4 _
. 39T
3 uRYY & = _ X
B x+4
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g7
g1

32 H 6 SlIgd W =x+6

WHAITH R =(x+4)—3=x+1

N . x+6
.. I gREy 9T =
x+1
) RN
Eﬁﬁﬂﬂ,ﬂéwaaﬂﬁ%\'l
x+6 3
x+1 2
i@ o AR W
x+6 3
x+1 >< =2
2(x +6) =3(x+1)
2x + 12 =3x+3
2x — 3x =3—-12
—X =—9
X =9

X

37 Infise gRAY Iw=aT =

13— 9 =4 310fq &R, I 3T I 4 qfF T

6 Siled TR JIT =9+6=15
3 W& =13-3=10

. 15 3
& = — ==
:ﬁf 10 2
J7d: BYNT B 93 B |

Xx+4 9+4 13

TOTd— 8

SETENYT 7. G ABIT IIT & QAT bl BT INT 12 2 | 3l BT Ioled I U
A T ol AT W 18 D B Sl &, ol Jol AT A1l DIy |

AT b ShIE BT b x &,

T JTITAR, SHIS 3d + TS 3d = 12

:}x+3§1_5£5|’7[31_05 =12

:}EE'@EF[?H_GB =12 —x

o A e = 10x(ETS BT 3() + FPIS BT 3E
= 10x(12 = x) + x KIGIREIE RSN
=120—10x + x
=120 — 9x

319 3! DI Iele W IS 3id, G8ls Ud el 3id, SHIe AdH g ST |
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3T 3BIg 3 =12 —x
Td TEIS 3P =x
dg Fd G = 10 X x + (12 — x)
=10x+12 —x
=9x+ 12

AR, T W@ o Gl 9 18 31 & S 2|
Il AT H&AT = oI AT + 18
Ox + 12 =120 — 9x + 18
Ox + 12 =138 — 9x
Ox +9x =138 — 12 (&R R WR)
18x =126

126
xzﬁ gr x =7
3T ol He=AT =120 — 9x
=120—-9x%x7
=120—-63 =57

Sire: W PN <RYT |

TETEXVT 8. GI HRHRAT H 3 : 5 BT UM & | YA H H 4 " W I8 AU 5 :
9 B ST & | §&AY S1d HIT |
: AT & ugell |&r = 3x
Ud R &A1 = 5x
Ugell W1 H 9§ 4 "geM WX =3x—4 Tq
T T W Y 4 HCM R = 5x— 4

AR, Uh AT § ¥ 4 TS UR I JJUT =5

N

3x-4_5
5x-4 9

3x—4 5
X mme

=

I9xBx—4)=505x—4)

27x — 36 =25x—20 (PTSH BA B W)
27x — 25x=-20 + 36 (TET=R BT TR)
2x=16

L4
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10 o ios
= x—2 X =
31d: Ugell G&=T =3 X8 =24

Ud g &1 =5 X 8 =40

. : 24 3
SlE| 1aﬁ=ﬁm&ﬁaﬂa§qﬁ=—o=g
. 24 -4
2. A ﬁ®4ucmq‘\f313q|q=m————

3T BART 1 8! © |

TOTd— 8

IETExvT 9. fUdT & 9aAM o1y, 3 @ g ¥ 20 a¥ 3118 © | 3 a9 918 g a0 fuar

DI MY BT U 19 : 39 BT SIRATT | YF &I IHM AR A1 DI |

AT b g3 @ 9| Mg = x N
ar fiar @ aaar 3 = (x + 20) 99
399 91§ YF I A = (x + 3) a¥

3 9y 915 fUdr @1 8 = x +20 + 3 = (x +23) 9

UeER, 3 aY 97 93 AT fUdr &1 MY T urd = 19 : 39

= (x+3):(x+23)=19:39

x+3 19
= = 39 (FRies o - W)
=  39(x+3)=19(x + 23)
=  39x+ 117 = 19x + 437 (®ISH BCH W)
=  39x—19x=437—117 (GeTR R W)
= 20x =320
320 : .
= x=Tr QT el | 20 | 41T 91 W)
x=16
T YA B qIAHE A =16 99
Tq ﬁa'[zﬁ(m-g =x + 20

=16+20=369Y
394 91g gA Bl A = 16+3 =199
qAT 3 9¥ 918 fUdT &I g =36 + 3 =39 a¥

o AR
9XENY3

3 9¥ q1e YF SR fUdT @7 Mg &1 3rgurd = 19 : 39

3T BART SR 98l 2 |
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YIATdell 12.2

1.

2.

Q1 GEIRAT BT AT 42 © Ud A SAY G&AT Ugell bl g1 &1 ol A& 1d
I |

ARSI & UTq HID W 3 I I A | A 7ID DI 8 A TG ARGl Bl 6 37 3R
faU g, @1 79 @R RS & M BT U 1 : 2 B Al & | 98¢ QAT &
sy fdre—fdraT o o |

<1 FHaTg Sl § A gl ST @l Yoll, SR ST & 4ot 9 3 991 31
g Td S Breil @ uReTat &7 IUTd 5 ¢ 2 B, A1 Bryoil @1 Yo S g |
3 DT TET B GBS BT 3D IHIS B 3 & A4 AT & | AR Dl BT Il
fear STy, At E A qot A | 36 BH B W | 6T Sid S |

Q1 DI FEAT & Il bl BT ANT 7 & | 3l DI Iole WR g AT, ol F&AT
H 9 Afd® B I T | W& A DI |

T URHY HEIT DT B IHD 31 U 2 3ffdeh 7, AT A 4 AT R {31 SR 3iR

& 3 & TS R ST A T W S B oI 81 e e s

TR AR IMMHIET BT AT BT AU 7 : 52| 6 IY 916 IADI A 5 : 4 B
JAUTT H B S ©, 1 Ml DI aaHd A ST BIfom |

HAYT B AT DI ARG, HIET BT 7Y DI O[T 8| IR a¥ G715 Al DI ARG F]
B AP W TS A B SR 8 | QFI DT GAH 3G S DIOTY |

THIBROT & AM H Pl 3R T8l ST, IS FHIHROT & i vell § —
i)  FEH 9= 9IS ¢ |

(i) H G=AT HeT ¢ |

(i) A YRR FE&AT DI IOM AR < |

(iv) HM YRR AT BT 9T < |

ax+b . : : :
cx+d=k STl FHIHRIT H a, b, ¢, d Td k qUIies T cx +d = 0 &I, Al

FHIBRY] Teh AR FHIHRT BT © |

ax+b

cx+d:k SR RN Bl B B H gor[oe fAfy TR W&l 7 |

fdl emfeqss THRAT BT BT BRA B oTQ TS 1T Bl BT TR A o B
g U9 UTI9AR 39 9ol AHIaR0T § 98l FHIGRT &1 B & |
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gfaeradr @& IUART

APPLICATION OF PERCENTAGE

[

B Q@ o & TSl &1 MUMT &R H 8H I8 Ul 81 A1y fdb &1l Bl &
T | ATHIRIG: I8 &% Yo ay | del JA1RM 100 %, UR S dTel 1ol & a-IaR AR
ST B | Yd #§ <aroT S 9 U9 IR 8RBy a1 by O | 8 M-8 BT A ST b
o 3R I T Td fAshd Hed 3 58! (SR DI ) 7o A1 b1 oY | R ST &R Sl
3T ™/ BIM 3fraT =TT |

S FIPI QIR & ol MY BB FATA 8 PR of AR HB a1 G- A& bR
o | 371 |aTell Pl & PR <RIY —

1. Qe fdemeil & 600 H I 396 (e 1Y | IASY I e ufrerd afd el |
2. Uh Thol H aY 2004 H 80% BTH IN0T 8Y | Il 12 BT 3701 8Y ol Bl BIAl

DI T Iy |
3. oIl 7T 3500 TUY H 8 dheldelcy 99 AT SH 500 U BT @AM gaAT 7 I U

A IHDT ™ UfTerd qay |

g W ¢ SHHT Ul Deideic Hd oI 3T o |
4. ST 1 50 BTe ¥IC 400 T. BT TWRIGT | IHF 100 %, B A, § 3AMa Al @I

P Pl M W = 910 | 398 I ISP bls e H ST 12 Bls d410 3R I

2—2 %. | J9T| I fdaT o™ AT | o™ Ulerera A1 Hiepred |

HTHT dleli— STHIT Pl T 81 81+ B © 37 39 > AHMUY fb arerd H |al

T 87
5. Ud AR 7 50 fhell &1 1000 . H TWNIGT 3R IH AH HIAT B Yh—Udh

T @1 AfoRT I9aTs | SHH SHDHT 200 B. BT W T | IR H F$T AT H

g1 A ¥ & HH 8l MY IR IFd Jhe 21 . fdhall H 81 9 Uy | 39 o™

BT AT BT, <X AT fipred |
6. BT 7 &I 99 918 YR &9 K] 9T 500 2. TS 4T | AT ARIRT ATST Bl

3R 10% df¥® & Al Sa- fha o SuR forar o |
7. Q1 9 5000 %. SYR Y| T 99 914 12% AT¥D &% I ol Feld R I Bl

[EREININBERT
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8. HIgd A Bl We Bl 4 a9 918 3024 . AV | IfS AT BT X 11% dIf¥d &
gdrsU fob SO foha=r Wi SR o oY |
FHeT B! IR AAG # T $H THR B 68 AEIRI BT T GT 2 | 313y, VAl
B U I3 TR BT & ol BT T o |

TIshdig Tl (Compound Interest)

3fReerel 1 TR & il S & Tl 10,000 . 9 H SR folT | IH 10% aT¥D
R Y TE W ISl AT o7 | S AT D AT HH gg Al 98 9 AT | IAT Hel—
H 39 99 11,000 %. I & dqel 3MTel d¥ 12,000 %. ST G| 59 WR IH AT 14T
fp IH 12,100 %. SIS B | 3G 7 H8l, T 100 2. AfIRG R o & €, 12000
B B I |

9 W §6 ANHRT 7 IR 89 ATYH PIg AfIRGT S0 T8l of 2 8 | Ig dl
9 W8] g1y T Tl TR TS 3 | I 10,000 %. UR Teb Al H TSl AT 1000
%. | Yfdh AU ATl TET FBIAT Al 3Tl AT BT Bl &= 10,000 + 1000 AT 11,000
%, B AT | N a9 ¥ B9 11,000 B. R TSl FhTehT | 7Reeter e iR 3R § 39 |1e
A T8 < U A1 R 9T ST 12,100 B0 WR FBIRRT | 1R I8 B8 31T & a9l 7 | S
@ aTel < FHSAT b WM IR TR 89 HRIRYT 16T &I a1 R o [T+ aTel Jetad o
el e, ﬁﬁj@ﬂﬂﬁaﬁﬁquéﬁwmmwﬁmm%lgﬁwﬁg
TS Ped o |

3RS 1 el Xepd =+l Tl S foy I8 drferer <@
3R I UBR QT3 JeAeHl & o1y arferat &1 gl o |

arferT 13.1
PG| ST | T | Use 9§ L]
ol | Bges | |1 | B
1. 10,000 | 10% | 1000 | 11000 | 1100 | 12100
2 80,000 | 5%
3. 5,000 10%

e 2 {6 Fmgfy @ IR @ A o1fe BT B
31, 314 HB HaATA DN |

o

lg &IVl =Ild

TETENTT 1. 1500 ¥, W 2 Y & folU 6% dI¥d &Tol &l g8 W dhg

AR | R § s AR )
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YTATIIR U8l ay & forg P=1500%.
R = 6%
T=1dy
gl a9 BT AT =PXRXT
100

1500x 6 x1
T 100
= 90 .
U qY & 3T H A= HAUT + AT
= 1500 + 90
= 1590 %.
g ay & 3w A Mg & guR 9y & forg Helu B § |
A TR A b W Ao P =1590 <.
R = 6%
T =199
TR A & fag & =PxRXT
100

1590 x6x1
100

_ 19%6 9540w
10

EET|IEACIN] =Ugel aY Bl TS + X qY DI AT
=90.00 + 95.40
= 185.40 =.
fArsrer = I + Ish. ol
= 1500 + 185.40 .
= 1685.40 .
9 UHR Fhdfg TSl S B & (oY U q9 TSl DI TN BT TSl |

TETERYT 2. 4000 ¥. WR &I a4 & foIY 8% aTl¥ed dshgly TS &I & W [HsweE =

DI |
gcl: U8l gt (P) = 4000 .

Ry =8%a —
100
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I (T) =299
gl U IY T Tl ST HRAT 2 |
T8l 9§ BT & =P xR X T
100

4000 x 8 x 1
T 100
g Y & 3 H ASE = Holud + T
= 4000 + 320
=4320 2.
T8 GAX qY & foly HeTerd & |
TR A BT AN =PxRxT
100

X8 %1
_4320X8X1 5 is 60w
100

TR qY & 31 H A% = TN 9N BT U + AT
= 4320 + 345.60 .
=4665.60 2.

= 320 %.

YIATdel 13.1

U.1.

9.2

U.3.

Aehqfg TSl ST DIFIY |

(i) 4000 %. R 2 99 & fo1q 5 yfoerd aifife =T & &% 9 |
(ii) 6000 ¥. IR 3 I¥ & forv 10 Ul a1 =TS &1 <X I |
(i) 6250 %. WX 2 9Y & forv 8 ufcera aifife =S & &% 4 |
R g PIRTY Safe sarsr @ 7o gfaad @ o 2

(i) 7500 5. IR 2 9¥ & foIv 6 Ufderd aifies &arsf &l &% |
(i) 2500 % WR 2 Y & forv 8 ufcera aifife =S & & 9 |

(iii) 51206.Wzaé$%n12%q%mﬁmﬁzﬁwaﬁa?ﬁl

U A Sotel UU o1 & oIy T § | 5500 . 4% AT, Fhdly Tol
B SR W PHol o/ dT | aTf¥es IO WR S BHIY b 2 9y uwanq fam, 9@ &
fehe=T BuaT QIT?

IR 1 fh¥l TRAT 3 5% dIfeh Tshglg &I 6l &% H 8000 %. ST fhy 3 aui &
qe IS A arel fAsee a ST |
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Iﬁﬂﬂ'&"r U§ BAGl 0T WR Ashdlg <To

dB1 # IR H3 3 BT H FTST DI TUET A1 7 B B: ARl AR FHI—H
el Bt B | 3@ Aded g & &R B 3rar A Wi ¥ ol deerdr S ¢ |
AT A TP SaTeX §RT A —
SETERYT 3. FHIAT 7 4000 %. 9 H STAT HRAN | 9% 5% a1 X F <197 <l © 3R
TSl & U &R 6 AIE § Ol 2 | I b <Tel 91 99 @t H fdba=r 3«1 gr?
gel: I S Falal H ST Bl TUETN dIffd & Y @ FdAl df ard WX H

%aaﬁzooamﬁweﬁ?w@@ﬁﬁnoovﬁml

<[ TSI DI ITUMET 6 HEIH H BT © SHICIY BH 6 HEIH b Bl TSl (-eblel DR
et # ST 81T |

. 4000%5 6 N s
6 el BT o] = 100 XEZIOOW{GWEBT%EFQ(“%WW%I}

3d: 6 HEIH & d1& D oY HeT&+ 4100 .

6 HeIM W 12 989 dd & folv el = 41?(())OXS><%= 102.50 %.

I AT ¥R 918 @I H AR = 4000 + 100 +102.50

7 4100 + 102.50 = 4202.50

SIfeR € b 6 AT8 ¥ 0T & 2 . 50 YT SAfARe &rel e |
TS DI ITUET T HH F9G | 8IS Seal TSl UR TS T P& BT
3R FHTIT JAAQT AT R ST ST |

U1. U db B 90 Wi W 5% dMd @i el odl & Ale =TS U 6 A8

H oo H Girs AT S @ 6 e DI §b H 1600 . ST B IR U ay
e T <1 e m?

U2, 3Dl fhdl faxT waail | 24000 %. 10% a1t hdfs <aTel &l &% | 1% G
& foIu o1 ovrdr 2| afe = &7 o ufd o AJ1ET 8 dl gRudadt RS9
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U.3.

Ua4.

Sl foha= T ura gRf?

7500 . I JARM TR 8% dATND &% F 1 qY BT Aehglyg ATl TAT AR TS
HT IR T BTG, T4l Fhgfeg ST D T IIH ©: A | Bl 2|
8000 . I R WR 5% dMMNDh & I Yeb aY BT dshgleg TSl SIId DITTY Saidh
TSt &1 IO URT B AR &7 SR 2 |

IW@WWW

SR 2 fdh SR—oi @y 9gd ST Tehdlg &l FaTel & forg ToMET ol

B SITQIT | 89 IR &R & [ 59 oIT U I &1 o |

&4 HoUe & oY P, (Principal amount) forad & | ufcmme =t @1 &% & fog

R (Rate) 3R F99 & forv T (Time) foraa 2 |

3R TS &I U alfies BIdT & oI gAY a4 & g P, YoH 99 &

HTe P, 3R Yo a¥ & &a1of (1) BT ART BT |

3T TR 99 & forg Jare= P, =P, +1,
P, xR

w&qé’rq%ﬁtm‘av‘rmlf‘lw (el T T=1 99 ® )

1 —p + xR =Pl(1+£)
100 100

g¥iT Heerd gon fb p= DY

P,xR X
SR 99 BT &S = DXARXT
100

=le>(;(1)‘ (@t 97 T=1 99 2 )

R R
AR a9 BT oo =P, +1, = R(Hﬁ thos

= P1(1+i +P1(1+£j£
100 100/100

2
=P](1+i (l+£j=P1 1+£
100 100 100

S ARE 31N g1 UR &H NI & Iu1 & oY Hele 3R &1l FaTdd dahd & |

T AR 9 B o H A = 1Y 99 @1 goed (P,) = P1(1+%j

. R Y
AT ¥ B I H A = P{”ﬁ)
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3R T TRE ¥ 3|
ST 31 Ig B3Nl fh S 't a9 & 91 &7 Asee (Amount) AT &R € A

R .
Ig BT P‘(Hﬁj STEl Y BT g P, g,

3 't gul H ST Bl AT =t IY D I BT (AHTT — URPID Hole

t
100

't a9 H TAhglg & (CL) = R[(H%) —1}

TEIEXUT 4. 800 . BT 10% dTf¥d &R W 2 a4 BT Ashqleg TSl QA DI |

gel: UTINR,  Houd (P) =800 %.
W R)=  10% afS®
I (1) =2 a9
Il =TS B T a1fie 2 |

R t
3 Thgfg &l CI. = P[(Hﬁ) —1}
B 2 B 2
= 800 x (1+£) —1} = 800 x (lJri —1}
i 100 i

2 —
= 800 X (E) —1} = 800 x 121
10

21
= 800X — = :
100 168%

SEEXY 5. AfQ g fawara ™ Hor gdr & forg 80000 B. BI VIR 15% aTftie
Tehglg TS Bl &x | fhddl e (Haior AgaR Ffifd o SR o, a1 3 99 978 39
Rl fbal AR dleHl Brfi? a8 Y 9a18dy 6 98 =1 &1 faen iRy < ?

ga: YR, HaeH  (P) = 80000 %.
< (R) = 15% @i
g (t) =3 99
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R t

31 wehgly g A= P(Hﬁ)
= 80000x(1+£}
100

3 3
= 80000 x (1 + i) = 80000 x (2)
20 20

— 80000% 2 x 2> x 22 §0000X a0
2020 20 8000
= 121670 %,

Fd P 3 9Y d1Q 121670 5. Al BT |

39 Thgfg &A1 = A%E (A) — qgore T (P)
=121670 — 80000
=41670 %.

SURTGT S&TERVN H Ashglyg TS &I UM d1f¥eh R W DI TS &, b I8
3MaegSd T8l & b Fad =gl 1ol Bl TUMT JYIR Dl I | YR F9I §cb TSl Dl
O Y H ST R AT Ul ©: ATE! DBRA 2 | B ST GV TSl bl TUMT fTATE]
I FeT 2 @R I qAed H A Rl I8! & | TRV 927 I8 § P 99
q GHIER BT DIy Seai@ T B A S99 dAf¥e & GHST ATl B

31 Al =grol Ui ©: AIET RIAT ST © A 9 bl ST TT & bl 3T
PR G DI TSI A Fhdlg TSl U Thdg HE Pl T0ET B el & |

ISV, ISR ERT 50 TS —

SETEY0T 6. 39l ¥ 2000 %. 20% dIf¥d &N P ¥ A SUR forv | Ife a1 o)

Wﬁ@:ﬂﬁaﬁaﬁﬁﬁ%aﬁaﬁw#ﬁﬂ:ﬁww?ﬂﬁ?maﬁ
R Y gargd?

gol: UTER H{IdgT (P) =2000 .
= (R) = 20% 918 = 10% ©: 9ral

T (t) =1%E|13°:3E6:HTE?[
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3 Thgly Aol | s A = p(l-i—%)t

10)° IR%
= 2000x| 14+ —]| = 2000x|1+—
100 10

11’ 1331
=2000X(ﬁ) :2000><m
= 2662 .
TS BT AR =2662 — 2000 = 662 %.
JETEXT 7. I8 I S1d DIIY Sl 10% aTf¥ep <ehgly TSl &I &% ¥ 3 aul § 13310
IR Bl ST 2 |
T USTIR A=13310%.
R= 10%
T=3 d¥

T
A= Px(l+£)
100

3
13310 = Px(1+£)
100
(114
_Px| =~
a1 13310 XLIO}O’J

I1x11x11

=PxXx— —
a 13310 10x10x10

10
1o

1216
13316 x 10 x10x 10
YT P=
J/foxH

3 98 99 10,000 BUY T |

= 10000 %.

amhgfg et AR Fsee g BTy |

ARBPI: ()  FM = 6000 ., I = 3 IY, &< = 10% dAIYH
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(i) HET = 1600 3., WHY = 2 IV, & = 5% dAlND
(i) T = 8500 T, AT = 2 IY, IX = 15% oD
(iv) He™IF = 20000 %, §9Y = 3 dY, & = 5% dlud

U.2. AT 7 Afgen Gfifa | 625 5. Rycs 9909 wiigq & oy SuR forv | afe =
P TR 8% AP B UG AIfSh T BT SV AT 2 99 91 FIqT AT Bl fha=
IEHH 9T HRAT?

U.3. g8 € S DINTY SIT 8% aTlNds dshdleg TSl Bl &% W 2 a8l § 5832 . Bl ST
=

94, fhas ufera arffe <O &1 % 9 4000 %. 2 99 H 5290 . BT ST © |

U5 A 3% ¥ 1800 %. HT TAhqlg &l 2 a9 H 378 %. B Wl & IfQ TS ¥
ST ST 2 |

U.6. 3200 B. UR 12% AT TSl Bl & W 2 a4 o ol HTERYT 76l T Fshqfg T
BT IR S DITY |

I gfeeradr &1 U 8iR m gcer (Discount)

BT 31O+ Hf & A1 U HHRT dfed WIS TS | 99 HH 9fdd <
forar @ |t 7 gBT fhaw &1 8 | THMGR 7 BT 50 . 6T 2| MU 46 T. & o717 | A
a9 FET AT 3R SATET BT &l | AR R AT B W 42 3. H SN diad 8]
®! At |

N B A dfad et T fheg a1 ! B AT 9eel 9Hsl H IMAT? g a1
geel 9] & MEiRd Jeu (3ifdhd Jod) W BIAT & IR S SaR 9% &l FeiRa qed
A HF R 9T BIaT 2 |

gccl YAl Be = 3ifbd o — fadpy I

FE IR Al GHMAR TSI WG] B TR HIB! g€l < & | B IR g8 Ua uiRd
X Y 9e21 od B| 98¢ DI & URed 9ad 3ifhd Jou R & A9 P ARl 7 |

SETERYT 8. U Rdd T 3ifdhd Hed 40 %, 8 T I8 12% BE W I & | TP
W deel Ua fasha qea smd SISy |
gl : 3ffchd Hed =40 ¥UY, 9 (BC) I & = 12%

gfdb 100 %. 3ifhd oI W deer 8 = 12 9.

: 12
1 %, 3ifdhd oI WR geeT BT =700
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. 40 %. 3ifdhd Hed W g BEIT = 101( Yf——€

-, 9eel =4.80 .
fasha gea  =40.00%. — 4.80 %.
=35.20%.

JETEXT 9. U AT &1 3ffdhd Hed 1250 5. B, S Y& UTed HI 1100 T. H <1 7347 |
79 R QI T 92 &1 ufawrd Sa FHITY |
Bdd

3ifhd Hed = 1250 %.

fasha Joa = 1100 %.

gccl = 1250 — 1100 = 150 %.

1250 . WX 9l & = 150 <.

150

1%, tr\’aE—draﬁTrr——lzso

3
100 %, T qeE = 150100 150 x4 5% 4

1250 58 8
geer ufaerd = 12%
JETEXT 10. 3Hfhd oI WR 15% FSCT &1 @ dI& Udh DHHISl 442 %, H d91 7T | HHIN
BT 3ifhd oI AT DI |
B :

A IR sifhd ed =x .

gec =x %, BT 15% = XX 1—5%'—3—)6
g T 20
fdsha qog = sifdd gou — deal

442 = x—
720

20x —3x
20
17x

442 = ——
20

442 =
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44220
17

x =520
AN BT Afhd oI =520 %.

I\&ﬁb—qwq1

39 A BT dIfersdT <RIU iR Iad Rad v 9y -

X

179

arferenT 3
®.| B BT TH @ T g | sifea | gcer | fawy T
. DT Ted e %
1.|  ifga I BT 50 . 10 %. | 40 %. 10);(1)00 =20%
2. | 3Tl 3 O & Wl | 60 %, | ——— | 45 [———x100 _, .
3. | 3f€ar gl & fou fid | 455 | 30 %
4. | Bod ofrer Tfra 60%. | 12%. | 48% | —————
5 | AR M DI fharg — | 720 % = 5%
6. | 3R NEIGEE] 2% | —— = 10%
[ _—
8| ——  —

JETETT 1. U QR 30 ATEDI BT T & &1 H e W 3% o[ 10% BT

(Discount) IdT &, R ¥l SH 125% ™ BT & | GHMAR A Wex B fha o, H

ERIeT BN oIt sifdd Hed 500 %. € |
g

3ifdhd Hed =500 %.
gec dI &) =10%

500x10
foar T 9ear = 00 =0%
Wex B f4%a g = (500 — 50) B, =450 %.
SHMGR BT ™ % = 12.5%.
_ 450100 _ 450x100

100+12.50 112.5

=400 <. [ A =

EICX Pl g Hed =400 2.

ﬁ?ﬁaﬁl@me]
100 + @™ 9,
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# (Tax)
PR D IR H MY SR YT B, AT BT | R Ps ARE & B © DY, [dehl
TR, BT ARG PR, FARSIT PR 3N | FO PR D% DR FHTol Il § AR HFH
I BN FHESN Bl & | BB B DI AT AR UIfoldT ferar U™ UARId dl 4l
ST 8 1 BY Al T ST ©, 9 Uhiad N3 &l RI—aT SYANT eIl 2, I8 99
& AMINTG 1eqad H US|

FETERT 12. (M IMEE & U 25 Uhs Wd o | Al 4 &R & <) Ufd TS 15
T, A T Al IS Ui ay fohd=r g &R e
g TP Uhs Wd W 15 B. B ol © |

AT 25 The Wd W =25% 15 9.

=375%.

M Ufay 375 $U YA < |
JETEXVT 13. U AR ATSfdhal & Hed 42000 TUAT & 39 W 4% de (VAT) (Value
added Tax) (e af&gd &) <TaT 8, S Alex A1sfdhdd &R fha U d€ R
g

% 100 T. TR 4 TYY I¢ T 2 |

4
1% WX = — 3
100
IR R —ix42000‘5
42000 100 }
= 1680 %. dC T |

I AR AR b WX 1680 BU IT T |
JETEXIT 14. U WX H 5242 ABM T A YT ADHM 2 B, HBE R qAT 20 3. STd
FR Ry ST BT § O PR D w9 H I AR H ST B aTel &9 1 DI |
B YTAHR, AP BR =23, Ul ABM YT a¥, STdx =20 3. Ul A Uiy a9
B HBTH DR =Rl AB X Ui DA B
=5242 X2 %,
= 10484 %.
AT STADY = fel AB X Gid Fb STel DR
=5242 x20%.
= 104840 .
ol ST € = 10484 + 104840 .
=115324%.
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TJETEXUT 15U GHIMGR 7 6 Held Bl fdeh! & 918 4500 . d€ & w4 H SF] fhaT |
i I T TR 4% B A1 I 9aRy & I fha- qof IRy &1 AHE 997 |
Bl YR, d¢ &1 &R = 4%

Sq 4%, 9 § Ol WM @I ol 11 = 100 3.

" 16.36@%@%3%%@:%6

100
4500 %. 9€ B U WA DI Hol VIR = = X 4500=1,12,500 %.

JETEXT 16. RISTAT GATg WG g | IHT 625 . & 3dhd Hed ®I qdlg @Gl 3R
I W 12 3. 50 U SrfaRad wr faar | ifaRad a) &1 &= ufaerd & ofi?
Bl 625 9. TR T arell ffdlRad &) = 12.50 9.

12.50
o1 % OR o drefr sifafRed % = ——
625

12.50 100

100 . GR o9 drell 3TfafNad Y = —— X ——

625 1
1250 _ 466
T 625 0 100

= 2%
ISIEXT 17,
G | B A TYIET | S §HMER Bl 4% B Afed 780 . faU | o @¥iq
Y HHM T Jol G Sl |
C:  JBI AMI WHEM & ol M = 100 30
TAT PR Bl &R = 4%
31 GG Bl T AT 4 = 100 + 4 = 104 3.
104 3. Ry A T sM =100
780%100
780 . Ry @ gl a9 = 0
=750 .
319 ol 37U+ < foran 8T fb A |arer W Ufdbes 14 SR Gfereraa & Ut
B 7| & % I8 3@ & 6 a1 i fhaeit 8, &R &1 93 &R &) fhaei—fean
2 3R T | PII—HT |aTdl H < T3 & AR DI AT ATGH AT © | I 13 H HoA
S 3R IC IR BT X 41 B8 ©, SHH B Ul BT & | SIER0T 15 H PR DI &1 73 AT
3R SR AT TS B BH Hol VIR UAT R 2 3R IQTERVT 16 ¥ 3ifhd Hog 3R &
T 8§ BH IR BT X Tl 7|
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UIATacil 13.4

U1, AT | UF ASdhel WRal OaT e 1750 ©. © | A Afdd W) 9w 3 @l
X 4% T Al AT BT Agdhd @ oy fha 3 oo ugil?

g2 HEMCl fHaR Rgd u™ demad fggd v el & forg 20 . ufd &9 #iex
S oKl 3| IT b gae} | 5 B HIeX N AN & A T4l H 12 g}
FITel IR gaad &1 fhd=r o frer?

U.3. 3iSTell o Udh ™ A 500 . Hod & 33 AT 800 . Hod & e &NIq | A g5
UR 3T R 16% TAT AT WR G5 PR 8% & Al 3STell Gl [l SR GHIRR
DI 37T HRT?

U4, THAM 4 3. U (s Yo IRER BT <dT & | IS IAGH & U 85 Tahg HiY
A 2, O 98 -—IoRd & w9 H fhd U 37aT H?

U5 TR AW FerQR o JMardid ygusi & oy f[dbrd god 8 %. Ufd avf e ad
BT | AT ATIUHI & @S BT AIY 50 BT X 30 B B Al I a1 fawr
Yo o BRIT?

u6. f3Ter &b | 37500 5. BT IATS G A FICT © | I AT b oI WR 2.5%
T BRIl § Al [aTRT Gl fha=T Udel &R QT HM?

9.7, A T GA1Id ASHAT U AP 25 T. I8 HX IRl & AR Y=RIT & 3T
216 AHM 2 O e ¥ Yadd 1 faaei mg gnfi?

U8 9RA WRGR ¢de’ R AN Hed BT 11% IT& B NIl 2 | IS HRE H 1
¢dex DI IATEH AT 120000 T. B A7 UfT $dex SIS R DI JF ST DI |

1. o9 {3l MREd dfe & a8 &aTel Bl e H SiiedR R 1ol &I 0T @l
Sl o Q9 11 BT dshgfg Tl HEd § |

2. Thdfg <ol CL = P[(H%)T —1}

3. gy HsEE A= Px(1+£)T

100

4. S ISl B UM Agdie 8 Al FHY qT8D FHI BT Y1 qAT &R d1ND
SR T AT B SR 3§ |
g PI VT AfBd Heg W BT Sl B |
fHefl g @ Il R o Tl AR A IR HEdrar © |
Ife fasha Jea gd @ srerar g1 ufera S @ ar
Waa:ﬁzﬁaamxmo:ﬁzﬁaﬂ?axmo
100 + @M % 100 — 1 %
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a=fafa—1
MENSURATION-1

o -
ARUGLEB

3ITRIEAT 3R I = AIC BTGl Bl BIChHR AR AT & AT I FAR AL a1
ford & <M 3 o/ gaR 97—

| I EC AN

6] (i) S 1oy ()
RT 1 ATHIET W D] &bl MBI & [Ty BT, ATHIEN 7 AFADBR b
DI RIS TAT TISIS DI YO R &bl (Heblel fofaT | (I BT &%l = of. x =,
) <ifh g8 AR AGYS BT &bl T8l (bl UTg, dilh g8 FAR agysl Bl
SE1g 3R TS & aR A [Feeg T8 R Gl | g 7 He— Ifa 89 591 FHR adyqol
qTell JATHRT BT BICHR AMAT H gacl o, Al $IBT &b FhTell ST Fhell © |
sas forv S=2iv 4 fharaamg faar—

D L ¢

/ Teh FHIR Tl aTell 3TThid Bl by ABCD 9 Arifdhd
A

T Td Yol AB &1 JTER AR U AN g BL M|
BSTAR gbs BLC Bl BIeehr el fhar | (et 14.2(ii))

() B STBR ATHY BT SSTHR I - S IMHA A e B
T e, ar ferm—14.2(1ii) & AR BT U T3 |

D LL C IHD UM 3MMPIE o YR AR8 SSHR AThI—14.3(iv) DI

gt foba |
L _CD L L ;C(D) L
: @ BB V/

BA (iii) B (B)A" (iv) B

o 14.2
S ORE 3T BT oA YTl a7l | JAThIE -1 Bel— AThid—14.2(i) TAT ATdhid—14.2(iv)
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BT A SRIER BN, D MPi—14.2(iv) MPBfa—14.2() FT uRafia v 2 |
3 ABLL' &7 &% = AB x BL = §9=<R Ig4s] ABCD &1 R X s

3 AR agysl ABCD &1 &% = ™R x Hdls, U< B3I | §9 <8
I FHTR TqYST BT &hel ST bR fordT |

3d:
(1) WI=R TIPS BT &The = IR x Sy
SRR
(2) Wﬂ@ﬁﬁiﬁrw=ﬁaﬁ
; . P L]
(3) WARR IS BT JAR =  Fyx

JETEN0T 1. 3MER 15 JAI TAT HATs 5 VI dlel FAR AJHS DI &Fhel =1

DI |
g SR = 15 QU T SHals = 5 QA
AR AT BT &=l = YR x g
= 15 9 x 5 A
= 75 a7 |l
SETEXUT 2. IH FHR AGYST BT AR AT DBISTY FSTFehT &bl 240 9 FAT T2l
SHAE 8 A T |
EEE Eﬁﬁrmﬁ%ﬁ?wm?agﬁaaﬂaﬂwzm

ECIE]
AFABS = 240 I THI, Hdls = 8 JH

YIATdeNl 14.1

U1 S AR IgYS] DI &b ST DIY T 3R 3R eNveid HEferRad
g
() MR = 15 9HI., Y 9 = 10 A
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aAfifa—1 185
(i) OMIR = 90 9HI, MY &d = 8 |
(i) oMIR = 120 ¥H, Y &d = 15 I

U2 Y GHRR AT DI &Fhel S0 DISTY, fSTHST MER 26.5 FHI dof 2NY i
7 I T

U3 Y YARR ISl BT AR S BIfoy, fSTH®T &ahel 390 i |HT q2r oy
o9 26 I BT

U4 [E FHRR g BT N F9 S BT, FIET eFthe 1200 9 Hie @R
IR 60 A 2 |

TSy, 39 e fhardhe ovd B—

1. ABC U& 3ol q91sy a1 fd5 AW BC &g &1 dorf fag C ¥ AB oS
®T 99 B & [qURIT 3R BIfeY Td gl 9l & derd fdg 9 A a C &I
Sy T D ¥aMEifhd BT | $9 bR ABCD Udh HHNR gyl
U<l BKil @ Hifd AB=DC T2 AD=BC 2|

/A\ /7\/ D
B o) C B C

(ii) H
II—14.3

I R NERICTSI

Tdh AT JMIAATHR BRTST ABCD &7 fddof AC IR &l & dIfeu |

D_| C ’JC D_! A
A OB A B Al JD

(1) (i1) C (iii)

= —144

g9 RE, & AABC 3R AADC &5 7| AABC 3iR AADC &I Tdh—geR W
IRGY | R I UH—GHR DI TR A8 &b old 57 MY IRAT & q=1 Byt Faiae € 8iiR

STP SFAh W 6N T |

AABC &7 &. + AADC &7 &= 3mad ABCD &7 &,
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—=AABC &1 &. + AABC &1 &.= 3ad ABCD o7 &l

= 2AABC &T &. = 3llgd ABCD &1 &, [ AABC &7 &. = AADC &7 &1]
=2 (AABC @ &) =AB x BC

1
AABC &7 &, = 5 x AB x BC

TR UR U FHIAR IS I18T | S BISHY 3T DHISTY | T fahol IR I fhr
HICY | T & el el | @1 S 1 Brfell & eFwd RER 87 Th—gay )
REHR IR |

I%rﬂ,?rr?ma%aw

B9 A A0 & &1 Sl Bl ATUE H ISR FATR A4l bl a1 R Fhd @ | Th
fIemol Wiae R TR IqSl § FHE A9 b & B UK 81§ | AR agyel
ABCD ¥ fa@vf AC "iad W 9 AABC 3R AADC |aiTdH © | S &3 Wl
R T |

31 AR agYsl ABCD T &3%hal = AABC &1 &3%hd +AADC &1 &%l

D = 2 (AABC &T &3%d)

AN 1 N\
~AABC T &3l = — SR Iyt ABCD &l &%l

. 1
X IR xﬁ[‘s‘: ExBCxAL

N | —

1
Sﬁzﬁrﬂﬁliﬁra}ﬂWA=5xbxh

Bl b = B[S &7 MR 3R h = R[Sl &1 391
qie RE— QA AR @Rl & 9k Red Bl &1 aavd S IR 9 %ars
@ TR agdS B A% BT AT BT B

JETEYUT 3. 3MMUR 28 WHI AT TG 6 FHI dTel ST BT B A DI |
gel: YIRS &l 3R b = 28 Tl
TG $dis h = 6 9H!
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1
3t ST &1 &bl A = S Xbxh

1
= - X28x6
5, X28x

= 84 TP

TETEXIT 4. 80 HHI IR 3R 0.08 THICY &FHel dlel BT T IS F1d HITOTT |
B: USTER, S &1 MR b = 80 WHI. Td &Fhel = 0.08 HI?
BT AR FHI. # QAT § 3 e Fhel ®I Wl H I W

1 Hiew =1 HIeX x 1 AR
= 100 HT x 100 HHI (-1 #WIex = 100 )
= 10000 HH?
31T 0.08 HIE? = 0.08 x 10000 HH
= 800 ¥HI?

1
m%wWA:Exbxhﬁ

i 2A  2x800
laﬂ(ﬂ 3 é = h= =
k. b 80
=  h=20 99

YIATdell—14.2

U1 JAER 12 JHT SR AT SArg 7 HH drel RS BT &Ehd S DI |
U2 IR 25 T 3R ¥V T 1.5 T dTel B[S &1 &% S By |
U3 SR 6.5 JHI AR &Fha 26 W1 dTel R[Sl &1 Y &9 A1 B |
U4 QAER 120 SH 3R SHaTg 75 SHI dlel BT BT &Fbel F1d Do |

Iﬂﬁgﬁamm

TS FHTCR TGSl BT &1 U U & 31 I IABT MR JAT SA1g S &1
&Fhe ST fBar S AT 2 |
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Ifg YR b 92T $aTs h & af
a9%d A=bxh

ABCD U |Haqqs & d, 7 d, 39 &0l & fd 3
Th—GAN DI FHDIV IR FHAGHIIST B & 3T U IR
Wﬁﬂvﬁaﬁmw%awd—;gﬁﬁl
FHATHS BT &FHel =4 x U FADIV B[Sl &The

D

1 o
=4 x5 X 3R X $HdTg f—14.7

1(1 1
—4x —|=d |x|=d
=4 x 2(2 ]]X(Z 2)

31T | AMAgHS BT &% = % , e

mﬂqﬁﬁmm=%xmﬁwaﬁw

e IgHST DI AAB

v b o P v age Raal & wee ey te-qE @
; FATR B ¢ | 9148 § ABCD U@ |Acd agyol
h h fe@mar 1 g1 Yo AB Yo DC & S9=R & | al

. HATR ol13ll &I e g dI AM Term CL ¥ gerir

A

fRrs—14.8 - TR
I & 39 B @1 fAeul AC IR 599 9Held
I a1 S ABC a2 ACD Wil & & |

31d: HHd Tl ABCD &7 &5thel = AABC &7 &9%hel + AACD &1 &3thel

) 1 1
g TSl ABCD &1 & 3%hd = 5 ABxCL+5DC><AM

g CL T2 AM \HEd el B! HaTs © 3Id: I8 I-IeR 811 | 7141 fb I8 h
® AR T |

: 1
TGS AT BT &FABA = ABxh+ — DCxh

1
2
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gf& AB=b, Td DC=b, & dl

: 1
A TGYS BT &ABT = — b xh+ = b xh

2 2

N | =

= — (b,+b)xh

:%x(ﬂﬂﬁ‘\fﬂwaﬁaﬂm)eﬂ—c%‘sﬁaaﬁqﬁ

L) agﬁamaﬁw:%x(wmﬂwaﬁwaﬁ)“wﬁ

. 1
T | wHeld A BT &b = 5% (b +b) xh

SETEXTT 6. Udh AHAGYST DI T Tl 7 I TAT TS 3.2 T § SHDT &Ahe S1d Y |
BA: UTAIAR IMER = 7 WA, Sdls = 3.2 |
AT BT &FHS = AR x Hdlg
gABA =7 x 32 I I
=224 I |H

SJETENT 7. U FHAGHS &I Tdh fAH01 10 FH1 9 AT a0t 12 3 © | S|aT

EFAHA S DI |
A FAAGYS BT UBeAT Aol = 10 A1, THT Aol = 12 9+
i fawol 3 & o AHagys &
W=%x(@ﬁfﬁﬁ)x(€§mﬁ€5ﬁ)
= Sx10x 12
= 60 I |H
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SETEXTT 8. Udh FHAT Ayl ! FATR oy 25 HIex g 20 #Iex 2 T Yolisll & §ra
P W 8 HIeX & | THBT 8B ST DI |
g UTAIER b, = 2541, b, = 204, h=8 #

. 1
WHCd BT &bl A= — xhx (b+b))

(\S]

1
A= — X8X(25+20)

\S]

1
A= 5x8x(45)

A=180a —

SETEXUT 9. U FHAT IS HT &FHe 140 T2 8, I AR oTall § H U Yol
25 I AT SATS 7 WHI & AT T FARIR Yol S1d HITY |

gl UTIGAR A = 140 WP, b, = 25 9
h=7 a9
AT TGS BT & AT

1
A = — xhx(b+b
2 (b, +b,) b,= 25 ¥
1 _
I 140= X7 (25+b,) fera—14.9
2140
7 =25+b,
40 = 25+b,
b, = 40-25

I YN b, = 159
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UIATIciI—14.3

U1 U A BT &FAhd S BIoTg [ ol 24 | g 10 I € |

U2  UP TGS DI Ud Yol 7.5 T 3R MY g 4 AT 2 A1 IADT &Fhe A

HIFTY |

U3 Ud GG GGl DI FHIAR YOIY 20 ¥ T 8 A & | 57 YolI3ll & drd bl g1 12

I B, SHDT 8Bl S HITSTT |

U4 SR 30 I 3R 24.4 FHAI ATl FHAT IS DT &THS ST DIOIQ Al 2Ny

Sd 1.5 99 2|

U5  Ud FHd A4Sl BT &FHA 105 T HHI TAT HaTg 7 T 3, FATIR Jorall 3

A I v g W 6 WAl AP & Al Q1 FHR YOlY ST B |

IWU@JWW

P Iy & IR 3R o9 NSl Wd b IR

frF—14.10 I

IR BT I, W & HF BT IR 3N BT 3B I
B DI AMALIHAT Ul 7, 39 RIfq # g7 1 o= 2 |
fI3—14.10 T& AIATHR W & D ARI AR IRAT I
g & | Al & 39 I &1 &%l S HRAT § Al a7

e 2 fb 399 B9 T d e X2 8 I 9 IId B &a%hd ¥ BI IId

& &A%Be BT TST I |

IATHR T BT JTBd = g AT BT &SIABdd — BIC AT BT &bl

TSI 10. TP IJIATHR Wd Tgd) THTs 90 Hiex Jar dieTs 65 Hcy & SAD

g} IRl 3R 5 ¥ AS] Uh T I AT o | IR BT &ha

ST DIy |

gd: 9w 2 {6 I &7 89% e = 3mad ABCD &7 &19%hol — 3Td &1 EFGH

BT qFAHA BT |

A I I dahel = (AB x BC) — (EF % FG)
Jel AB =AE + EF + FB

AB=5+90+5

AB =100 #ex

S T8 BC=5+65+5

D

H 315m G!
<> l%
v% &
A !
< >
100 m
farE—14.11
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=75 X
3 X\ dl &3aA%hdd = (AB x BC) — (EF x FG)
=100 x75-90 x 65
=7500 - 5850
= 1650 & Hiex
TETENOT 11, TP LIIR FOTIP] w18 15.5 Hex T dieTs 9 HeX 8 399 3 Hex X
1.5 HIex 919 & &I SATo] 97 2 Hex x 1 Hiex A9 &I &f Rasfear o i
2 39 5 %. Ui T Hiex B R | WA (UIATs) BT @ S BT |
g: BH UBS Uidls I SIOR T &%l SiTd HRAT & |
A Uis AFY TAR & &8FA%Bd = QAR &I AP0 &% — (2 SRAmIl +
2 Rasfedl a1 &%)
AR BT &A% = AHWTE x dAISE
=155%x9
=139.5 9¥ #Hiex
1 ATl BT &Fhcl= THlg X AlSls
=3x1.5
=4.5 T Hiex
2 SRATSl BT &%= 4.5 % 2
= 9.0 T Hiex
1 RasdT &1 &9 = T x S
=2 X 1
= 2 T Hex
2 Resfeal &1 e=ha 2 x 2
= 4 T Hex
3T UIATS AT SIaR BT &1 = 1395 — (9.0 + 4)
= 1395 — 13.0

= 126.5 IHICR
5 %. Ui I Hiex Pl S I UIdTs bl Wd = 1265 X 5
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IETEY0T 12. Th JMIATRR & Dl TS d dAlels HATT 35 HIex g 24 HieX B | 39D
It 9 ST TS & TR 2 Hiex disT I7 Jiels @ 99aR 1 Hiex
ST NRAT 8 | YR BT &l ST Iy |

go: oWl & IR K BT &A%l = 35 X2 = 70 I Hex

A & AANR I BT 8B = 24 X 1
= 24 I HIX . T
BRIfhd 9T BT &bl = 2 X 1 =AU A
= 2 ¥ HIex L fm ﬂl
(BHifhd WRT S IR | 3T & 3 S Udh R for—14.12
TeR)
KT BT 8Fhd = 70 + 24—2
=94 — 2
= 92 I HIcx

UIATacl—14.4

U1 Ud 25 HH AdT dAT 10 T A FF & 9188 AR AR 2 T e DI uced
g1 € | USET BT &5he ST BHITSTY |

Y2 T IAUATDR Wol BT e 35 € x 25 1 419 [ 2 | 5D S—dIg o TS P
JHTR 3 Hiex sl T dsls & JaR 2 Hiex sl YAl 8 | T 6T &3%hd
ST BITOTT |

U3 Ud dRBcdicl Pl JarT 28 Hex o=l 9T 15 HiexX Al 2 | 39 918y Il
IR 5 Hiex AT FHdT g2 <IEf g1 8 | Sraf &l &=%hel dT g3id ardl
BT G BT @ 525 S Ufd G HIex &) ) W S Iy |

AR dFT &1 &A%

fsell wemell # &9 9d & R ¥ O & | Afe Te g9d et Boar r g ar
RIE C = 27mr

TAT &FABT = 7 BT © |

Wﬂ@ﬁﬂﬁﬁ%ﬁrﬂ?ﬂﬁﬁm% IT 3.14 BT B |
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TETEY0T 13. Wlsfdhd & URY &I GRS T &ahel SITd BIfeTy fordeaT Broar 21 9
=

TA: TSfhd BT URAT JAHR BIAT ©
3T ufey @l uRfd = 2mr

22 N N
:2x7x21wzl3zﬂﬁr

uf2y &1 &9%d = mr?

22 2
=—x(21
- @2y

=gx21x21
7
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= 1386 I I
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fra—14.14 9§ @ 9o fav 7T § | IfT 5 srifed
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@ A% ¥ BIC gd & AABA Bl Tl S |
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=7

1
=22 x7x15
=2310 998 I7 99 I

I I JoT BT 3MIaT 2310 9H1 2|

1
7x7%15

-
JETER0T 2.
3.5 HIeR 35T dTall Uah gRTdR d3if 20 HIex TevTs
dd @IGT 4T & | GaTs 9 Ui el &1 mga+ S SIfor | 20 A=
TR,
JAAIBR  PHU DI AT r= 3.5 He
@ﬁaﬁmhzzow G =
als | Ui AeET &l ARIad = |U BT I s
=nr’h forsr 15.4

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

TOTd— 8



m&l;)%g;/vnloaded from https:// Www.studiestoday.%gm

ey &1 I =%><(3.5)2 x 20

0.5
:zzx}6&35xzo
4
=22 % (.5 x 3.5 x 20
=770 FH?

3qleNXul 3.
22 HIeX x 10 HICR JAATDHR g HI dax DI Tl & J(a AsaR (G

RRT BT U G W TR fI91) Ueh IR UTSy S911-7 1T & | U189 h1 ST 1d
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Hrex B8R |
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:%xeleo
7 7 2
=385 T9 Hicx
JqlaNUT 4.

U I & IR BT & 154 I FHI 3R SaTs 8 TH & I STBT AT
fra=m grTr?

TR,

do @ MR BT &A%l = 154 FHP

o Pl TS =8 I

JoI BT 3MIAT = IR BT &Ah X TS
= 154 M2 8 |H
= 1232 9P

o e () F D SER BT ADR oo BT 2 |
RBVZST (i) 99 B AT BT G oo =
(i) T D BT T A IR 7 FHLDT ® AT AT Bl
AT o BT |

U2, T®H Joi B R B &A% 1386 TH = | IS IHAD! Sl 15 FHI &1 Al SAdH]
M b= 8IT?

U3, do Bl IMIA o difory, foraant Arg fifda & —
() B =129, Sas = 14 9.
() Froam =2.8 ¥, Sars =5 9.
(i) <N =20 ¥R, HaE =21 Hex

U4, AT TUh I BT I T B &I ST a7 U T 9l BT 3T Ud Ugal
qrel def & AT | FIT AU BRIT?

U5 Udh JIPR Sdbl &l Broar 2.8 Hex IR a1 3.5 Hex 8| 99 Tl & anRkdr
=T DI |

6. 1.4 TH. AT dreil AT 90 THI. TR dle &l U 31 B 99d19 & v foha=
AR BT AMATTHAT T2
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91 BT O AT
feT &1 T g7 da R fS&1 ifoiy | aarsd 6 39 fSed &1 I ol gy

AFhol A B & folv fha—fha YN BT &%hel SITd BNAT BIIT?

-3

— __
fe7 &1 fe=1 3= 1560
JATTHR 1S& H gl O g6 & 71 I &l IS qardpR (MR g ) qen
IART U8 GhThR 9T & | MR AR MY M1 gl Ysoi &l &%l aR16aR 847 | AfS
T g @ R r & A UAS I TS HT aFhe = nr? BN |
3 U I3l & [ AR IS AT FehIbR AT BT &FABel DA YT fhar ird?

T3] BT |

[

PI

P Ip
2nr

a1 15.8

P
a1 15.7

TPHTHR T BT &FH S0 B & [l SHH Uh N@Rgue PP! 3ifhd o ofd &
(ferm 157) | 3@ f*F & IHIHR AN BT PP! (T1E) & QT FBIEH el I T,
Tt &6 Ud MIdTeR el o 15.8 @) HIfd T Bl & | UK SMAATdhR Ul &l
TS, dhThR MNT &I TR & SRIER BRI Td AISTs dehlhR 91T dI & dlg & SxI6R
ERT | AT & JRAATHR UST! UG dhldhR WRT & &Fhd I aRE & |

fh IRTHR AN B FRATr 7, TG Iqd! aRfer = 27r
39 IS IBIHR AT &1 (g 1) Sars hal, o

ThTHR T BT &% = JMIATHR ST BT &Fhel
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I ® IHYS Bl SAGA = 2nrh
3 TATDR (S BT FRUT TR &ADBd
= gPHIBHR I B &FB + IR BT A% + MY BT B
=2nrh + nr? + wr?
= 2mnrh + 271r?
= 2nr(h+r)
99 BT GYUT g 8ABA = 27r (r+h)
TGV 5. e BT 991 U 9 Jo-IhR fSad 31 3501 7 9L T=O1 Sa1s 15 .
2| 99 f$& BT 99 § YYad Aex BT &FABd S by |
golt URATINNR,
JeMIPR foa @1 BT r =7 9.
g $aTs h=15 |,
RIF TR BT & Thel— [S& BT F0T T &The
= JoT BT YOI IO &b
=2nr(h +r)

:2x%§x7xas+7)

22 %
=2x—Xx] x22
7

=968 TR

ST 6. BT ST 919 & MR BT 31 5 1. 3R Sa1g 21 A B | 9o Bl
Ieh U AR FYU UG &FABS A DI |
ol UTI9R,
I B MR &I BT (1) = 5 I
s (h) =21 .
I BT g5h JSOII &Il = 27rh

—2><—><5
71

=2 x22x5x3
= 660 TH?
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AT I BT GO TG &ABa =2nr(h + 1)

= 2x%x5x<>21+50

= 2x%x5x26

=817.14 THP

SSIEXUT 7. U dI BT AT 36T THP 3R SR BT &A%hl 9T FWHP2 8 | Sl Bl
T IR S ST HIfoTY |
g T b do9 & MR B F2oar ¢ 99, Ud SEPT Sars h IH. 2|

Tl 99 @ YR &1 &% =

On =nmr?

r =0

r = 3399
TAT IoT DI I = nr’h

361 =n(3)*> xh

36 =09h

36/9 =h

h =4 99

3 I BT FYUT ORI &% = 27r (r + h)
=2 x T x3(3+4)
=61 x7
=427 IHR?

JETENUT 8. U doIhR UIsy fOTIdhT T 14 AU dAT SaTs 20 WL 8, & dhig
U8 TR 2 %, Ul 100 TH? BT &R A TS BRI DI I 1 BIfoIY |

TR,

sy BT AT = 14 I

IES2IRS =%=7@T-ﬁ.
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22
=2><7></X20=880 NG
foar 2 f ufd 100 ¥ 9 &1 S8 @I =2 %

: 880 x2
UIST Bl [ BT fol I = 1)?)/)6 =17.60 .

SETENTT 9.
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BT &=thel S DIy |
gol @ URATYR,
JAER B aREY = 132 F4!
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9 BT d% UG BT SFhc = MR B IRy x FHarg
=132 %200
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(i) Brear = 799, SaE =24 99 .
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Downloaded from https:// www.studiestoday.com



qﬁ%g;/vnloaded from https:// www.studiestoday.com

209

1.

CRBRCIRSIPRE = IR T &Fhd X Sl
= nr’h
Sl BT b TS = YR B URE x SHarg
= 2nrh
AT BT FHOT U3 = 2 x JER BT &Fhe + I I
= 2nr* + 2nrh
=27nr(r + h)
AP BT Shls SHIT a9 SHIg Il & oI a¥f [HI, I Hex IfTfe AT I+
P 3PIS °F SPIS BT & Ol b A, T AR A |
U SIF deT- H Gl <1 IS BId & (974 A &I U giTbR (AR g 20Y) T
TP G dhIHR Bl 2 |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

SIEYTY—16

arepfedl (fgfada wa i)

LSl FIGURES (TWO & THREE DIMENSIONAL)

g 9gd 1 MGl & IR § ST 3R S IO BT T 2 | S99 9 984
AT JATRICTAT DI BT U AU B I3l H BY gU 372ar W wU A fd@wd gv
U & | B T, @RS, e, I 9 S ARy yeR (99 age, smd, o,
FHT AT 3MMfR) T SHA SATQT YoTall arell il & IR # regae fhar g |

Ud &I eI H MU (U IFH—UTH UTY S arel A= il &1 ugar
@1 ol | 9T MY qAT Fhdl @ [ I B MMHNT MU FHei—hal fawdl 87?

3R el wel—el faEar &7

Ry, Il TR & T, 984S, g9 3Mfe |1 fhdl e ar &1 i H g
g | A1 S TS 2, dIeTE ® fheg $a1E Tl © | At aafas awgall # ar Sar
gl € iR 3 59 Sars & Wt el # uefRfa o |

Isngqaﬂ‘cﬁé@

3y %=1 el & gd uRfRId € | 3 S9! a1 BT |l ST a—

qd
Eal (i) Igqt
[EES vi)

(1)

)

@iv)
r—16.1

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

anpfaat (fgfasia va ifasf) 211

T A e, ST, AT SR IRGRAT DI BRI WR I Fhdl o7 BB B/

BRI 3 §¢ B BT BB 30 UBR I 5—
—]
H
M

D)
— 1]
\
) (IID)
fr3—16.2 V)

T I% 99 3 fema 27 I 9t N fow <& € Oy $¢ faadh €7
g T MG U TR | T B |

FIT 3 g1 D & b T8 AT il &7

I&mﬁmw 1,

39 919 BT g3 & g AT &1 @rell Sl TR J1fess &l ST arell
(@T%<) Ad8 W Wl HRY | 71w e 87

3 U SHD! g8] Fag IR IRIU |

(ii) (iii)
fr—16.3

I8 W T {3 AT 319 B 3N dve & e 81 2 | 7 16.3 (i) BT 1 <RaQ | s+
BICT 98 W Sl o7 el favar & | A1 o A & € famg erem—arenT Rerfa
ok

s @ o WY ST T—3rer T RAfd & 21 3¢ xS fAfa— ol & IR )
RT P SRIV | T MY HUR b F1 & JHT $Ti bl G grg?

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

212 oTd— 8

I&mﬁﬁm 2,

MO Al & ST <@T BT | S9H Al Y T
Y S 8 | dfd &1 Th 9XT fS1 oIy iR S SuR 9
<Raq | et A &1 i RRT a1 few faeg s
o 8 |

IR 3T IHHT o g910 AT o fe=gwm? T o
IHDT o B 59 bR 137 (o 16.4) i & Gol S
BT A F 90 I I8 hr feag?

S8 79 i Bl HUNI fawdr el e |

SR 1

Ul 5 IR o] I a1 Rerfaadl ¥ agax
S gegell &1 o 918 |

RSP D
IERﬁ B RT3 Rerferai &1 o E F

3TV, S T DI 3TehicT 16.5 DI &4 I

e A
9 3MMpfd Bl faf=T faeme 4 <@y W) o 16.5
®O 9 TR fadrs aam 2— C

3Th AT 9 T WX

A o 16.5 (i)

3h TR T TG W)

o 16.5 (i)

41 () F @ W

E
3 16.5 (i)
SURIGT T SRl DT AR i Teb 3Mepfcr IR o1 U8l DI AT a1
TM2Q | fS YR U8l Bl MMpfd H Uh AT gebra (I0T) & 1T $b] Held 30d
T g8 € S UBR 37 A1 sMapfart w1 off SN AR gara (@1on) & e el S

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

srpfeal (fefada va Bifadia) 213
a1 g €l 3Mepfa ured 81 | gef W =A™ Bl A B S

H
3R B Helehi DI AT H Sirel 77 & | o1 16.5(iv) \ \
39 A T B T BE BTl DI AR \N\
E

nQ

MU # SIS A AMBfT 165 U B1IT |

) — AA B
M 1%5[ 16.5 (iV)

13 B 3 B0 1 o O K
AT — Udh TR BT gareR H E
THST od B | BITS W
IRMATHR T & ThS Bl = A
GPR IS IRI b URTe G F
I © | 39 o § ABCD ¥
qatar T & | 3 T B oS ¢ o 166 (1 .
& AR R 3R RaddT
PR G & AR G IHD aARI
3R RS T & | o 3 59 D A
EFGH ¥ g eriar a1 ¢ |
9 EFGH &1 BRiifdhd fdhar
T | B
arg f—16.6(ii) @ Fors1 16.6 (i)
3R %A AE, BE, CG @1
DH &I A 1 g Sl 3PiIse ' & 3MRfd 2|
$TH 6 MIATHR Bdd— ABCD, ABFE, BCGF, CDHG, DAEH, EFGH ®
@I 12 ®R— AB, BC, CD, DA, AE, BF, CG, DH, EF, FG, GH, HE ®

Td s ¥iv— AB,C,D.EFGH % |
_ . :
R RraTHerg—a.

Prysia fisq ®1 smrefa g — A B;
RGT U SR T BT bl oIy AR Th
BHRTS R IFD IRl 3R URI FTAThR MBI (i) S
T SO B O W S UBR IS (ii) I18Y | O R 167
319 31 16.7 (iii) @1 Hifcr AMHifdhd BT T2 AB,

A B, Ud A B, @I cTgy SR 376 M@ A Sl 3fTepfal a1 g8 = 16.7 (iv) D1 4

G F

.. B
(i)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

214 TRTa— 8
grfl, 9T 6 enie froia fiem 2
A B
A, B, ’
A B: Af B,
A e—d I — B A —d FH —» B
o 16.7 (iii) o 16.7 (iv)

394 T SRIATAR el ABB,A,A A B, B, T AA B B 3R &l BoioR
Beld AA, A, T2 BB, B, 81 394 9 &R AB,A, B,,AB,,AA,A A,AA BB,
BB, 77 BB € iR B8 ¥¥ A,A,A,B,B, @1 B, & |

IRTH—2
1. AR TR D GERIAT A G99 DI AT BT |
2. TUd POl T & AR 9 4 9 TR fUSH Bl AT I |

IT& P aTHATI—5.

99 @ ATHfA AT

AT — Ueh IR Al o’ D IRl AR URTT F IR Wiy va o fa=g 0t
FEiRa HIRTT 3 16.8 (i) & (i) 319 TS I & 16.8 (ii) SIRA JATHR AR 7, S
fe =epell Bl S AT I <@ IR fA@rg <l 81 379 Tehdll DI ATST GATDR SHD!
foRET Rerfcr &7 IR IR O fI@Tg =T & o I¥1 3R 9183 | = 16.8 (i)

SHD 918 TSI 3R HATHR Fdll & Yo (bR I o AT I8 I 16.8 (iv) SI™ll

fers <Y
(9]
\§‘ Q O
® (ii) (1) (iv)
foa 16.8

319 23 16.8 (iii) DT ATRIT D FHM BB U W &I IMpfcdl a5 | =l 16.8 (v)
® AR A A, B, 3R A A B, @I Mgy | S¥d a6 A, A, 3R B, B, @I
ATy | 39 UBR U& o DI MG a9 Il 2|

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

smpferal (fafada va fifadra) 215
s TF AR R Q1 g Berd § U9 75 9T 9 B |

A, A, A, A,
Ol. .02 ) .> “ <.>02
B, re———d A —— B, B]: d ::'Bz

1l

<

& 16.8 (v) o 16.8 (vi)

TR fFaTHEATT 6
4 2 0 ) 212 M L

forsr 16.8 (iii) @ FHIA Yeb ATepicl IA1SY AT H{Y G WR NI #eg § U fdvg
O, o o 1 0, A, 3R OB, 0,
AT <d aF ur Sfrepfal I B §
MR BT & | o 16.9 (i & ii)
T AN H TP TAPR $AD | o
drl U Y IR TDH O
1T BT 2 |

07 frs 169 (i)
FRITH—3
1. 5 I ANIg & UP I Bl GT DI |
2. 3 U HAE b UH U B AT By |
3. ISl AISHR dold g Iy b Alscl g8 |

s A 2 e o ) 2 ) O
T
1. R 16.10G) & FER U6 BS s183
3R BRI | A ¢
2. 39 39 Bol & W &F 16.10 (i) B
IR BB W W TS fd=g P lifoy |
3. 39 39 e @ ol A, B, C &l HA: o 16.10 () B
fa=g P A g | 9re afrefa &+ 16.10
(i) DT WY BRT | TE M ATTH D o |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

216 oTd— 8

39 IR el Betd ABC, BCP, CAP @21 ABP 2 | 3 FRepioiig thefs o s
21 399 © BN AB, BC, CA, AP, BP @1 CP ¥ 3R 2fig A,B,C @1 P €|
s 7% I W) 9 BN Ao 2 |

Pe P

>
@!
>
@!

o 16.10 (i)

% 3 16.10 (iii) 4

P R
IT& fFaTHeTy 8.

e @1 smdfa g9
=TT
1. R 16.113) & STIAR Udh

D C D C D C
Al B Al B A B
o 16.11 (D) o 16.11 (i) o3 16.11 (i)

BT AR TS 3R IH BRI DI |

2. 379 frF 16.11 (i) @ IFAR & & IWR 9T g1 § B QW W U fd=g P
ST |

3. 39 a5 P &l 9F & U U ¥ sy | ! 17 16.11 (i) @1 Al T
3MMpIT UTeT BN, I anapfa RIS 2 |

SHH & deR Hedd ABCD Ud IR @i %elds ABP, BCP, CDP Ud

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

anpfaat (fgfasia va ifasf) 217

DAPZ | $9&!I 8 ®R AB, BC, CD, DA, AP, BP, CP dm DP g 3N uig 9§ A,B,
CD T P 2|

|mwwﬁ§ﬁmw@wmﬁ

A T B B ARGl <1 TS € | RIF 16.12 (a) TN B Gl 3Mebfd @
3= it g a1 fafi=t Rerfaal # Sew w9+ €1 397 Rafasi # aam & 8
9T (3N, ®R Td hed) @ 8l o | §799 9 Y Ud dR 3l f[9gfdhd X@r gRI
ENIDIIDIE

...........

(@) (b)

(d)

Rt RELEET Sy

~
~
~
~
S
S

Rad
.

.
Bad

(e
o= 16.12

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

218 oTd— 8

39 Y & M ARGl B AT H aEd RBU Y BR vd W Bl fagfhd
T gRT YSRId &xd gU U o 9183 | (@18 &1 Reifa)

A 9l
®) e s

v
(C) dod

v

& R Il @ WY, IR AR Badl P USAM TE TOET HRAT|

I&ﬁﬁamaw 9.

fe T arepfadl # ANl BT A9 <P NI, DRI Td Beldl DI TFANY AR
ARV # DI G ey | I8t g9 @ ¥, BR Ud Badd! dI Gl Bl forgax
T e I AT 2, U MG & [T RN B A& forgads I Hae wnfid
PR |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

anpfaat (fefeha e Hifasd) 219
ARl 16.1
®.| AR A Td AR IS (V)| FIR(E)FaH(F) | V-E+F
1. | g™ 8 12 6 8—12+6=2

4.ﬁ?ﬁ—é
5.%,

S AR BT QU7 R @ UL AT URAT b I 9gheldh (AR AT IR 4 31
Hold! H 1 M) & folg V-E+F &1 A9 Aad 2 U BT & | 39 Hee &l ok o
T fHar o7 | fa: S & M R 39 Yok T HEd |

I&fﬁmﬁm 10.

AT 919 &7 Th oA I915Y 3R 9D SN
Beld R T B dlels & ATBR A HH T BT 9q
IS | MUHT o, o 1613 & R & RTH T
EEICERDIIN E CECIEACRI IS

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

220

I&ﬁb—arcﬁarq 11.

MRl BT gga &R I A foIfRay |

A7 o T v fE e 9 fde et wffora €1 ue fE @

(a) 919 Ud c9d

-
PXas
s

-

o
Kol

ol
o

-
-

o
.
S

.
-
-
-
-

Pid
.
5

I3 16.14

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

anpfaat (fgfasia va ifasf) 221

dfed g9 Bg 9E® AThiadl
Y Bl & D! BT T TR Q@ AT B | 3D ARG A I

BRI & ThHS DHICHI S AR BT AlSel a1 Fhd o |

D A B
H G /
J E A G
A B
E ~'F E F G
IS IEG)
D C D C B
o 16.15
Al B
E E
E F
D
D D
sy
o 16.16
C B B C
A A
A

T 16.17

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

222 TOTa— 8

o7 16.18

C forr 16.19
\ /WW5 B

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

anpfaat (fefeha e Hifasd) 223
E A B F
H D C G
H G
P C H G
fora 16.21
E F
Al
B Ehl E F
A B
AT — g9 BT G B Boldl Pl Fifd TAT T91T BT O B Beldl BT Jifd T
fopaT ST T 2 |

YIATdell 16

1. 3 9 97 @ WERIdl ¥ U u 91gd |

2. 5 9H THES b U Jold Pl AT HIFY |

3. 3O Bidl H 5 T g W & B U PRSIBR Tl & Shs &I Frgar |
A18Y 3R 1! Feradl | Brpoig U @ o= $HIfy |

4. IO DI § IJHAD B T HITOTT |

5. Ud dghdld H IR Hold qAl IR WY Bl O 9T AT 9T Fobd & T IGH
= B BA?

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

SIEYTI—17

TR BT Wl

PLAYING WITH NUMBERS

- o -
ACXIZE

T AT B AR W B[O A § | T Tl I ALl Pl fora
UTdhd AT HE & | Udhd AT & Y8 H 3R 89 Y SIS & ol YU GIIRAT Bl
THE YT 1T € | gUT et # urerd Heenelt & I 3107 Histe B 2] I Ae¥ BIel
gof {&IT 2 | YUl |Ril &0, 1, 2, 3. 9 foed € dn gul Ere
(Whole Number) & g &1 W Had gRT 9drd & | Yo H=msil & g # 59 UdR
e & & — W=1{0,1,2,3 ...} I0T AR & H&IT W@ R Y& 59 THR
fBar ST | 7 |

{ |

I
bt
T

= 17.1

3MSY Yof He=msil W menRa $8 Ul &I g d —
U4, R AT TG G QUT AR B GAT ABA B2 oo

U2 e BIE gUf @ AT G BIRY B2
U3 2 5 7 d9 3Pl I IR bl I fhadl G 4718 T FAdball 27

U4 2, 4, 6 8 3D Bl STIRT HIb FIH o d TId BIST G0 gT8U |

U5 Uid 3idl B Jad BIST g IR Jbhl bl A9 do! AT BT <X adsd |

U6 3,7,9 Bl bl & ©Y H STANT B I Fo! (F 3Dl DI AT DIAT 9 Adhell
g 3R I BT BT |

() o del B fF SR U, T BT 3R I ] G Pl Sk < Al ATH 11
I AT BT | AT 3T SH 8Hd &7 Sifd dxd <Rgy |

(i) ICET = HET T8 1 A% T bl &I TR & foTv &) F8T 87 WIFTHAT &Y 971 B
§ St BT |

(iii) L A P S BT AT yal el fhwg Big I 3 ABI DI FET TAT IHDI Ialc
PR forg O g wRem § Ife IS W1 | BIS AT "el © df IVhA 9 |
I BT 3R 11 4 W 8R11 | 91 I8 91 98l 8¢

(iv) I < &al I 3fehl dTell AT 81 81, JH |/ Adb qral a1 I g arell

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

&I BT el 225

T T8 G I G VIS &1 BT TRl | Ig g9 9 9 9y el |
33T TP Eel el —
JMY T AT AT AIfSTT IR SHD 3] & TNTHS BT GRAT H I TeT Iy |
R Ig 9 O fAwIfra gNm? UET i 8idT 27 BRYT Udl oISy |
AT 6 3mue 7324 Arm B, 99
PUFITAR 7324 — (T+3+2 +4)
=7324 - 16
= 7308
S 6 9 & foTs B(aiife 559 T & 3fdl &l INThd 9 | fauTiird =i 8) |
ST TR ¥ 3T AT U SRl @& 1T ORI W, Wl Adhd & |
qof @Rl &1 anT
1. 3MEY, &I Yol G Bl Siiehr o —
18 + 12 = 30 (goi <Hw=)
22 + 19 = 41 (qof <w=)
24 + 68 = 92 (qof =)
TET 30, 41, 92 W1 gl ATy ¥ |
g9 T ¢ & QF gol el &1 anTher 1 got dve € | 9T Q9T gHem 81T 7
Ay, T HH VAT B {5 TS got dwar 9 8r?

Mg I 6 7 Yol Hemell &1 IRThd Wqd Ue gof Ew@m ERfl 7

Ifd ad b 31 gof G § A S9@1 AN ¢ AW U gOf HE&m g U
Bl B A a+b=c, 39 U9 &1 dxa 99 F8d 2
25 + 43 = 68 (Yo =)

31 391 ARARN BT HH dacl B SlfSd —
43 + 25 = 68 (Yol Hw=)

T T INThA T 87

TP R R &1 ARl &I S
10487 + 368 = 10855 (4ol ww=)

379 BT HH deddR R Sle

368 + 10487 = 10855 (qui =)

R $b ATHA H X 27

S99 UhR 25+43 =43 +25=68

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
226 fora— 8

uq 10487 + 368 = 368 + 10487 = 10855
31 T YUT AR BT AT Td IADT ¥ daaidx Sire R INThHS A BIdl

=l

Ifg a g b3l YUl WA & Al I6T INT (a + b) T IADI HH dGAB AN
(b + a) HT TR INTH FHH BTl 2 |

gafd a+b=b+asH & AN & %A fafwg fFew wed 2
3. 3y 0 H Bl qul H=ar &l Sirs—

FT HRT & A ¥ gRIA 7T 27 AT gul §&a1 a H 0 S a1 0 | DI
Ul G&AT a e WR aHl Reyfaal # 719 W91 & |

JAT a+0=0+a=aYI D 9 Y T & HROT & LTI B AT BT
AP $ed g |
4. 39 BH M YUT G BT ANT BB odd o | O 17+ 29 +44 $9 IRTHA Bl
T NS A ST B Adhd 2 | B UBell &1 RN 179 29 BT AT ok SH I
T 44 BT Sirsd ¢ |

(17 +29)+44 =46 + 44 =90

319 B9 AMTH T qUf G 299 44 P INT R IAH USell GT Bl
SISHES

17+ 29+44)=17+73=90

T Rerfadl & @ anr | e 87
Aa: (17+29)+44 =17+ (29 +44)
3T AT a, b, ¢ A 0T A& &, ol
a+b+c=@+b)+c=a+(b+c) I8 I &1 I ¥H HEAT T |
gl fohdT IR 1 IR A 31fd FN odhR DIy 3R g8y fh a1 a1 AT
AT A JMATT?

qof el & uem @ e

1. 31 ARl & geq & fH

15— 8 =7 (qui &<=)

25 — 14 = 11 (gui &==)

18 — 18 = 0 (gui =)

16—23= @7 I8 YUl {7 BRI?

T T YT IR DI G H Aqd YOI F&AT U< gg° IfQ ol al aie

&f, afe 91 qof e # & 8IS QU W1 BT "end § I1 |1 GAH ARl &
MY ¥ T & Al 84 JUT AT UT BT § clfde] BicT Yol T § | §1 gul |
TeTd WY qof WRem o e Bl 2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

&I BT el 227

G adiR bal qof H&¢ € iR a>ba@ a=b &8 Al a—b=cT&® ol
|ET B8R | 3R IS a<b &, d a—bUP Yol Hw&T &1 FMT |
2. 379 U qUT HR&TRAT 25, 8,6 TSH @I {1 R <@d € | 39 QT YR | °SHT S el
T | AT TeTAR < |

(25—-8)—6 25—-(8—16)
=17-6 =25-2
=11 =23

w7 aF Rerfoal # A9 w9 2°
W B 3R A& odHR g DY | 3899 11 v Fraerdr 2?2 I8 {6 aex
A AR $T HH BISH §RT 6] 9aell o Fahdl |
3. 3MSY, TP QU1 AT H W IR Bl ECTHR GEd § |
5-0=5,18—0=18
3MY 3IR YUl Rl # ¥ T DI TCIHR SRIY | FT d81 AT U 8l 52
AT AT adls T T g @ a—0=a
art: foell gof dem # | Y @1 oM R 98 Yoi 6w ur ERit 2
4. 39 15-15=0,23-23=0
TET fohAT 3T YUl T SR DHISTY | T BT 0 b AR iy Hear 9T
g2? 5l pof dem # ¥ S gof dem & gem W g I ua g B
SR I aPIE QO G@T 2 Aa—a=0
i Rl &1 em
1. 3MMSY, &I g7 AERA &I M o & ¢ |
18 x 8 =144, 29 x 12 =348
41 x 7 =287, 86 x 4 =344
g9 o9d B 6 T8l 144, 348, 287, 344 91 qof Hwr§ & | &1 qui =i &t
TUh T gl T Bl © | 9T Had VAT Bl 27
g Al |1 YU el dT UM dRe IR |
T HH By [OFEHS YUT FEAT 8] WIS 88 °
3 B9 BT DA © P Yol Gl b1 PeHwa W gof wwar ura ekl 2 |
IfC ad b al QU WA 8 AT 90T 0GB ¢ ¥ T goi =T sl |
JAT axb=cIg TN & foly HaRe 79 2|
2. 31T &1 gl &A1 59 8o |
ST IO HRA W AMDHT RIT AN YT A7
Sx8=40
319 §Ih! HH gl B IO DN |
8 x5=40

Downloaded from https:// www.studiestoday.com




Downloaded from https:// www.studiestoday.com
228 fora— 8

T Sl UMAHA § BIg TR 57

FB AR U FEATY ABR ZBT O BIRTY |

§ThT ¥ gl B IO DI |

1wl Y ff g & rEwe § B B MmT?

A gl ARl BT UM U S B IGAABY UM HRA R AT EHIT
A ET B

IS aTd b 3T U HAT Bl Al SADT [OFHS ax b TAT SHADT HH daTBR 0N
b x a FA BRI | 1A axb=b xaSH oA & oY HAAFHI 99 HEd © |

3. 3@ OIF QU G=AC 4, 5,6 ABR SIBT O B |
9 o &I 19 <1 USR | fHar S @t 7

4x5x6 = (4x5) x6 =4 x(5x%x6)
=20x%x6 =4 x 30
=120 =120
FIT SET RN | A9 T ART? IS B AT BB 3R YUT FRAY AP ST
O Sl T8 F DI |
1 &) Refd § A9 a_1eR mar?
S UBR 4 F&TY odhR 4l O HITTY |

AT T 37T Arall I {1 9 H IO fhdT STy AT qUHTHel T AIF Had
HH B ¢ |
3 a, b 3R ¢ A9 Yol |1 § Al (ax b) xc=a x (b xc)J& T & foly
wead e 2
4. 379, TP YT HAT BT 0 IO ISP Q@& T |

8x0=0, 19%x0=0, 0x15=0

29x0=0, 45x0=0, 48x0=0

9 UBR AT A1 fHAT qol Har &r 0 4 T[0T &_eh o 7 Fad I &1 T
il 87

Jfq foedt 1 qof & @1 0 9 o0 &R W oG T YT BRI |
I a BIs QOf @ §, Al ax0=0
5. U UBR B Yol H=A1 D1 1 W UM HRD <@l | UG FAT UG gaT?

gy fedt qof |er & 1 9 Ton fear s o 89 98 | a8k

=

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
TR BT @d 229
i a Bz Yol AT & Al ax 1=a, 39 ORIV 0T & BRI & Uh DI OH

Joq9®d Hed ¢ |

6. - ford) il &1 o exe SRag—

g 0T & YHR A IR Ahd 3 |

5@8+4)
= 5(8+4) =5(8 +4)
= 5(12) =5x8+5x4
= 60 =40+ 20

=60

@1 a1 Refodl | sRieR A U ganr?
T IR

5(8—4)
= 5x(8—4) =5(8—-4)
= 5x4 =5x8—-5x%x4
= 20 =40—-20

=20

31 AMS a,b,c YOI HEAY B I a(b+c)=axbraxc IH IO BT AN /R
w® e few wEd 2

VI & dls ¥ 9 I=&0 dd) Sl UbR A 8ol ¥ oRgu & @ar qEl
Rerferlt # aRIeR AF U BT 7 |

i HemRn &1 fades
1. BF 9IMd © b 91T @ b, o fohar &1 ufdad™ o | sy o $¥?

40+4=10 = 10 x4 =40

21+3=7 = 7x3=21

31TV, WIT <fhal & {B IR Ul BT & I < |

20 + 5 =4 3R Avh 0

25+4=6 3R ITH |

got eersil § W7 @l fohar | U A wad gof e T8 e 7, i waa
9 0 YT el Il 2 | oI B9 HE Wahd © o fa yof e # g gt den
HT AN o1 W ¥ad QU 6T U< T8l 8Kl ©
2. B9 M 8 P

15+15=1 28 +28=1 49 +49 =1

31cT: Tal 9T Ut HeAT H AT AT BT 9RT & W (T Pl BISIR) ANHel Had 1
oI BIll & |
SR Ifs a PIs Yof d&IT & (JU P BIgH?) A9 a+a=1

Downloaded from https:// www.studiestoday.com




Downloaded from https:// www.studiestoday.com
230 fora— 8

g 15+1=15 28 +1=28

40 + 1 = 40
et oot den &1 v | ffa w9 R W% 9e9 98 e
B B g |[Afka P I EET T @ a+1=a

Iﬁlr—vr T
3@2,31?21ﬁ4mﬂwmé®ﬁ§|21ﬁ4zﬁﬂmaﬁ%mﬁ§3ﬁ?w

T =T B B |

i - 7 S § R efer &R &R g e B

A ge = Ay U 2 i 98 3Rd o-d 2 f6 U o | favae 2wy fhg g
g S8 ¥ fhaq ey Reifea) forg v 2 |

= T | T

e 17.2
(ﬁi) (ii)
SR oy g Rl # Ye@rfed g Raa Wi o A= & v J fafay —
@ifhd AN B IR =
(i) 3 5 .
)Y
(i) e e e

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

T3 BT Dol 231

T S = § I ST I el E RFH T T A &R & A9 &
BIC] BIAT & T d =T 54 3121 &1 719 & & A §91 81 & | S g (fawH)
=1 ped © | 37 =l § B qul sebrgdl B Al & | g A= 7 fbae ol @

|a3af“Wwwd’i%swmWW@W%&%WWW%@@%

AT 3HH A9 SHISAT B I FHM 9T B S | QT 3I8AT R AT T
SHIE & A H I a2 o B

ﬁ%ﬁﬂﬁaﬁﬁﬂma%ﬁwzﬁwwﬁmﬂﬁ%ﬁ%ﬁm
qg g 37 9Ioih g |

37) 78 (2
74
4 IYH

a—er;—jﬁﬁ%ﬁv—vfzﬁwﬁ 2% forg T g |

ST =1 & 37 FHH 81 a1 8% & gl 89 R = &7 919 BIel gidl Srdl © |

YIATIll 17.1

g1, fre 9 @ Sfaa ud sgfaa @ @ sifey -

. 16 Lo 12 ... I8 . 6
0] 5 (ii) 13 (iii) 1 @iv) -
2. o= 9= o1 A § uefRia sifvie —
6 3 7

4
ON- @ (i) 1 v)

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

11



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
232 fora— 8

U3, gy e fi # fbe ool soredl 87 AT € s WS e & w J ) forfag |

_ 14 ) 89 119 . 267
) ) (i1) D (i11) T3 (iv) ol
U4 A= Bl 9gd HF § forRau |
) 8 6 4 2 . 14287
O 59375 W 33597979

Iﬁr—vﬁaﬁﬂwmwwﬁiﬁm

&9 ot eemett 7 Wit faeI BT e X iR uehia wR aad € |

ﬁwﬁ&mﬁ%,%,%@%aﬁﬂw@w:ﬁﬁ%@ﬁ@ﬁm
T B
« F— 44— ————
O 13=3m 8/9 1 43=12013, 2
o 17.3
) ) .4 1 )
doWH@euwlﬁEl‘cd?Tﬁﬁ:ﬁgagW—W%Wsﬂ‘cﬁ‘sﬁﬂﬂﬂaﬁ‘cﬁ
- 253751
fir=T =T 81 Adhdl § O 8797 3¢ S |

I T’TW (Integer)

qUl T3t Bl Terd Y RS ARl @l aeadhdr Bl & 3R afg
o AR 3R oS ARl & g Bl el & Sy ar g9 quiel &1 g
ferar ¥ guiiel # oS qAT FOTHE ARl @ A I W BT €| quiie
@t & GHE BT 1 W Fad B § ol —

T={.. -4 -3 -2,-1,0,1,2.3,4..)

Iwﬁaﬁﬁﬂww“wﬁ

RGN R Uh 95 I A1 IR IqD 5 R IAAS Ud 915 AR FMHAD
&Y oI € iR SHH 9 O 99 991 BIs AT Bl § SR 7 9 Biel |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
TR BT @d 233

——

1

1
-4 3 2 -] il | 2 3 4
I 17.4

(-) | ().

TRAY G&=gT—

qﬁﬁﬂﬂ'wlﬁ—ﬁﬂ'wlﬁ%ﬁﬁ%ﬁ%gﬁﬁpmﬂqqﬂﬁ‘cﬁ%‘w(qio)a\?
w0 H foraT ST AahdT 2| A A= g-1qd W) 81 hal © 31N ROMcHD 9T |

. 4 6-138-90 e

RSLTIRSECIIY ——S,Z,T,I’——l,——7,___ IR T € |

il = oA et € e e qurie 1 uReg ded 7| 8w aReg
H@IT3 B T B Fhdl © | A1 B URAT H=18il Bl H&T X@r R i fear

N . NN \: \16
WW%HWG@TSHEHWWHWWWW%@WZ—OW

4
Wngél

YIATIll 17.2

U1, e =T A=el B AT NG iR USRd BIfeu |

3 6 T
O (i) i) g
g2, Fr=foRaa oAy dw=amil & quiel @ wu 4 foriey |
0 5 G i =
) -39 59
(1v) B (v) 1
U3, A & gs ARl @ W A | 981§ 9aisy |
() > 3R 0 (@) = 3R 0
9 7
-5 17 6 ~13
M 5 I 5 @) S

i 4 . . 2
U4, G@ngﬁwﬁwaﬁ@%u‘s’gaﬂml

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

234 TOTd— 8
U5, W%Eﬁ%‘\fﬁwmwwﬁiﬂwmwﬁl
U6 bl N &7 319 99 &R 9 2 31fde © afe AT o1 3777 5 8 a1 A= =1 8rf |

I“&ﬁmqu 1,

0, 4, 7 3iT BT STANT B I 3l I fha-l A& dT8 ST Fehall 27 AR
A R ferRag —

AR 1
H.9. &7 W 99 H T G&T A9 3l
TaIRd ®U B B?
1. 047 000 + 40 + 7 el
2. 407 400 + 00 + 7 Bl
T —
S [ [ —
- AR [ O —
< A [ L —

JTATH 1. A1 3fbl F T4 GV DId—bI T 27
2. 047 A4 3fbl BT G Rl BT 27

foredl ot quries Seam & 4d 0 () & ®IS A -T2l 8IaT 2 | 31 047 =47 it
3l 3T B FEAT 7 |

IE&F&W 2.

AR BT gui HITY —
HF. |a,b,c D AN 100 xa+ 10X b + ¢ | I=IT
1. a=9,b=2,c=8 100X9+10x2+8 900 + 20 + 8 =928

a=3,b=0,c=4
a=0,b=7,c=5

U

a=.,b=.,c=..

a=.,b=.,c=..

.................................

.................................

.................................

.................................

.................................

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

T3 BT Dol 235

1. DI 9T 9 3fbl BT ISTIART B S99 A bl Pl fhd=l GAU g7 Jbhd 272
Se ded HH H fIRay |
2. 9= Tt B 100 a+ 10b+ ¢ ®T H Fdd HIFTT —
(1) 376 @) 850 () 69 @av) 207

§o M Wd —

IEWW 3.
Wgs S (Magic Triangle)
& T BT # 1,2, 3,4, 5,6 0% SRl &I 39 JHR RY ¥ 596 Tdd

Yol B G &7 ANT | 8 —

(1) (1)
N N <

JHTh el — 11 YMThel — 12

o1 2rpoil | oY o Fad © 16 1,2,3,4,5,6 61 9 U & ol 9 fafr=
TRIPT I TaRed BT TR INTH FH YT Il ¢ |

Sl UBR AT Al B A DIs A B IR H 7R3 FHg IIhY A
ANTHeT U B Ahd @ |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
236 fora— 8

R a4,
& 1 w9 (aof) B gof FHIfg —
(1) ,2,3 _,_, ., .8 @m) 3,57, _,_ ,13,
(um) 26,23,20,_,_ ., .8 _ vy 7,12,18, __,_,42, , .75
v) 1,4,9,_,25 _,_,64,
R fraTEem 5.
=1 o9 @ IR Y gY Rad =i @) @&F gfcd difsrg —
11><3 = 11+3
2 2

1l><4 = 11+
3 3

1

1E><5: D+5
[x[]= 1%+D

1 SR BT [T HRA D ULAT MY Wh DI A QT SN IASY |

gl —
T £ q® 9@ &1 AN T —

U 3R 3 3feh aRTaR 7 81 | R S F&AT & 3Dl & HH DI IACHI GA F&T
I DI Dl o | IFD 91 YT AR § H 91 W1 H BICT WAT Bl TS Bl
FHE | S UBR UK AR & Dbl & HH B T Ioc A H GBI U 3T A&
FATHY B IJAR I Sl DI bedl & | SaT I9 He-d & 91¢ RAT 391 73 ST B
HEdll & [ a1 99 T & 918 RN T IifTH ANTHA 1089 77T & | SEH S
3R H gg g fob {991 |8 9 Rl DI Ig DA Udl gell b A JNTheT 1089
g

a7 6 I & gRT 9 T8 G — 102 2
g 102 BT Il 49 = 201

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

AT BT el 237
HOTIAR 201
~ 102
099 @R
319 3R BT IeeT HH = 990
ST AT 099
+ 990
1089

39 UHR AT W1 39+ AT & |1 VAT Wl Wl Fhd ¢ |

IE&F&W 6.
Ugell ®l Freengar 9k —
I ¥ SR —
A-B & T BT U AT A |B HHIC
D-TF & 9 ¥ Udh HH
F - 316 APl W IR 64 O E
G-l &1 84

IR 9§ AR —

A - AIGE &7 o

B - HIL T 3ih

C-9: &l g

E -9 3l &1 Jad T8 &A1

F - 999 BICT &1 HANTA 4T H&IRIT & [UF%he & a¥f Bl g |
gl —

Dell 8 df & AT BIF—BTA 37U S a0l %8 o IS4 A 3] Td S) 7 AT I
A & 7T B [AT| T berm B BT FArdr dieil b S & A AU SH 7
qT3H, olfs TR FaTAl & Sa1d & df # g9 Q1 Bl SH 9T Faha & |

9 WX 3iY] Td XI5 IR B Y |

31g AT - 3] DI BB UHT BRI Dl bal — 37, MY 37U+ IH BT GIAT
FRD IEH Urd SIS ]I AR UTE H=T DI 50 A 0N &R &I | 3AD 18 T AT H
RIS] @1 TG Sirs &, fhe IEH Uab 9y & QA1 & |7 (365) Sile ol | IHD 918 39
IS H ¥ 615 €T & |

319 garell fh g DI AT U g3 |

ST e PR B 18 3] 3R RG] 7 YT IR TR | SAT TR A B g

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
238 fora— 8

3] 3R IS BT IH 9T T |
319 37 3R UL MMeerd | U MY b I/ Al dael 37U A &1 7 U 34
o1 fearg fbar o i Al Firar 1 ual &3 Felr?
31d IG—IS) B AT & IH dIDb DI AT B g1 IGhAT 88 | 3
8 WR Mg 3R fddd =1 qamrr —
AT b 3] JRRI 3Mg 14 99 ©
JHD G H 5 e W = 14x2+5
=28+5=33
319 WIS T Bl 50 ¥ IO HRA W = 33 x 50 = 1650
39 3EH L DI Y (AT {13 9 B) T 99 & &A1 Bl FAT 3AH Sie W
= 1650 + 13 + 365 = 2028

N - 615
3 gHH 6159°UCH X = 1413
T TR 1413 ¥ S < 3fh (SDTS T <BTE 3idh & I+ AR XISf B R T

YH B QA 3D 39 DI A B |
39 UHR BT MY 709 SRl b A1 Wl B AR9U |

IE@F&WIT{ 7.

Sgg @ (Magic Square)
QA T SIIgg 9 H 1 ¥ 16 Tb DI WA DI YN HRd gU R WAl Bl
39 UHR MRY & 3T, wel, foRsT T TRE I SieT W ANTHd 34 UTd & |

16 13
10
9 7| 12
15 1
34 ANTHA

9 UBHR MY AT HHI: 16 HABI Pl oTdhR Blg Sligs a¥ IHTh QR4Y |

gl —

AT 3T B DI W Uh TAT SIOIY R IW Y ST A H Ueb dR AR
R IH B bl DI T 1 AN | 31d YTl F&AT H HAT: 7, 11 3R 13 |
TSI BITSTY | T 3MTYh! SR I81 AT YTl g5 Il 37U+ I H ol oi? qar i
B3I BRI WISQ?

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
TR BT @d 239

UIATdell — 17.3

1. 3,0,53(®f & IUIART A Pl a1l A=A 9918 ST Al &7 949 4 &l i Ud
I 3fhl & 911 AxeTell Bl Bifey |
2. & T vl BT gA BT —

(A)  37TX3=-mmmmmomeee- B) 12345679X9 = -oommoemeeev
37X 6= - 12345679X18 = -—-mcmmmmmmmmv
37X 9 = - 12345679X27 = --mmmmememmeme
37X 12 = - 12345679X36=-----m-memmmv

3. Y T wE B O B

(@ 2,5,10,17, _,_,50, _,82,
(b) 0,1,1,2,3,58, _,21,_,55 _,
(c) 125,120, 114,107, _, _,__,69,
(d 20,15, 11,_,_,5

4. ¥ W ddg w® age AT —
043=0"+4*+3’=0+16+27=043
135=1"+32+5=1+9+125=135
2427 =2+ 42 + 22+ 74 =2+ 16 + 8 + 2401 = 2427
S UBR 9 Bl B HITT —
063, 175,518, 1306

5. 19 9TD b APl Bl HH H DR I [78] BT SUANT B g (AW TR I 100
uT B? PRSP <RIy —

6. T W @ H A, B,C, ... J&H AF, AN & gY A DI —

AN

DI
57 49 30 A B
32 C 30 27 114
28 D 26 29 E
13 15 17 F 71
37 35 G H 120
AT I 136 128 130 J

7. TI9 U =1 | 5 B1 UM IRS IHH 5 T (AT TAT I G718 UK HRAT
H 5 @ 9N < f3AT| 379 M IARY AT BT DIFRI H&T U g3 | 9T YT

Downloaded from https:// www.studiestoday.com




240

10.

11.

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

TOTd— 8

HET ol TS AT § 1 HH 22 VAT RT gaTl?

ST <1 3T B =T 258 DI od) S B: 3Dl ®I 258258 TR TAqT 59
T BT < JMTST Gl 7, 11 3R 13 5 hen: faqifora favam | ey ST
DI ARTHA HITAT A& UT 83 | T Ig S gRT ol T8 URMSH A&7 &7
AT I gaT?

RE BT BT HHID 57 & | SHD QN H 5 SIS & 916 SH 50 I O HRD
IAH AU QI AT Bl AT SiTe 15 99 Site faar 3R R 394 a9 & foa=l
P T (365) TSP IFH 615 FT fGAT? 39 AhART & 918 U IR AT
5715 57 9T IR H RAEA BT A HHIS U9 DAY Bl SH &7 VAT FI gall?
T 2 BT U dR odh: S gl +, —, x T + § A U o 31 el &r
(TTaTTdar B9 W UH ¥ IMed IR) 3T YA BB 3 U 7 AT U
PHITT | S YbR 31 (bl BT W UId B BT TIRT PBIFTT |

T&f 7 3Ty Rt & TS €, 591 Aenett v &1 Wi O
IMHIT H 30 bR ¥ AfTY {5 gqHb! yormaif
BT ANTHS 41 37T SV |

5,7,11, 13,17, 19, 23 O

Iﬁmﬂmaﬁsﬁ'a

DIs b F&AT fhdl AR F&AT Dl YR ARE 9IS Rell © A1 7181, 39 Ue

BT ITR AT M & [TQ & 9RT HI {1 R © | <Ifh a7 319 S & b 75 U
IRt | ft € 9T g 3 89 997 911 9 by fu uam o |ahd © 6 ais an
forefy FifRard e & ot are fawiiora erft a1 =18 | angy O gw foem < | (399 s
3T IRY TRE favifora & were R gw favifora & foredwr | favirsaar &1 sref ff & ave
TS 8191 o ded # o | )

1.

2 9 favrerar — af fail Hem &1 313 &1 3 2 | fawTiord grar § a1 98
AT 2 ¥ fAToTa BT | SUR Tl a1 bl GAN TTeal | U 4T BT SIT Aehdll
g fh —

“gfe fredl TGRT BT TPIS BT 3Tk 2, 4, 6, 8 TT0 B Ol 98 T&AT 2 I fqurforg
BT |

AT 612, 298, 520 TG [T 2 A TIATRTT BT STdfd 231, 369, 5127 AT
HEA 2 ¥ fariora =8l gl |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

&I BT el 241

2. 3 9 faursaar — afe fofl G & sfdl &1 9T 3 3 fawrfra 2 & o 98
AT 3 3 faTiTa 8T | AT 5142 & BT BT A5 +1+4+2 =128 | TE
ANT 12, W1 3 ¥ fOIRoTa BIaT 2 SHfeTy ST 5142, =T 3 4 faviiord
BT |

3. 5 | favTsadr — O el @ ShE & WIF WAG 0 AT 58T I 5 9
fTfore Breft 2 |
985, 270, 665 T 5 ¥ fIHTRT & 3R 827, 453, 509 &I SHTg & AT WX 0 AT 5
T &, I Ay 5 9 fawrfora =8t 2l

4. 7 9 favrsyar — o J@n @) SHE & 3id BT SRAT B AN Fbi A I
AT | GCI3Y AT 39 YT A&l R R | T8T Uihar a9 ddb QIexisy o
TP Udh AT T 3l &l F&IT YT 7 &1 | 9 bR UTST AT 7 9 faqriora s o
g AT WY 7 | frfra gy |
ISRV & [eTY 2457 BT SIS BT 31d 7 8 | 7 BT QR = 14
245 — 14 = 231
231 B PHIS BT 3H 17 | 1 BT IR[AT = 2
23 —2=21
21 %@ 7 9 favrs © gafery 2457 7 1 forfora 8l |

5. 11 4 TSIl — $3IE 9 YH B AT S [J9F M & 3Dl B AW
1Ty | S0 TR e & T A1 & bt BT AT fraifere | afe g7 <=t
T T 3R 0 37T 11 OIS B <l a8 AT 11 A fa1oTe el |
ST — RRT 934461 & TATH AT UR R 3] BT ART1+ 4 + 3 =8
A I OR ReId 3{hl HTANT6 + 4 + 9= 19
QI AT BT 3R 19 — 8 = 11
3TCT: YT 934461, AT 11 9 faT § |

6. 4 9 fqursadar — Ife fhdl G & SHIS 9 B8 & bl W I AT 4 I
faiforer et & o1 98 e Y 4 9 fawifora grft | afe 3o, <sE o grar
A1 I8 AT 4 ¥ fawrfora gRf |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com




242

10.

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

TOTd— 8

ST — 3436, 5812, 7096 3T 4 H fawTsg B 3iR 3858, 7627 3MfT 4 W a7
TEIE |
6 ¥ fauTSIar — afe a1 A 2 3 qAT 3 F A 3Tl T [qHIRId BIcH 81
1 a8 ¥veT 6 9 AT T 2l |
S — 456, 2 A fAMTI B | (SPIE FT3H 6§ |)

456, 3 3 faWTS & | (37ehT T ART 15 B )
31eT: 456, 6 F ¥ faTRT 7 |
8 I faursgar — afe fly =71 & SHhTS, SBS 3R AbsT B 3l daToll
AT 8 | IS 21 A1 98 At W 8 | favTsg Bt |
IS AT B DTS, 8T8 AR AHhST Al A TR 0 8 9 Y 98 =71 8 A
feTsar BT |
S — 93816 B SPhIS, TBTs d UbSl & 3l A -1 GAT 816, 8 I fawrford
Bl &, ST 93816 ¥l 8 ¥ ATy 7 | ST UHR 56713, 8 I A9 121 & |
9 ¥ faursar — f=fl e & 9 9 faiivra 8 &1 99 3 9 fovrsrar &
M ST E 2 |
Ife A @ 3fhl &1 ANT 9 A fIRra g & dr ag | 9 | fafra
BT |
ST — 23436 @ 3T BT AT
2+3+4+3+6=18
AT 18, 9 W AT BIcHl &, $lelY 23436 41 9 I fAWTSY & |
10 3 fquTsIar — B0 I=7 B ghIs & ATF R 0 BT dT 98 AT 10 A
frTfoTe 8 |
IATERYT & foTQ 93410 BT SHTS & WAH WX 0 T AT 93410, 10 A a9
2 | a8 30857 1 IHIS & A W 0 7ol 8, SAfIY 30857, 10 W favreyg =&
g |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

T3 BT Dol 243

g3ATdell — 17.4

1.

N

w

»

Sifa Iy foh @ fferRaa et 2 1 faqTiora gl @ —
() 252 (i) 457 (iil) 436 (iv) 3509 (V) 94241
3 ¥ fa9TSIar @ Sifd difoiy. —

() 324 (ii))2500  (ili) 20325 (iv) 83812 (V) 24033
DIF—HH A &Y 5 F fqATiTd gl 8 —

() 932 (i) 815 (i) 6570 (V) 45864 (V) 77129
&1 g BI—abI= AT AT 7 9 fa9TioTd 8iell € —
() 560 (i) 791 (ili) 5623 (V) 7007

w N~

o A

10.
11.
12.

3 Ul el T ANThe U YoT vl B © |
QT U HEITRAT BT ART Ud DT ¥ 9acl DR AN B UR ANTHel FH BT |
T gol v 3 3 Sirs AT e H Py Yol &A1 Sile UR A9 Yol &A1 8l
R |
Al a, b 3R ¢ A9 Yol Hw=ag & @1 (a+b) + ¢ = a + (b+c)
aﬁtgﬂfﬂ@mﬁa@?bﬁﬂiwbama—bﬁaﬁrﬁaaﬁwwwm
I |
U%aaﬂéqﬁwama O=a
i a iz YUT AT 8 A a-a=0
a1 gof H=msil &l [oHHe |l Udh QU HRT BRT—
axb=c AD7F22 ~
If a 9 b I IUT G&T & Al &1 [OHd ¢ 1 Y guf &1 8T |
& gl HRTRAT BT OThS Gd Sl HH dacTdr UM B TR JOHel FH
R |
axb=bxa
A ot et T fafteT Rerfordl 3 ToMwher 9 81T 21 (axb) xc=a x (b x )
IfE a DIS Yol Fv=T 81 gd S IR A O B Al qUHEHS T BN ax0 =0
IS a B U7 F&AT 81 U4 I 1 | IO X A qOHEHA ax | =a SN

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

EYTI—18

gRAY Heeel R wftharg

(OPERATIONS ON RATIONAL NUMBERYS)

4QHESU

mwaﬁ%ﬁs@?ﬂwﬂﬂ@ﬁaﬁgfﬁwﬁ%@ S R
AN BEAdl © forad p3iR qUUie & Ud q= 07 | B3dl deT 9 91 ugd a9
MY gATHD A~ HT3M BT ST, BCSIHT, O HRAT UG AT HAT WIkAT © | 375
o1 Gftharail & 3R fadN &4 993 |

I URAY FEImell &1 AT (ADDITION OF RATIONAL NUMBERS)

Teh ARG oA dlel o Ueh OReST @ 10 FHIM 9RT fby | Goild =
IEH A 2 9IT foTg, ST =1 3 AT fofy oIl 3MTehietm = 3 9RT fory

Al TRYST alel & et feba= W1 fdap 1Y |

97( el ot 10 RN H I Foird o fofg 2 w17 = -

10

owmwﬁﬁﬁwﬁ%msﬂmzi

f=ora — 18.1 10
. 3
W&Tﬁmsw=m
: : 2 3 3
3 golrd, SHT Ud 3ATehiel gRT fTy T el AT =570 10
(24343 _ 8
X X X “T10 10
X X X N RS 9 aTel & del 10 RN H 4 8 WRT AT
EWW@'@WI
X L.
X 2 Sy, <1 GRS B AT FT TP o B
0 0 0 AERIAT o S |
3.1
BEIENU 1. - H < SISy
3
15 — 182 T 3T eiclr)%\ﬂﬂmgwa'%'lﬁzﬁmﬂﬁ

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
TRag gegmen R Gfpare 245

IS ¥GT¢ Wigehy I Bl Ura Fa= 91 § g fbam iR 599 99+ g 9

3 11 A 3 X % P 1 Ffe R g < % R o 9 e e

I DI A FAF I H dleT| g9 9 GHH 99 H 9 U 91T Dl 0 & e o
e foam | o9 omId det 15 W1 # o< &l 8 | 3/H X o1 911 & A1eT 0 & A1
DI SIS |
HA X T 91T + Gl 0 o 91T = 9 + 5 = 14
14

151Trfﬁ'ff14ﬂﬂ?T:E

9+5 14

3.1
573715 1

B@W%—%?ﬁﬁﬁqxdu TR T ST | F 0 ¥ 9N Y ST geIgy

T 9—5= 4 ART TAT Fof AT B FEAT 15 B—

3.1 .9-5_4
9T 5737 15 15

T bR = 91y EfoiRad Siie Ug e & U9l Bl 81 BTV aol
IReATH w9 H forRgu—

O S+ G Ty G) 5oy W) 3-3
o 21 w12

IS, 3Ny gRT 8l fhU T Y4l & IR W AR

IR (i) - 39 U BT T BT AAHY AT AT H ©: 3] YWV GIAHR AT FH
FEI # dieT & qA1 S A1 AR #H F A 9 B x & foee o fafed fear 2 g
M H A el T Wiy IR FHE 9T § dieT & 9T IR 971 § 9 1 91T B
v & g A Rfed (a1 2 | 39 UBR AT FHof 28 FH AN H §¢ 1T AR 28 9RI
H x @ e o g 12 WM 8| d v & R o 7 9 g |

ngw%maﬁwa%%wzs@ﬁﬁﬁ1z+7=19@ﬁ%ﬁm

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
246 - 8

2z 1 12 7 5
ww§_i$mz_8_z_8 ﬂT’THTﬁﬂFTETTITI

IR (V) 9 U Bl B HRA B [oTT AU AT BT ATS! AT Wl XET WiADR 6 AN
H 9icT Ud 6 9FI H W 5 W &I oMU+ x 9§ fIf~5d far 3@ g maa &l qaigar
A | WRT A gier iR 39 O 9 9 2 91T &l v @ foeg 9 fafted fean| e
AT FHf 18 WRN H d€ TAT| SHH X Y Y 15 W Ud v &1 8Y 12 @A B | 39

. . . 5 2 15 12 27
UHR Gl X Ud v ofl WFl &I G =15+ 12 =27 3 73 288 "%

3
gD HX¥eIdH ™Y 5 BT |

S T BT Bl BRA Y BICHT A <15 A Hal & st At gd =it &1 Sirge

IT g b oIy S8 FHSR 9914 o | A% B BY Gl A~ ARl & 8% b

TUEhS & SRIER Bl AT | 9 g  ff INThel &1 8 <Al URAY G & &I

@ YUHHA & FHH BIAT © | IS - Bl b Usel ure ¥ 89+ Uel & fdb aRey awmaii
P

aﬁgmgzﬁﬁqﬁffﬁ@nwwﬁlaﬁp,q,r@st@vﬁzﬁ%‘a%n

g=0Td s=0

AT § AN Bl Sirew T T & foIv Faex fafd &1 SuarT fhar S |Aawar
27 BIQAT ¥ $el, ‘Il 8o P oGd &

E+%ﬂamﬁ$mg$m®ﬁaﬁsﬁwaﬁﬁawzzﬁm®ﬁ
q s q S
Bl g A IO BN |

P S,T,4 _Ps 19_pstrq

q s s q@ ¢S §q qs

o : : \ 5 3
HAG A~ SR W BIC &R arell =1 PI 89 Sl Adhd © | Ol e

R 510 15 20 25
- I|]|§|EZ| e S v P UL YN 3 Ia
6 @ 6 12 18 24 30

3 36 9 12
g PGS ST = o0p0 s Se

A Q1 g AT @ A &R dTell \Aded A —

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

TRay At R Hfharg 247
5.2 .3 9 5320 9
6 24 R4 8 24 "6 8 24 24
2049 29
24 24

0 T+ @ gt 6 g
WW%+$W@@T@E§TWI

TBl B 5 Ud 7 ¥, 3 FHER g9 & oIy Ugell UR"T AT & 319 U9 & H

7 BT qAT GAY URHY F&IT & A T & H 5 BT O HA—
3 3x7 21 . -4 —4x5 -20

5 5%7 35 ST s T 35
3,-4_21 -20 _21-20_ 1
5

7 35 35 35 35

FN— T THER TR U B T Bl T B H SWAMS T[UFIUS 31T ST & |

5 3 .
R AT o+ BT AT UTT DY Hbd 27

RTET G2 Pl 8l DA ol — XX
UR=] RMET BT I8 TRIBI BIAAT DI GF< A8l AT | IF HET fb QI

A3 & B8R H 2 U UGS & WU H © STy FHER 41 & [ofY 3720 3R B Bl

23 T T Y IR T B ol < B o Th B B T R A S B o
T B B S W T B

20 9 _20+9_29
24 24 24 24
59 YR I A a1 uRYT Tamsil & 9 8 99 R Sff Hhd B
3 5
RTET 5 B8 SHBT Adeld —— +——— BT qH BN BT W & 2% 5% 7 BNIT 3R

2%3 2x7
T8 e BT a9 A 2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
248 - 8

rmwm 1

& BT AW, Fhldd URHT ARl &1 SIss Ud g™ &1 Ufhar & <
fepareperra # 3T Y a3 & ATAR BT DINTT—

XU — 1
s | e =il qamtrﬁ‘ﬁa'a‘ﬁmEﬁTaWIxa.ﬂ.a.+%’rﬁut&ﬁﬁam1ma¥mxa.ﬂ,a.
4. N i | wer uR¥A HEIT BT B fadra Ry Hear &1 & afRums
. : o :
e | e | &Rl P A,
60 60
1. % % 60 DTSHTXT  4x4+7x5_ 16435 E% r%
60 60 60
P9 A - R _ _
10 10
-7 11
3. | — — | - - -
3 12
-15 13
.| —| = | - - -
8 12
6 5
5_ s —— — — —_—
7 21

T URAY H=MRIT BT S | UK ANThel B e 4l &7 9Te™ $-d & |
3RV, 39 1 SR A SW@d B | SRVl § Rad Il & W WRaR ol

I&Tmﬁb—errcrz

I 1. =& T[T (Closure Property) -

%4, | aRug de@m ART AT & ART ANTH oy d@r
RIGE]

AEEEEN S A

5 3 i g %Jr? 3x5+§—6)x] % o

S _?3® fs - - N -

Taer [~ [ - T -1

difereT & e 2 {6 3F uReg dmst &1 InTha Iad Tep uR¥y de
BT 81 39 INT &1 AR 99 Hed 2 | 31 VY &1 ®I3 3T IRAY =T IR I8
SSaR o fh Aot IRFY TReaT & AT 8 |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
TRag gegmen R Gfpare 249
I 2. ¥ A9 =99 (Commutative law)

AET &7 URAY At _—é Tq Z’ g a9

5, 3_5x2+43x3_-10+9 1
6 4 12 1212
asm3+(_5] §+(—5) 3IX3+(=5)x2 _9+(-10) -1
4 6) 4 6 12 12 12
-5 3 3 (—5)
—_—t—=—+ | —
6 4 4 |6
ﬁwmﬁﬁaﬁwﬁaﬁtﬁaﬂﬁm—
IR — 3
%, | gRTT A=A URTY GeTan Y oo WX w7 <A Rerfaat
BT ANTHT TR HRAT3N BT ¥ A9 FEH
AETH A JMET &
1 1l ! L F e 3 | B L THL B
8QE[ 8 8+8 8 ] 8+8 8 8 &l
2 3 _. 5 35 5 (=3
——+—= —————— —_— | oy e |
8 0 16 8 16 I6+[ s}
3 | _ 17 8 7 ~8_ -8 -7 | _____
T15 T s st P AT
T
4 [ Pogl I B —
q S q S s q

SURTHT dTfolhT H BF UTd 2 fob ST URAT I=T3 Bl Siled I 20T Sd by Bl
951 PN Sred I a1 g Rfddl § Uy ITh el BT AT §R16R Y8dT 2 |

P 957 DY URHT TR B Sy | | SHPT ANThA FAM 3T ©
sﬁqﬁﬁuﬂ'@mﬁzﬁmzﬁrzﬁqﬁrﬁﬂuﬁwaﬁﬁﬁl

. LA
eﬁaqqa aﬁqﬁﬁa g ar = +S S+q‘aﬁ1ﬂ|

afg %+%5—x+— 81 Al X Bl HH dargy?

I 3. g g (Associative Law)

W%WW&EEW*—%|34¢| INTHST 3T UbR I T ST FohdT B |

2 -3)_4 (2x8-3x7)
uwaﬁ-cﬁr:§+(—+—]= (—

7 8) 5 56
~ 4+(_16—21\ 4 5
5 56 ) 5 56

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

250 TRTT— 8
_4x56-5%x5 224-25 199
B 280 280 280
o ig +—_3_ 4xT+2x5 N -3)_(28+10) (3
e "5 7) 8 35 8 35 8
_38 3
35 8
_ 38X8-—3x35 _ 304-105
B 280 ~ 280
_199
280

. 4 (2 -3} (4 2\ -3

a&l E+[7+?j:(3+7)+?

39 YBR I IRET ATl BT AT BRI THY U8l YIH & Avgrell & INT |
AR AT BT SIS T9 gE) A T BT o fgedi vd o aRee wwen & AT |
YUH TAT Bl SiTed IR UTW BIdT 2 | 390 URHAT H&rell & ANT &1 deed a9
PHEA T |

I&ﬁmwms

=1 &1 919 91d Bifou—
1{&1} (LQ]@ —_2{13) (—_2+1j+§
W nfle 2™t e © s ™ e

S | e

4 {3 5 4 3) 5

7 < Rerfoal & 99 8= o 87

SWRIFT fehaThed ¥ 89 urd 2 fob [ Reyfaal #§ Il Fa7= 317dT © ofd: 89
$E Ahd ¢ b IR G 7 Aihar R Aread N9 &1 el &Rl ¢ |

I4.W'\H@T&T$WEWW

MY S & T quiies | TR bl Siled UR AT &1 A ol daofdl | MY
URHY HITRI § YR SIShR ad—
3

SR Z+0="2
8 5

0 3+0 3
4+ —-—=—=—
5 5

5

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

TRay At R Hfharg 251
-4 -4
JhR 0+ —=—
3?% 9 9

FIT IR & AT DIy VT URHT F=T 9T Ahd @ (oDl bl URAT Fean
H Sl IR 9 6T BT A 9 9qel?

fhT 3 UR#Y =T | Siled WR A 98] 9aaldl | I @ AT 0T & BRI 8 39

IRTH® dodqd hed 2 |

P

afy | @ o s A, A 0=

I 5. grog gfaad™ (Additive | nver se)
11 -1 N

11+(—11J 11-11 0
p| R = —
DI UNWhl 15 \15 15

A & TS Q1 W U SR S A Ud gD B AT gaN SR UTTCHS
g, 99 uRTT ARl BT INThA gdTsy |

. 3. B____
(1) 36 36

. +289 289
(if) e ag
295 295

Tdd IRTYT AT & folv U gREy WReT a9y Bl © i & T uRey
ATl H S ¥ ANTh I (ARTIHS doddd) YT Il © | 98 of T URHI \eT
BT AT YRIAE hea 2 |

Gﬁgaﬂaﬁwqﬁ?ﬂﬂ_—gél

—-17 17
E?ﬁfﬂ\fﬂ PIRTYIE: +E%\r|

39 UBR, ol WRaam &1 Iy gfaa™ fFare & forw & 73 9t ¥ &lg vl

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
252 - 8

AT S A1 RS9 ANTh S I AT AN clc‘HHCbWﬁI@\@[aﬁ{—g+X:0
?ﬁng, 37eT: —%waﬁwuﬁaﬁ%%l

UIATdeAl 18.1

1. fa=ifed oRua Aw=amsht &1 IThd SITd BT |

.~ 313 . =J -3 oo 3 -2
(i) T (i1) 2 (iii) s
2. 9 fafea g 9 Reg =t & Ry —
5 4 4 11 6
(|) ?‘i‘;—;ﬁ' ,,,,,,,,,, (||) 54_5_ ...........
-15 13 5 /
(ii1) —7~+ ‘‘‘‘‘‘ =§ ...... (iv) E+(—§j=—§+———
2 4 3 =3 £ -8
; mﬁﬁ(_s a) —4__s+[6+—4]
sa@y fhd o &1 g foar Ty 2
4. TR HIVIT —
" B I e,
O 5%y 0 S*r5+3
on 5. 2 -3
(ii1) ]4+_7+ .
5. _—?ﬁw\msﬁ?ummmouw BT 27

12
6. Raa =l & 9RY —

(i) “—jmaﬁvwfaaﬁn: —————
. 4 -4

(||) E'FE: ......

39

(iii) 0+§= .......

(iv) %maﬁwqﬁaﬁq: —————

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard 253

7. =R v wara fee 7 ot fFow @ 9w=fud & 39 a9 &1 faw v
Raa i # faRgu—

(i) TS T )

.. 2 (-3 4 2 -3\ 4

(i1) E+[F+EJ:[E+F]+E (ereereerree e )
P P

o Bog P

(i) q+ a (e, )

(iv) %Ug =0 oo )

8. 3 §B URAY AU Iy, I G1el W AN =g $HA A Frm ud
|rEed Fd o1 gite SIfg |

I gR¥a Fwmell 1 e T (Subtraction of Rational Numbers)

Tl Bodl H a1 e | g i A & gem & forg s &%t @y
T I9ThR g YT fham o7 | add & " &l fohar Sired &1 fauid fohar 2 | fadl
AT H W gAY A& Bl g Bl 3§, Ugell T § gadl W& & qrog Ul
BT SIS | MY, 59 71 ISTeRvll gRT AHST —

e gwiaﬁw|

?ﬂ3 1_3><1—1><2_3—2_1(468%6?8%)
'8 4 8 8 8 Ak

anéﬂwﬁ%zﬁaﬁam—%aﬁaﬁ@ﬁwgﬁﬁwwm%l
3 (-1)_3 (=) _3x1+(-1)x2

?’HSWL( 4J_8+ 4 8

3-2 l

8 8
39 UBR, TFl 79 a6 9T 8 & |

mm%ﬁﬁ%aﬁmam%ﬁﬁ%zﬁmmﬂﬁaﬁww
IIR P ST BT |
ARGT YT gRT A1 URYY G&I18N dT geriT Sl gdhdl 8, 3MgT ovg—

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

254 TTa— 8
5.7
Ws.gﬁﬁaaﬁwl
g : I8 R Gl URAY GBI & 8% FHM T8l § A 8 BT 9 Y Sv FHM 8%
H e BRI |
. (.. 6d12 P A4 = 12)
6 6x2 12 A
7 717
12 12x1 12

ma@ﬁwwmzwwcq%mw%aﬁmﬁasm

S B T O 10 W T | G B T 8, 9 10 % W

3R 9199 7 @M @led ¢ |

— X
Z T NN TR N SN N A B R N EAN
< ' ' ' ' ' ' ' 7
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 212
2 2 2 2 R 2 2 P 2 2 12 il
fo= 18.3
3 5 7 3
IR — WUETd B | 39 UBR — H 9 — UM W — U 8T |
12 6 12 12
> 7_10 7
6 12 12 12
_10-F
12
_3
12
_1
4

SEUSL IS gﬁé_—;aﬁw|

g g (A URAT A=A BT ge &1 dead I A Ufddd Bl SirsT &, 31d:
= 1 wer @1 et & s 2 & dow sRE o 1 e

i_(iJziJré:ﬂ:Z

9 9/, 9 9 9 9

TTXGTH O W 1D I/ & YT Bl 9 IR IHI H dicd © | I T R
ST B USel I & ST 3R 4 WH Feid © 9o Yo: 3 T AT = 7 T

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard

%
RIS
1 -
© W
WV

¢« -
N o 1 2 3 4 5 6 7 8 9
9 9 9 9 9 9 9 9 9
?Iﬂ 18.4

AT B SAUPR 7 d @ § Ugad € Sl & SR 2 |

.f_‘_3j_z
ST 9719 )79
S
9

. 2
SaENT 5. — H R SIS fb IThd 3 =l

£_E+(—_5j

R

T a:3><3+( 9)(1] (37 9 BT A 937
p_6.(=5

o q_9+(9j

g7

g7

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

255



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
256 - 8

1 . ) . 5
We.zﬁww%gﬁz—awﬁl

1 . P . 5
A wﬁﬁﬁqwﬁwﬁ%wgﬁ‘cﬁél

I p ( 11) 5 ( 11}
G g e [Pt | maw
13 q 13) 26 13

5 (-l
a —B=—+(—~]

_£_5x1+(—11><2\ _ N
g7 q_ 26 3%2 (13 Td 26 BT 1.4 26 B)
5 (-22
a1 —B=—+[—]
q 26 \ 26
p_5-22
a1 4" 26
B _—l
a1 4 26
p_17 .
T T (@FT 3R —1 9§ [0 & W)
11 . 17 5
— H Y9 — "9 R — U
RUN = e BT B |
1 -5 (-7
SIS Z"‘—g"—(E]EB\TFRFI PIFTY |

B : Bl W g8 a9 IRTYy dw=md €1 TS © T ST U " fhar T 1Yy <
TS 21 39 YbR & Y bl 81 d & forv 9l uRey Ixeamail & qd 88
qrofl gRIT H&gmsi # deord 2 |
1160 2 (e [ 12 P 4. 36 T )

PR Tl 4, 9 T 12 . |

-5 —5x4 =20

9  9x4 36

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard 257
1 _—ix; -2l
12 12x3 36

] (—5) [—7) 9 20 (—21\
| — | =] — = —E = - ~
4\ 9) \12) 36 36 36,
_9-20+21

T 36

30-20
36

_10 35
36 18

I oA E=meil | e wfhar & o
1. <o & W alg Jw=msll & It a1 & o1 &1 89 o9 g & | aiReg
Heemsit & forg ee T |fhar # B U AR B § | 38y, e ITER0 B <
11 . . 25
Eiﬁ*ﬁggaﬁammnl
o 11 25 11x12-25x7 _132-175

71 36 252 15y (T8l 21 Ud 36 BT & 4 T 252 ©)
-43 _
= ST f&5 v uRewr weEm B
252
L1125 43 | _ o
Wiagw—%zﬁﬁrqﬁﬁawﬁlsﬁmﬂma%mqﬁ%ﬂwq

HaRes R BT UTeld B & | 3T Fo URAT TR o 39 9 &1 51
DI |

2. URHY G&mRl H W I B "M - Al Rl oAy Hen 6 9 o3 @l
gel d gREY =T 6T J19 T8l geoldl § |

21 -21 5 5
N WO = _0==
o 45 45 e 17 17
L
Q Q

3. v fafmg faw
379 MY 74 &7 919 IdIsU —

12

O o (i) 2=
13 13 12

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
258 - 8

. 5 6 _ 5x13  6x12

12 13 T 12x13 13x12

_ O 2 aret 4p wd 13 BT A 156 2 )
" 156 156 s o
 65-72

156

_ -7
156

6 5 _ 6x12  5x13
13 12 T 13x12 12x13

72 65

156 156

_72-65
156

7 7 . .
wﬁ,ﬁzﬁwﬁ,ﬂﬁwﬁ%l

12 13 13 12
31 Ter T Akt # wv fafrg e arp F& g 2

UIATdeAl 18.2

geq 1. 1 T3 UBell URHY =T H ¥ gAd uR*y §&=AT Bl "ersy |

() %ﬁ@f% (i) %ﬁ@f%l
(iii) I—Eﬁf@;—j (iv) 1—3@1—;
U3 2 B DIfoTU
(i) Z2+3-2 (i) £-2+3 (iii) ~+o-6

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard 259

3 . 11
U9 3 gfrdreu G {6 ITha Eg‘r\_rﬂﬁl

g9 4 ;—zﬁwwﬁizﬁ;—zwz‘raﬁl
U3 5 I /AT fIRIu qoIm 3 Sl Bl Wal dRd foIfgy |
i) - 3 g gfiem 2 2

W 557575

(i) o BT fHuY W@ § ¥ ged W A4 raRafid g g |

(iv) fo=iT aR¥T AT & ged & 3 § 99 URAY W= & AT gidad
cagsissEl

I ﬁ '\H@T§ %1 om (Multiplication of Rational Numbers)

S =1 13T DT O DR FHY AU I8 Q@] b 37 DT A & A1 qAT
B DI B D 1T UM BIT 2 | GR*Y FA1¢ WY Yl 32 d 8% A AT B a1 Bl
2 gafory uRea il &7 Tom W I UGR F BT 2 | MY uRHT He=mail &1 on
B SAEVN & gRT -

3.7 .
Ws.zwﬁwaﬂwﬁwwwfﬁm|

T 3L 37 2 ARGFTH
4716 4x16 64
-5 13

JQTENTT 9. —7qaﬁwawﬁwwwf?@m

5,13 _-5x13_—65
7717 7x17 119

g

-9 22 :
Wm.ﬁw—maﬂwﬁwwqﬁﬁmm

27
. D B_9x:
11727 11x27

%2 =2

" Ix3 3

SR ® IRV I W 7 b a1 TRAY AIRIT BT 3MYF H IO HR+ & oIy
JAD A BT 3 ¥ Td B Pl & I 0N bR & a2 U<l JOhel AReIdd U 4
forge |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

260 TOTI— 8
Pt o p_T_PpXr
& i = — X —=
zrf%’qq—crsa‘rtrﬁﬁﬂﬂ@mg‘ra#q s
N 2 —6 8
" i 3 3715

2 -6 8 2X-6x8 =32
B: —X—X—= =
3 7 15 3x7X1s 105

<1 9 3fferes Y WA & UMl I bR b g |1 a1 gRAa st

Eﬁazﬁwra?ﬁzﬁwueﬁ?ﬁwsﬁfﬁwawﬁmwél

ru

W . .
afg a PRIV arfe aRAa Fegrel &1 o fear Sy ar

u w XTrXuXw
B)( X—X— P

q S V zZ (qXSXvXz

Iwﬁﬁua@aﬁﬁwzﬁaﬁw
|?&mﬁb—mﬂ4.

A <1 w78 arferet H AT Y Qe & AR @ell WIFl H 9Ru—

AR 4
b3, URHY G| URAY G181 | [UAHS | $HH 9&cl R | U | TR HE&]
@ L TOM &_ R | el | IR |
g AT TRl 2 |
n1 L el u L1l it &
1. 15°4 15 4 60 4 15 60
-5 -7 Bt
2. | = — — I R
8 4 8 4
L |95 19 5
. (% e S XTg | e [
4 | BB
L R R et .
5 | S12%
S L N "I S —

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard 261

SRIFT fhAThed | T Ul & b IRAT HARIT BT AT H IO B
o @1 s & forg ol

wEn waRw fraw @1 weT a2
qifeldT ¥ 89 UId & o %A de | JUHhe T 7 | 3fa: IR Heaif
ST T[0T 54 AP T T dTel R 2 |

aﬁzuféaﬁtrﬁﬁﬂﬁw%@iﬁaﬁgxé=éxﬁ
39 HIg W 1T U H=¢ QI iR Sifg ST & 9 Jom & forg w3

fafer s &1 utea oRa € 3rerar T8 |

I faavor fA=¥ (Distributive Property)

quTich ATV fIaRor {39 T UTel= el © | o IRy wensi W Al a8 fm
ST BT 27 33T B I&e0 | < —

2 31
SHESU IR ?{4 7]WWI

3 1) 2(3x7+1x4)
+ ] r—
B WO T (4 7] 5( 28
_3(21+4J
50 28
2 s
S 5\28) 14
3 1 W 9 1 8 BN Ahd a—
2 3 2.1 _2x3 2x1
AT T M +
5 4 577 5x4 5%7
6 2
= — 4 —
20 35
_6x7+2x4 4248 50 5
140 140 140 14
3 1) 2 3 21
SEEE 1@2@3@@@?%% [4 7) EXZ+EX7

T B Bis A aRET Ry «msﬁ?wmaﬁﬁﬁwwwﬁﬂwaﬂﬁw
AN BT B |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
262 - 8

emzrf%rg o L A ot e @

r
S

B(ngzgx;gxﬂ
g\s v) 9 s q V

TE Ay el & forg faaxer fom 2
Farel 13, afe uR¥y d@d X, Y Ud Z & df qarid SHIfoTg |

XX(Y+2Z)=XXy+XxXXx2Z

giar g =X X (y+2)

-5 (7

=2 *3" 12){xyzaﬂtm1w§#qﬂ

-5 7x4+11x3j
8 36

-5 28+33j_—5 (61] —305

8 36 8 | 36) 288

ST U8 =XXY+XXZ

_5,7,(-5) 1
89 8) 12

35 55
=4 —
72 96
- _ -35x4-55x3  -140-165 -305
il 288 288 288
e g b —
97 U&7 = QT uel

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
oRay demel R Afharg 263

I aRaa wear o R[A I U (Multiplication of Rational Numbers with zero)

O 0 0 .
wwﬁamélsﬁmaﬁwﬁ%@ﬂﬁéﬁﬁ?_—ﬂ,a g
q @IS quiie & kg q# 0, 31V, T & (bl IRAY |1 & 1l IO Hi—
_—27><O:i7><9=i=0
84 84 q 84
9 THR 0T R R B IR & A T R R IPFd IR I BT B

I T dcHH D (Multiplicative | dentity)
p

1 IS WA TR AT 37T e T © Ry fhedl aRRirg W g

# IO HRA W OB apa%wg‘l?n%?
RTET = BIFGH I B8l I8 df 89 SiFd & fdb fhdl ot G &1 1 | [om fbar

SITQ I I9 GEAT BT A4 T8l daerdl AR gfdb H@Mtﬁﬁﬂﬂ'@ﬂﬂ%‘%@%:—;
mg ....... TS & wUT | 41 folar ST Adhar © | ok 1 81 98 URAg dwdr 8rfl

ng(mﬁq¢0)a§wamﬁwwﬂﬁapﬁl
el 1 B UM TEHID DEd T |

I o YR (Multiplicative Inverse)

1 - . A\ o - N 1
3> [ ]=1, ¥ el a1et | Bl uRe wer ¥l SR e 3 P Tt

3
UMM pX YR T[UT%hel 1 YT ﬁl MY hT 37N T g |

I =R fparhdy .

A o ued Ay U 2| S @rell 9Tl | S d@m IRy —

() Fx[1=1 (i) [ Ix =1
(iii) %xgzl (iv) :|x1—1321
v Sx[J=1 V) =x[J=1

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
264 TTa— 8
SR 3MMY < B & [P T U IR GBI &1 o1 fhar <11 8T & o

TUEHA 1 (PO THHD) D aRIER 2 | 3T AT HB VA &1 URAT HI131 BT Sl Al
dial # fofRay RS9t oMwa 1 (U do T\ ®) & SRR 8 |

(1) | ==memeees X peeeee =1 (@) - = 1

(8) |-rmmeee I =1 (@) R = 1

SR WTell a1l | uReg Hemsil &l forRad gY 1] |4 8T o7 & IS
JoTTD UTd B+ & o1 g6 fohedl dvaam & S ST & AT e Uil &l Sirel
TSl AT AT T I UHR IO THAD (BT AT BT IHT A=A & JOIMcHS Ui
H IO B W WIS BT 57 Al VAT 2 Al IR &1 T5 AT T[OTS] A& U TER Bl
o ufaer gl

"I O &I TR BT OEHA P D SNIE< B Al Fl G@N UH
T P TN yfa@™ (Multiplicative Inverse) d8aril % |

Mgy <@ & e ufdaM &4 Marerd 87

P o
SQleNI 14. EEET TUI YidellH 4l BINIT?

gl :wﬁsgquﬁaﬁx%

ng:l Ir pX=q
?JTX_ﬂ
P

gﬂwgquﬁaﬁq%%mhﬁﬁdwmguuwmmw

T B AT B B AR W DI T F TEABY U PR bl © | 3MST SRR S—

(1) %x%:] o) %x_—;:_

) ax:=lm§x%=l

ngﬁ%wwmmwméaw%aﬁgmwmﬂ
T FhH HEd 3 |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard 265

F=ifehe T T[T Ufdel| a1 Gopd falay —

T Y URHY FT BT [0 YfTelid siar 872
TR (0) BT UM Ul @7 BRM? AN |
=1 (0) BT U Gferel AET &) Hebelr, wifp fpxit  uRiy = &1 I b

[1 UM FRA W TP 81 YT BT | T I BT DIy oM Ffaad =81 2 |

UIATdl 18.3

U1

Y2

9.3

J4a

: P I T P i
ﬁﬁ]‘%{qwaﬁé‘ﬂaxg—gxaaﬁﬂwmaﬁmm BHIFTT |
p 3r 11 p r 13
i) ST iy ==2.-=—
q 7 s 1 q S 17
- p —-105r =5 p =167
i) —F—%=— (v —=—%.,-=0
q 13 s 8 q 3 s

0 edided 0 el
(i) x=1,y=§,z=0
¥ fafma M g Rad Al @ gfd Sy |
11 1

() =x4=4x.., (i) Ex ..... :Ex ....

xt—  x2
i) .X—=... 7
Red oI @1 gfd |rged g9 | $ifsg—
1 (17 2\ (1,17 o1 (2 1) 1
Q)Ex(zxa]—bx(ﬁ)x ...... (i) gx( SXLJ ConciiBhc )><4
(iii)gx[_?zsxé)# .......... P

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



266

U5

U6

7

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

TRTT— 8

A B U AU MY & S fhdl 7 bl w9 wwid & | 89 199 &l S
T Rea e H 9RY —

|
7 _ 7,1, ,7_5
CEaR L R AL —
5 _5.,25, 5 A4
DRR L A S—
8 .3_3_8
iy*777%y
(iv)%xgzl ________
-3 -3
(V) 1—2X1=1X<@= 1—2 ________
e & goopd f%rn‘%_qlt%— . 0
(i) 4 (M‘g szs (iv) q

| /3 ferlRag—

(i) forsh uR¥ e vd S9a gohd &I UFhe U6 Bl §

(i) Ife X BT FpH Yy & A1 'y BT Gohd LX 81T |

(iii) v orcdHd URHI |1 BT U Ufdeld Fomcad GRET |l
Bl B |

(iv) 3o fosi +ft e &1 o ufadm T8 2

I URAT GITA BT AT (Division of Rational Numbers)

RTET 3R HIAAT o U™ FdbTe & Wd Tdl 7 9| QM1 (6 gAY Bl

feb=Y T 1 o ufel foree & o < %@ o | 91 1 1 9 oD Yfdeld
O U H B 8 91d Aok 373 | I BIHT I HET "Il 39 91 IRl § U
ﬁwww@%%ﬁﬂﬁmww%mﬂﬁwqmqﬁw e

BT ST =T H YT <4 D FH 2 |
4-— -
@Qﬁ' 4XZ 2—4.4
1_2_,.
2X§—2—2.2

HIAAT = Bl SHHT Adeld I8 gl o el F&am &1 wnT <1 SS9 |

@ oM YA | IO BRA b GAN B | o

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard 267
3+4 = 3% (4 &1 U UfdelH)
=3x

|&mqu 6.

U URTA™ | 91T B UfhAT B T[0T &F ishar & B H forg T |
3
1

Nl

0
() o=
(i) o=
W) 5=
() q%s

Wzﬁwwwaﬁm%ﬁmﬁgﬁ%@ww%aw

X a

§><(B BT [0 UfdeM) & w9 H for@ax g a1 S |ahar ¢ |

X a X a
v oy G BT UMD fcrelH)
X b
= — X —
y a
Farexvl 15. 91 BT g BIRT |
) .. =5 15 .o 23 46
2+— —— ——
1) 3 (i) 4 14 (1) 12 36
-2 2
g (i) 2——3:2x(—m o Ui j
3
=2X— =—
—F 3
.. =5 15
0 % u
At _ b
4715 6
... 23 46 23 36 3
(i) —=+— =ox—- =
12 36 12 46 2

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



268

Downloaded from https:// www.studiestoday.com

TRTT— 8

Wmaﬁwﬁﬂﬂﬁ@mﬁww—m%ﬁﬁﬁﬁwm%ﬁﬁm

gol:

=T ST DI |
P
WWWWE%
TETER 3P xn
' 10 ¢
= 1 T el e S & < us B o e w —
EXEXE:—ZJ.XE
10 q 3
—21

p_-2U
q 3
P

P70
Ty

3T O AT —70 BT |

UIATdell 18.4

N

Y2

93

U4

U5

6

HRT ITT —

() ;71> @ (i) = 32 (i) 0 31 5
(iv) _13032 B _]1; J (v) % Bl ?i- d (vi) igu BT —10
AR DY

() $+(-D (i) 2+ (i) (‘—;]—[@
V) 5+ (V) 2+C15 (V)79

<1 AT BT YUHH 12 & | AfT 399 I U a1 ga‘réﬁamﬁmaﬁ
IS |
%aﬁﬁﬂ?wﬁﬁﬁmﬁwﬁ%w—ﬂwﬁl

%ﬁmmmﬁwﬁﬁﬁwgwwww IR
&l |

O Wl B @t R § W 2 qwr €| af el gt Rered s40 & o
qiferTell @ AT M BN |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard 269

fPa- 9N Gy ?

URHY HRT3M & hH G el bl Bl DY gU BICH o Bifcid I Hal b
ST O)E I Yoriepl oI —15 ik —8 & dra 89 —14, —13, —12, —11, —10, -9 form
Fhd 8, Al UBR T & IR F&1el & dra A1 akeg Jeand fordl 511 el ¢ |
Pifcis o dal fb STex forg Aahd & | 980 Sral forg Favd 3 |

R 3 BRI F, ok - @ i W e st o # € v

-15
1

I T G A A A ¥ | i 3w ol o ot o g 31 wRET A1

gf, =l gR&e 8Ff, o= 21
RIT MY BIFTHT IR BIfcid I 10 ASqd 8¢ FIT BT BT He-T fb sa-

31feres g fob FF A1 ST Feobcll, G2 27 TeIT dieil U cﬁﬁﬁw)cn%?éaﬁ‘\l

%zﬁéﬂaaﬁﬁs‘ﬁqv—rﬂﬁﬁ?

WWWW%%%W%?EGM PIF—p A = &7

&I I Hal, MY T —

2 2.2 4
10
il

J— _x_
5 5 2
3 3 2
pu— _X_
5 5 2 10

aﬁzﬁe‘ﬁa%%|
MY 3R AT U 91 9
2 2 3

6
15
_3,3_9

5 5 3
3_3.3
5 5 3 15
mﬁ%,%ﬁsﬂzﬁ@aﬁlwwwﬁﬁﬁrmwﬁmm%aﬁ:
<1 A Temsl & = § gRey Gl 8l Hadl ¢ |

.2 3 o e .
maﬂq‘ﬁaﬁig,giﬁdmwﬁmﬂzomwaﬁ |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
270 - 8

3 71 UH ferar <) o <1 uRAa ey fea &% 9 81 a9 3fe ARt
e B 2 R S B2 T W R e el

3 15 18 1617 . .
s%3ﬁwmﬁw§3ﬁ?azﬁ6ﬁaz,aﬁweﬁ?ﬁ?ﬁl

2 T2 W T D R 2 o S B 9 4 7 e o A e

ﬁﬁ—wﬁ%ﬁwmgﬂ ar SEl & drE 16 5 GEAT Ul Feidl |
FIT 3T 3 B 91 | FEAd 27

W%QTFQBQWUH’EBTQ@HT%S?T?%EMM 98d ¥ H=T¢ BH g UV & |
RIT 3T A Ahd & fb 39 qH1 & d9ra fha+r G 81 dadl &7

I R FAaTHATI—7

] 2 e
1 Eaﬁ?gzﬁ‘sﬁa%waﬂm{l
2. 1 AU UAT T A3l HTY & Ahdl & [od d1d Blg AT - 8I°

g W 39—
—2

17.Ta§$eﬁawwﬁﬁamﬁmaﬁﬁm

gd 1 T8 gRAY ARl & e} 99 T8l 2
:‘zﬂdv%?qumcmq%j:jxi:__m
3 5 & I3
3 3x3_9
47 4x3 12
m%@%w“mﬁmwglmm—magzﬁéﬁww

25 2 31 SP T 24 URAY AT Bivfl—
—15 <14 13 -2 4 9 1 2 7 8
12%12* 12777
I ¥ I dls 9 <9 IRTY =0 forg Jahd © |

H%W—%H%E%@azswﬁﬁﬂﬂ@ﬁmmﬁﬁaﬂuwaﬁﬁ?

SN

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard 271

Iwaﬁ?aﬁiﬁr—
WﬂTl&%Qﬁ%zﬁqwqﬁatrﬁﬁamﬁawW|

G aﬁwéa@éaﬁqém@émaﬁmﬁzﬁaﬁwmwéa

ST Gt el 9 aFl & g @Y 8 |
(1,1

11 - 8" 2 _If1 1 _1f1x1 1x4
- g — % HeI Ugall URAT AT =
8 2 2 [8 2 ) 2|8x1 2x4]
1(1+4) 5
2[-; ] 16 < /\./r\, >

1/8 5/16 12 =II—185

SH P Rrerer a%a%ﬁlaﬁ—\llz%—eﬁﬂﬁ—‘eﬂﬂél

39 IV URYY GV ST B b oI hyIT: — Er—a%a@ﬂ—a E%Hwﬁ

3 16
gRAY AITRAT Bl T DR 2 |

1 5 .
gHEE%H%RIWﬁﬁHWT

_;(;+gj_g(1x2+5x1j 1(2+5) 1[1]_1
2(8 16) 2(8x2 16x1) 2| 16 ) 2\16) 32

5 (5  1)_1f5x1 1x8
qIr A L & ey wRiRr <R = &

16 2(16 2) 2( 16 2x8
< 5/ N Ny o 1(548) 13
1/8 7/32 5/16 13/32 1/2 _Ek 16 J_E
fer—18.6
LA (1, 7 _1(1x4 7x1]
g T3y P A IRAT 51 5755 7o 8wa 3ax
N . C YT 1(4+7J 11
1 11 7 é 13 29 1 = oo =
8 64 32 16 32 64 2 Zk .32 64
131 Pt _1(13 1)_1(13x1 1x16
W 35 T3 @ A IR 2(32" 2 ) 2|32x1" 2x16

1(13 16 _29
2(32 32 ) o4

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
272 - 8

eﬂazéa é%qwfmqﬁﬁaa@ﬁﬁw%@aéz—
11 7 5 13 29
64°32°16°32° 64
ST - HET— SAGT Al g 31 gafl o b=l |1 <1 uR¥g =il & 4= oA
d B TP 3R URNY HT g IaHd & | IgA 7 Bl — Tl T8, U & B A1 af
T =mel I | 9= H g Al

MY $d IR H T AT & ? 31U | T hRdb frpy fahifery |

~F .5 L.
ngngzﬁmﬁﬁtﬁﬁﬂwaﬁaﬁml

2\ 3x8 8X3

1(=7 5\ _1(=7x8  5x3

=1(—56+15]=—41
2\ 24 ) 48

~F  —] .
THEE%HWWWT

1(-7 —41] 1[—7><16 —41x1)
=——t— == +
2( 3 48 3x16 481

@

_1(-1124(-41))_1(-153)_-153
2 48 2| 48 96

—41 5 .
awﬂaga%qwqﬁﬁaw

—l{_—m+§] :l(—41x1+5x6\=l[—41+30]

2| 48 8 2| 48x1 8><6) 2 48
_if 1y -1

2 48) 96
ga L gD e e M T o oy et )
] 8 96 ' 48 ' 96

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
IRAT degrel R Hfhard 273

g3rgell 18.5

1. A= Ry U I 7 Rad I @ gid Sy |
) L 5 !
— o —
7 7 2
? il
y . , 4RNYAS
i3 53
9 97
2
iy I/ :
? E+ ......... ? ) g

2. ol <1 uR™y TRt & 919 fha uRuy Wt fodl 1 Iadt 87
FHST B foIlRgu |
3 maﬁ%qa%zﬁeﬂawasﬁwﬁﬁamw|
1

4. AT 3 '5%? 3 Aeg IR URAY Grng frRau |

5. ?ﬁgmsﬁ-gg-qd'% P 7 BRI gy forfgu |

6. A T Ay forfRau —

: | =1 _ .3 :
) ATt — < & 7 H Rerd 2|

i) ﬂ'@ﬁg@gzﬁmﬁéwﬁﬁﬁﬂ@ﬁﬁﬁl
iy AU 3 Ud 7 & Heg dadl oiF IRAT A g |

7. HB AR FaTd I3V FTH URA H=mell & 41 & WA gl 81 | I8 HaTd
TRt BT B QY |

8 U I H AU URTY TR b IR H T WrET, 79 oreal H ford |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
274 - 8

g S
1. g xRy uRwg F=mt € a1 (i) X+ y W v gRAy dwem gl |
(i) x x y 41 v aRRe ger gt | (iii) X—y 1 U aRea ww=ar gl |
(iv) X+ y ¥l U ulR"y &&= 8rfl | (IS Yy I & SRIeR 4 81 1)
2. e X 3Ry < yRA G0 8
X+y=y+X
XXY =Yy XX
X=Y#Y—X (X=Y & BIEHT)
X+y#Yy+X X=y & Brear aar X=0,y=0)
3. Ife X, YR z 9 uRew ey & ar
(x+y)+z=x+(y+2)
(xxy) xz=xX(y xz)
4. IE X, y3IR z N+ aRFa et & o
XX (Yy+2)=XXy+XxXx z
XX(Y—2)= XXYy-XXZ
5. P URAT WA X & foly 9 FHod 91 § —

() x+0=0+x=xX @iM x-0=x
(i) xx0=0xx=0 (iv) xx1=1xx=x
(v) x+1=x
1
6. H%X=§W¥Bﬁﬂ?wﬁﬁﬁw%ﬁxmwmﬂ;=%ﬂﬂw
Ry e gl |

7. I URYY SR BT AN B & oIy IT AAM 8% dlell Gl H dactds
SiTsd € |

8. foddl uRAy S # R UR#T W& &I W1 aad H Ugell URAT | |
A URTT HRIT & UM URTAlM & UM% & SRR Bl o |

a X
§+§=§X(B BT OMHS UfTali™) =§Xg
AT

g + HISIh = qIog X (o1 BT OMcAD YfclellH)

9. &S o1 URAY IR b 9 HREd uREY Ry By € |
10. T FHF B dToll URTY ARl & d1d | IS9P JT B JdR Bl G&T A 1 HH

IR TRAT SR A U bl S Fbell g |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

MENSURATION ARXUCF

[

ATAT & ATA X TS B3 ol | 90 99 WR Wl X2 o | MY 1 o+ HF1 & |re
X P URT Ul SR SE I S A Pel, “well 89 He Yh—Udh HH N AAhY BB
A B | I8 A PEl, ENd 7, IR A B TIRE HgI I el AT, FeAl H T4 X
H UH—Yeh AIHR TGRT §19 |

Tl 7 TH—Th TR T T 3R TR g9 @ MY A R H & WD
TN I Q| IR T D
IIAN AT AT B
| 3 7 UBI, THT &i?
B I X §HE AU B
o1 eoft at %Y Fgar
JTIT—3TCT AU o T g7

STE TR XE ¥ S Srag for 19.1
PH T AT IS IR Pl TS, AlSls 3R HATs & X & AT H Blg AT DIy
A B | T MY 1 HET, “TA Ul FHermal H Ul & fh STeH = of s x Ties X 3T
B 2 3T EA T N ol off S XA BT M Al SRIER 8 IR 9 XA §RT 919 7Y
LRI DI TS, ATy 3R HATs 98l R8T | Fell, FH AU-—3T IR DI T,
drers 3R $ar8 AR < |”

|l A AU TR B ANIE, AISTS SR HATS T AU fordr i
TS X AISIS X $Alg d I | AT Tl B I@T AT yrm o Fl ARl Bl
A 9 & |

SAD 91 AT 7 3TY-—3T0H X Bl AT MMHR < AT | T 39 gRT I91¢ Y
Y JATBRI BT AT W Il & ST IgaR] DI AT? Al AT el & Al 7 YT Hidl
# faRay |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
276 - 8

T gIRdar 81 Iae 87

SR el 1 GHAT H WX B XA BT AT I NI DI FERT FADBR ST bR
foram | g¥er § R+ YT 91 Il ®, 98 THAT DI ITRAT 2 | S bR bl a1t
H R o A1 fosdl R § R 841 991 Adhd! €, 98 B S99 dlec! IR BN &
gIRAT 8 | 39 UhR fhdl Wrell = § RTa- d= &l uaref IHT Adhdl & 98 S99 Wlell
I BT GIRAT BT ® | 39 R e | o 9 € 7o 579 91eet & gl 9Rax
AR 8, I D! IIRAT g1 FAhd 82 81 a1 Fhd ddifh emiRar gam & oIy gt
Jg ST BT b S s a1 ared! § fahdr MIds &7 U=l 9T gl © |

TR T & 9 ol 3 FHS &1 b B, IRy bl g% DI 3T &1 &, 3
AU JHT D AR WR AT HA FHUI? Fraex 3701 brdl H forRay Torm 3=
TR & SR DI SiGdHR I§ gdl o sy b ofud! | 8iR SHG! A § a
THAT AT IR B |

gABA B IR ¥ Y Hell Badl H Uel 2 b Ig fhdl Tl gRT fobdl a1 R
BN TS TR DAY 7 | S UBR M A1 fedl 9%g gRT BR T I @ A9 7 |
3MET W & A IR BT NI AT $AD ERT B T WA BT AT S U Bl ¢ |

| 9 (Cuboid)

JTIA ST R & oIy I TG B SMDHR BT ST SR’ © | ST A Ugel
I AMHR B [IRTARAT BT ST+ FSTHBT AT S BRAT & | 37U AU B BB
3Tt BT < A i, fvare, Wi &1 e, @i & fean, €c | 37 9 axgell &
MR H 3MY R fI9ar ad 8°?

39 ) MTHRI # fI2ydr I8 & fh g9a) U I8
IMUATHR & TAT UAdH Aag 3R SHd S A dred]
AdE BT &A% T 8 | 39 TR & ATHR dTell ] Bl

A1 PhEd 3 |

I R paTHATI—1

3T YT AU UTY S dTell bls Uid 89 & JATHR arell axfall Bl gl
Y I I8 S BN b §7 a3l & MA@l Adgl &I &hel A o
AT &I AT g A1 S HINY b {5l g9 &1 UAd Fel'l dN - Th—GaR &
AT 90° T BIVT g & 3NTAT Fei?

dfh T BT UAD Felt= DR 90° BT PV AR 7, 3 SHDI UID AT
IIATHR BRI SATIY BT I IMAATBR 3 ) PHad 2 |

AT fell B a1 gRIe B Aoy S A RErR @
fead 8-

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com

gafhfa—2 277

A B 3MYS BT B I& TAMIHR B |

D / 9 9] B By (953l TR AF— DR
e <8 2| ST ww faRay |

E F SR o § ST oY < ) ©

H —— G fo® A,B,C,D,E,F, G HgT¥ W 8

fog 2 39 fa=gall &1 a9 &1 oy

Fhed B | TS fag ™ 9 o fia & g

MY U1 U IAMIBR I DI ol Aadsl bl Mg Jorr forRkay |

3= 37¥a fhaT BT f&s €919 &) Gl 6 Az 2 | oI ABCD A1 §9d Ar
qTell a8 EFGH, s30T bR dds AEFB T S9& 98+ &1 9dg DCGH TeIT 9T TR
AEHD oI $9& |11 @1 §dg BFGC | 39 ISR &l 8919 &1 fdl ©: dadg sl
g 3R $9 Wa8l Bl "M B Beldh HEd o |

41 ysR AB, BC, CD, DA, EF, FG GH, HE, DH, AE, BF, CG & 12 &R
(fm) 2 |

I E fehATH ATI—2

YT TOTT DY fohard @ T BRI B ATUY 393 A9 BT forRau 3iR A fay
T Yol &b IR SIfoTu—

1. o 9 BN T3l 7Y BT &7 ) = >
2. foHa &R UH B HY B E? o c
3. foas @RE & 919 @ PR U g8 57

E R —195 H

for 195 H ey <@ <2 € 6 DC=AB =
FG= EH T2 AD=FE=GH=BC 33! ¥&R AF = BG=ED=HC s1f¢ | U&&% &+
H AR—AR BN IATIF H A BT & 9T 371 ¥ (B T DR BT W18, TR BT AISTS
T N DI S A Fhd ¢ |

T B a1 AB, AISrS AD IR $aT$ AFE | @ AT ST —3TelT 8 IR
AT BT oidTs, dIels Ud $dls a¥16} & d 98 oI &4l 8T &l 39 &l 59
PR BT S QT 87

| o9 (Cube)

o 19.6 &I &= W <RIV | B! TS, AlSls 3R SHdls dl AT |
SId] oS, dlelg 3R Hdlg H T FAMCT 2° 39 UBR Bl 3R Bl T

P |

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
278 - 8

A HF B "qg AIATPR o s erg, diers T4
SIS WER 8, I HEAT B |”
9 ot @Y orTe, TSl U9 Sars 9id el
BT AT 1q [hAT ST FheT B |
IJfe g9 B ddTs, Arels d Sars oid & dl
AT BT AT = Gdls X disls X Sl
F wrv=/xbx h [fers 207 #]
H » V — g™ &1 3Ia (Volume)
. ¢ — == @ waT$ (Length)
b — = &5 AerE (Breadth) h
h — &= & $aE & (Height)
= ol wer § uer § 5 b
¢ s < ! R —197
AT BT &hel = oHls X dlsls aidl & 3R

AT BT AT = TH[s X dlsls X dls aidl g,

ar 39 89 U oI forg 9ad B

AT BT AT = IR BT &Ah X SaTs

o9 § oTHTs, diels Ud &dTs 399 § sxTeR Bl §, 37d: /=b=h
g BT AT = oIl X Yol X Yoll = (o)} =S

IWWW

19 R <HTs BT 996 q1ad HIex ©, 839%hd &I J9d AFd d¥f X I
e 8, S IR ¥ & o1 ¥ U Ad HI5d &1 aeIHhdl 8 | ifd i
Uh Afdd GTRAT AT JMITT DT AU & T ITIT—3TIT HIH ]

gqmH

V=g (S=Side)

BT TART B A SFHT A1 == SR | SN &g <l -

BICT diec! | 50 IR H ¥R Sl § df BICI dlec] &I ATFG A Lam
UR Tl DI ST 50 ATHD IT 50 dTee] 11T | fobg afe ag1 <ot

91 el § 10 IR H R Ol 8 A I It B A=h AT TR0
Sl BT I 10 ATHADG IT 10 dTec! BT | B 108

31T ST & ol U AIFd ATF® DI SMITIRAT & TadT
A9 ) I R TS GHE 8T |

I BT ATHD 1 &9 A 8, Sl 1 HI oI, 1 1! dls IR 1 9H 9 89 &
AT & RIS BIAT & | 9 1 /P T forad 2|

Downloaded from https:// www.studiestoday.com



Downloaded from https:// www.studiestoday.com
erafafa—2 279

S UBR T BT oh Tex i & ST 1 Hiek o, 1 Hiex Iig 3R 1 Hier 3
T B AT D WX Bl 2| 59 19 W forad 8| I8 Ia= &1 HFd AD 2 |

Ifhev vd 9fr § geEy
1 Hle®= 1 Hied X 1 HIeX X 1 "X
= 100 IH X 100 IH X 100 TH

= 100 X 100 X 100 9HP?

= 1000000 JH
= 10° |HP

I&i?bulqvmlq—3

e feU U 9= BT BRI BT AT B AT S BT |

faa—19.9 o
JATEX0T 1. Uh 9 & dH=Te / / / W1ﬁ3m
4 A1, AreTS 3 IH amwaﬁam
A A i (1 A
SR / / / aﬁﬁ@m%l
RIS SAfAY AT BT
g oI ar 2— a9 AT = 24 JEP
Wﬁ_(ﬁ)=4®1ﬂ,aﬁ@s‘(b)=3 o =
L S () = 2% fRrE—19.10

\ T BT MIaT V =/ xbxh
=4 x3x2FHP =24 I T g I

SEIEXY] 2. U9 DI b YOIl 5 TH & | S 9 BT A1 Sild DIy |
gdl Qa1 g — 99 &1 U Yol &l darg (S) =5 9
\ B9 BT IA™[aAA V =S
=(5)3=5x5x5 = 125 ¥H°
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TETERUT 3. [T B T Ueb YTl 6 IR 2 | I 2 WAl il & fobelel B BIc Sl Hebel &7
g AT g 89 & UF ol S=6 ¥4I
SIRCRECIRS DR = (YoT)?
=(6)3=6x 6x 6=216 9"
PIC ST dTel 81 @I b oIl =2 |HI
- T BT 3MIaT = (qom)P = (2 =2x2x2 =8 |HP

99 G BT 3MIaA
BT S dTel I BT I
_ 27 246 AP
B
=27
3rrfq aifod et @ | 27 2
SETEXT 4. U O™ AMHR & dAdbsl & Chs & Ia- 36 91 & | Ife I
TS 4 ¥ U9 e 3 9| &1, A SHST $dls S HIfoTg |
g f3AT B, g9 MBR & Tdhs Bl AT = 36 WA
THETS = 4 9H
s = 3 9N

C \ C A C
IAMHIPR Chs O AYdT = Nl X disgls X $dlg

3A: BIC I dTel g4I ] GeIT=

Gard = TTMIBR HS BT ST
TS X TitSTe
36

=— = 3JH
4x3

T IFD! HaTs 3 IH 2|
FAMTHR TR DT FdTs, IS8 AT $HaTg 3d B & forg Fr-ifdd g3 &
TAT R 2 |

1 eirard = @t Zfep v=1xbxh
DETK B Y
2 e = A bxh
S S X ST bzlvh
. =T )
39S = he V
d[Slz X oiHls _m

9TIeXv] 5. Uh g9 &I oidls 1 Hiex, drsls 50 94T IR $aTs 20 I9T € | SHBT
AT ST HIFTY |
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T Jgl WIS, AISIS Ud $dlg @ A3l ATFd © | U 8ol &R & Jd
AT BT THH BRAT AT B |
o 2 99 @) <drs = 1 Hie} = 100 9HI
Arerg = 50 I
Sdls = 20 TH!
\ TET BT AT = dHIS X dlrSls X Hdls
=100 x 50 x 20 = 100000 IH® = 10° AHP
TIETEXYT 6. I O & UJdh DR DI ANAT B (&A1 S A1 & BT I fdbe1 I
81 STRATT?
gd 9+ b Ugdl 89 & PR =S
T IS T HI MG = S
PR AR AT B R, TAX G Bl BR = 4 x S=4S

Al SR O BT AT = (ol)°
= (4Sr
= 4Sx4S5x 4S
= 64 S
¥R © BT AR _ 64S°

\ Je T ereed T &
64
1
= 64

31 SR ©F DI IATIAT Ul T A 64 1 B S|

prts [e] R E et
(i) =9 @ ddr = a:?;?x 4570E3
(i) 1 T HER = o T I

2. UMl P TP <hl 3 HL AH 2 HL AT R 1 Hex T8 2 | 99 fhdr eieR
T SMRATT? IfT 1 99 HIex = 1000 <iex |

3. U D UP fSed P o dTe 10 QHI, Al 7 9 3R Sa1s 4 9 & al fod o1
AT ST HIFTY |

4.  dfb B Tdh BICI UST BT WIS 15 THI, sl 10 T IR SaTs 8 IH &I ol
SH®DT AT ST DY |
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10.

11.

12.
13.

14.

15.
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TRTT— 8

FAMIBR MG & FfeilRad J1Y | SIId d HIfiy —

%, TS CIESIE) FELE)
() 10 9H 5 HH! 3 9HI
(i) 15 9H 6 HI 4
(i) 8 4 HIex 2 Hiex
(iv) 5 Hicx 3 HIc 1.5 HIcx
(v) 40 &0 35 Tl 25 o
(vi) 50 f&H 40 oY 20 o
(vii) 60 A 5 HH! 4
(Vi) 12 & IOREE]] 20 T
(ix) 1 #Hex 25 T 150 A
(x) 33 15 Tl 25 T

U GATITRR bS] BT AT 480 T T, B | IfS IAD! THTS 10 IHT ST
6 THI B o ST ST BIY |

U TR Ths DI b Yol 25 THI 2 | IHH 5 WA o7l & febal TTHR
THS PIC Sl T & |

TP IR DI oddls, AISTS IR HATE HA: 5 A1, 45 HI. UF 3 HeX 2| A7 W
g% B4l BT AT ST DITTY |

SIS B U SMIATHR Sl 2 . oY, 2 Wiex AT 3R 40 W0 789 & | g+

fhde olleY SIoTal 31 HehdT &

U BT U ATl 25 HY, ofF T, 13 Y. TSl © | 395 325 O HIex IM! BIel 7137 |
S8 g fhdAT S a1 Tg SR |

BT MIATHR HHR Bl THTS 20 Bic dlsls 18 BIE UG & dls 12 Hic © d

IHH A BT BT 3 T gRIT?

TP ITHR I BT fHART 1.2 FHI & T SBT3 Sd DI |

TS 9ISt 8 HI. oIHI, 6 HI. AIST 31X 9 Hiex & & | I9H 6 HIex $dls dd gl
T 2 T Jras! & g1Rar iR IFH A U1 HT A+ S1d diford |

T 8ISl 5 HIex ofH T, 4 Hex el 3R 3 Hex 7T © df 89 &! a1iRdr sia
HITU | Ife ST 8IS § U1 9RT & dF U BT I fba=T 8T |

Udh Sc Bl WIS 20 THI, drsls 10 TH TAT SdTs 6 THT & T 60 HIex o,
0.25 HrexX drel 3R 2 HeX S aR 999 & fha- g o |
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T DI IO 9%

A B

F G

- Z4
£ H
fr3—19.11

gd # g <@ © & 991 H 6 IATHR Hald 81 & | 39 B: HAdl H AHE
HeAd! & A Sile 9d 8 | TFE HoAd] & SFhd SRR BId 8 | T8 85%hd Ad
A B oI g1 O BT AT R B |

IJfe g9 B oI=TE 4, drers b, iR S h 2,
1. W IR A D MR & HAd]

(ABCD Ud EFGH) &T &5hai=/ x b+ ¢ x b

= /(b + /b = 2/b

2. T IR T 9Rff 3R & Wil =bxh+bxh

(BCHG Td AFED) &7 &5her = bh + bh = 2bh
3. 99 Ud Y el bl =hx f+hx/

(CDEH @ ABGF) @1 &3%d = hf + h/ = 2h/

3 M BT T USIY &A% = "9 DI A 6 Beldl b SFBal I AN
= 2 /b+2bh+2h/
= 2(/b+bh+h/)

g9 B US A%

TN B IO dF%d = 2(/ b+bh+h/) g & 990 8 & 9 t&

faoly gepR &1 g9 © 9 oS, d&g{lé Td $dg IRIER Bl @ AU /=b=h

S S
fers—19.12
31d: B9 B GHU g ek = 2(SS+ SS+ S.S)
= 2.3%
= 6%
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SETERUN 7. I UM DI HYOT 1T &hel A1 DITY 5! o.Tg 9 391, Tlss
6 I 3R SaTg 2 A B |
g foar T 2 5 o9y @ d9rs () = 9w
arerg (b) = 6 I
Sarg (h) =2 3+
- G BT Y0l g eFthe = 2 (/b+bh+hy)
=2(9%x6+6%x2+2x9)
=2 (54+12+18) =2 (84) = 168 |
SETERTT 8. U O Dl DR B 18 55 FHI 8 | T & IO &9hel F1d DHIIT |
ga: fear T 2 {6 o9 @ &R () =55 9H
- O B YOI &9%d = 6.5 =6 (5.5)2=6 (5.5 x 5.5)
= 6 (30.25) = 181.50 e
TETEXVT 9. UP A1 & (Sd B w18 10 A1, AISIg 7 A9 U SaTg 6 I & | T
@1 dIc B AlClg WR A9 7 qd g did & f&ad g9 H YYad I Bl
gFHE AT DI |
gcl:  gfd did BT fSET TIMIGR BT © S S&T 99 H Ugad T BT &b
T & YOI &Fhe & a]Ia” BT |
gd fRar T 2 fo o @1 =a & 918 (V) 10

EISIEN () _= 7

- UgF TR BT A = T BT Y &FHA
= 2 (/b+bh+h?)
= 2 (10X 7+7x6+6x10)
= 2 (70+42+60) = 2 (172) = 344 J#?

UIATdeil 19.2

1. Reer et &1 qfef B —

(i) 3 |1 TR oIl dTel 8 BT YOI T8 = . HH?
(ii) T & TG BADI BT ATBA o BId T |
(i) T o o, IS QiR TS 9 &, T8 o HEA T |

2. 9 IM BT GOl 1T &A%l ST BIfoTg, g dars, dielg d Sdls Hhad:
6.5 THL, 45 I Ud 2 I B |

3. T " Pl Fdls 15 |e, Alels 12 BT U4 Sdls 9 Be & | SHBT G0 IOy
&AH ST DIFTY |

4. 9 I DI IO &FABA S IS [STAD! g 0.5 HICR, dlsls 25 T 3R
TS 15 991 B |

5.3.4 I SR DR dTel B9 BT TN I 8Bl S1d DIToTT |

6. S T & HR HI T8 F1d difory foTat dqef g 216 AP 2|
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7. Uh R & SIORI, B9 T4 Bd TR HHS BT TR HRIAT ST 2 |
I IR BT TS, dISls Ud Sdls HHI: 4.5 HIex, 3 HIeX Td 35
HreX 81 O YoReR fd S arel I &7 &5l ST BIfTT | s

8. U Ul BT BMHR [S@T 30 |HI, 40 HHI, 50 THT AT &7 7 | feA A
BT AR BT JeI i 10 6. Ufd 7 Hex € a1 0 20 Sl Bl g7 Elqsm_m
H ol o1 &1 Heg oia By |

9. T Tl Bl PN HAY: 8 THI g 4 HHI € | ST TSI &ABedl bl AFUTT S DI |

ELEECIEC])

1. IARIATHR 3 a8 a=1E, diss Ud Sars (i fIar) 8Kl €, 8919 BT © |

2. 91 H 6 3MIAATHR Held, 12 BN 3R 8 Y B & |

3. FORF g1 @) o ITs, TSl 3R e a¥&R 8 99 O+ $ed ¢ |

4. G BT I ST BRI & ol IABI THTs /, drels b vd $ars h &1 3w
§ IO AR €, AT

5. €9 &1 I |V = S¥(ST8T S g9 &1 BR AT oIl ©)

6. AT BT HIFH O $hIg © Il 1 SHIS o, 1 Shlg dls AR 1 ShIs I g9 B
JIAT P IRTER BIAT 2 |

7. 9™ & G JIATHR Heldhl & 8Fhel B ANThHA Bl SHBT U TSI &bl
HEd 3 JAT = BT [EYOT g &F = 2(/b+bh+h/)

8.8 & AU U = 6

9. 1 Hee = 10°9AT
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ANSWER SHEET
SARATAT 1.1
1. (i) gof o=t =81 2 (i) yof ot & (iii) ot @ f 2 (iv) gof @f & (v) gof ot &1 2|
3. ()= (i) fawm (iii) faws (iv) fawm (v) a9 (vi) 9 (vii) 9 (viii) 59 (ix) fawm |

STIRHATAT 1.2
1. (i) ot == & (i) oot =1 &1 2 (iii) ot o9 8 (iv) 9of o9 ® (v) 9o &= &1 ®
(vi) Iof a1 &l &
2.2 313 4. 11 5. (ii) 10, (v) 484, (vi) 169
STIRHATAT 1.3
1.()19  (i)20 (i) 28  (iv)32 (v)48 (vi)s4
2.16
STINHTAT 1.4

M) 23 ()37 ()32 (vi)y7e (V)30 (vi) 89 (vil) 225 (vili) 603

—

2. 43 Ufdd a1 &=
3. 38 Hiex =g AT AT
STINHTAT 1.5
1. () 27 (1) 41 (1i1) 3.05
2. ()95 (i) 2.24 (1li) 2.64
STINHIAT 1.6
() 5 (1) 7 (i) 11 (i) 13 (V)21 (vi) 55 (vil) 17 (viil) 35
STINHTAT 2.1
1. (8 -125 (b)—-1024 (c) 64 (d) 729
2. (8 5° (b) —(15* () —(12*  (d) —(p)’
STINHIAT 2.2
1. (@ 1 (b) 16 (c) —3125 (d) e
343 25 9
: 3Y 3)°
2 @3] ol o)
4. (@) 9™ (b) I3 (c) ™ (d) T
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JHTAT 3.2
1. AF =239 2. 2594 3. 1.2
SANHATAT 4.1
1. (i) 6x2+ 25x + 14 (i) 6x2 + 17x — 45 (iii) 105x2 — 104x + 12

(V) SX+2xy-6y" (V) X2+ 34xy - By?

2. ()9C+10xy+3y2 (i) 3 x+ 3 (iii) 3¢ — 5x2y + 3xy2— By3
(iv) & + 2ab + b?
STINHIAT 4.2
1. (i) —3xy (ii) 3xy (iii) +xy? (iv) —4ab
(v) —4&tb’c?
: . .1, 1 1
2. (i) x*=3x+2 (ii)—abt+t2at3 (iii)—3a+4a  (iv) ZX +§X—§
(v) atb+c
STINHIIT 4.3
1. (i) 8x*—4x3+15x>—3x—15 (i) 12mP-9me-6nm?+8m+16
(iii) 9M*—m*—16m>—4m+16 (iv) 12y*—8y*—6y*+4

2. ()9 (V) T AYBA YR UK BIAT & | 37 HAISTh, AT B Y [UFETS ¢ |
3. () 9FTHA =x2+ 3x+ 6,39 =10

(i) ITHe =x2— 2X+ 6 Y = —42

(i) AT =23 — 42 + X + 5,39 =21

(iv) RIS = 22— 2x + 3, 9¥ =12
4. (i) FT%Ha =m—1,39 =5

(i) 9FTHa =& —4a+9, 99 =16

(i) ITHe = 3x2 + 4x — 3, Y = +6

(iv) RIS = 2X + 3,29 = —x+ 3

STINHTAT 5.1
1. (i) < = (i) <rgg =g (iii) ~ADB, ~ACB  (iv) Tg =9 AB
(v) =19 CDA (vi) og =9 €D (vii) ~ADB, ZADC, ZBDC
SIRHATAT 5.2
(i) ,A=45 (i) x=y=33  (iii) p= 40’ (iv) m=72",n=57"

(V) u=93,v=87"
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STINHIAT 5.3
1. =IADII 2. JAAHBIIT 3. 180°
STINHIAT 5.4
1. Z/PRQ=90", ZQPR=50’ 2. /PYQ=/PXQ=80"
3. ZP=90",/Q=/R=45 4. /BDC =50°

9. /PTR= /PSR =50

STIXHATAT 5.5
1. @ x=1300 () x=124° (€ x=y=37
2. (i) x=y=52" (i) x=150",y=75
3. «COD =70
4. PQ =32 I
5.() x=90",y=115" (ii) x=115",y=65

ITIRHATAT 5.6
1. BM =359, AB =734,

2. x=90",y=50" 3PM = MQ = 4 &,

4. (1) agfawfora (i) o+

STINHIAT 6.1
1.72 2.60 3.8 4. 30 ..
5.67 6.5 7.3 8.5
9.x=8
STINHTAT 6.3
1= 2. 3 2 4
4 4 5 3
1 11
S. 5 6. 55
STIRATAT 71

1(i)a§2m1jwﬁw%‘% (ii)wﬁw%%
(iii) argspATuTd fa=aRor &1 & | (iV) STgehHIguTd faeor =78 2 |

2. 100, 3, 250, 6 3) 7 (4) 1000 THHY.
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IARATAT 289
5. |x | 4 24 30 44 | 52
y | 10 60 70 90
6. | wHa (et #) 3 @ 25 (55
T BT (e ) 48 84 1860
7. (1), (i), (iii), (iv), (v)
8. 60 fewe 9. 180 fHH.  10. 216 W  11. 50 e 12. 5 G
13. 2000 <. 14. 29 fa 15. 252 Hlex  16. 7.30 T
17. 1.925 9. 18, 4%%?1?:?1T256®2%U€ 19. 18 ¥Ig gfad fie
20. 34 HolgR 21, 15.75 fdaca
22. (I)(b) (i) (@ (iii) (d) (iv) (c)
STINHIAT 7.2
1 8 6 4 | @ | 3
9 12 @ 10 @
o| = (et /&oer #) | 4 8 32 64
o (et #) 40 20 0 | (5)
3. 10 fed 4. 81 &= 5. 45 fdHT / GveT 6. 10 OIS
7. 45 fa 8. 175 JAf® 9. 10 fad 10. 15 fad
11. (i), (iv),(v)  12. 80 UM 13. 800 &Iex
JTINHIAT 8.1

1. (i) 1,5t 5t 5t (i) 1,7, %y, 7%, 7y, 7xy

(iii) 1,2,7,14, ¢, 77, m,2¢,2¢,2m, 7¢, 7¢°, 7m, 14¢, 14¢°, 14m, ¢m,
2(m, 7¢m, 14¢m, ¢°m, 2/°m, 7/°m, 14¢°'m

(iv) 1,3,13,39,/, 3¢,13¢, 394, m,3m, 13m, 39m, n, 3n, 13n, 39n,
/m, 3/m, 13/m, 39¢/m, ¢n, 3¢n, 13/n, 39/n, mn, 3mn, 13mn,

39mn, /mn, 3/mn, 13/mn, 39/mn

2. (i) 99. =S (ii)) w9 =3  (iii)) 99. =2a (iv) 9. =m
3. (i) 6mv (i) 4bc (iii) xy (iv) 7x
(V) 1lpg?r (vi) X (vii) 1
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(a) x? (b) 5&
(e) 6b? 4bc, 5a

(&) 2a(2x + 3ay)
(d) -5/m(m+ 2¢n)
(8 2(x+ 3y)(xy+2)
(€) (3x+4)(2¢ + 3y)
(€) (x+3)(x+8)
@ (F-m)(2m+3)
(@) x— 3y

(c) 6a®- 8a*

(e) 9t® - 63t°

(D) (i) 42+ 12a+9
(2) (i) x*-10x+ 25

1
(iii) 4a2- 2a+ =

LG
ITINHIAT 8.2
(c) 2c (d) 16x, 9z
(b)a(@y+b’)  (c) opr-2t)

(€) 53(m+ n)(m-n)

(b) (m—2n)(5mn + 12)
(d) (5 + 4y)(3x* + 2y?)
(f) (x-4)(3x-5)

(b) — 51x® + 153%?
(d) 9 — 9mn

STINHIAT 9.1

.. 4 5, 3 9
(il) ==m"+—-—m+—
25 5 16

(iv) x*- 2¢y* + y*

4
3) (i)16x*- 25 (ii) X?Z—yé
(iii) b*- a* (iv) X® - y°
(4) () 4a2+20a+25 (i) gm“+%m2n2+%n“
(ii1) 64x° - 80x3y® + 25y°
(5) (i) 1681 (i) 4761 (jii) 9801 (iv) 6561
(6) (i) 9975 (i) 8096 (iii) 249991
(7) ()50 ()31 (i) -13 (iv) 13
(8) 9x%- 30xy + 25y?
2 Xy y2
®) §7%6 16
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SCANHTAT 291
JTINHIIT—9.2
1. (a) (2x + 5)(2x + 5) (b) (5a+ 7b)(5a + 7h)
(©) (3x + 1)(3x + 1) (d) (1 + 9a)(1 + 93)
© (p+ %)(p + %) (f) (6a+ 11b)(6a+ 11b)
2. (a) (a— 5b)(a— 5b) (b) (4x — 13)(4x — 13)

(c) (11x - 4y)(11x — 4y) (d) (x—15)(x — 15)
(e) (6a— 1)(6a— 1)

3. (a) (ba+ 7b)(5a- 7b) (b) (3x + 11y)(3x — 11y)
(c) (Ba+ 1)(8a-1) (d) (1 + 4b)(1 - 4b)

@ (gm+ 3n(gm - 5n)

4. (@) (x+4dy+ )X+ 4y—7) (b) (10 + 2a + 3b)(10 — 2a— 3b)
(c) (2x+ 5y + 6)(2x+ 5y —-6) (d) (7x— 5y)(5y — X)
(e) (xy + 4(xy - 4)

5. (a) (x—5y) (b) 3, x (c)7,7 (d(a+b-2)
6. X>- 10x + 25 IR 7. 5 Hfcdl
8. (X-5) Hex 9. 2 BiC, 3 BIT

STIXHTAT—-10

1. (@1 M@ (d) ImId (|) 60° (3) 28 &1
2. (i) ot (i) T (i) & (iv) (n-2)
4. 1080°

5. 120°, 60°, 60° 6. 80°, 80°, 100°, 100°

7

.18 AT, 24 T
STIXHT1T—10.1
1. 50° 2. 95° 3. 72°, 108°, 72°, 108°
4. 60°,90°, 120° 5. 36°, 72°, 108°, 144° 6. 80°, 100°, 80°, 100°
SIIRATAT 12.1
() x=3 2)x=1 B m=2 (4)x:g
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LG
®)y=4 6)y=2 (7) k=-2 8 x=3
(9) x=-0.5
SIRATAT 12.2
(1) 14,28  (2) 10, 30 (3) 53, 2 3 (4) 62
(5) 34 CE (7) 1448 104 (8) 36, 1279
SIRATAT 13.1
1. ()410%. (i) 1986%. (iii) 1040%
2. (1)8427%. (i) 2916%. (iii) 6480°%.
3. 5048.80%.
4.9261%.
STRHATAT 13.2
1. 81%. 2.27783%.  3.12% 4. 405%.
STRHATAT 13.3

1. (i) 79869, 1986%. (i) 1764%., 164%.  (jii) 11241.25, 2741.25%.
(iv) 23152.50 %, 3152.50 %.

2.729%. 3.5000%. 4. 15% 5.10%  6.46.08%.
STINHIAT 13.4

1. 1820%. 2.1200%. 3.1444%. 4. 340%.

5.12000%. 6. 937.50 %. 7.5400%. 8.13200%.

STIXHIAAT 14.1

1. (i) 150 @ . (i) 720 a7 L. (iii) 1800 T .

2. 1855 O |HI, 3. 15 991, 4. 20 #I.
STIXHATIT 14.2

(1) 42 cm? (2) 18.75 cm? 3) 8 cm (4) 4500 dm?
STINHIAT 14.3

(1) 120 o FY (2) 30 ¥ I (3) 168 T |HY (4) 40.8 o FH
(5) 12 1, 18 &I
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STRATAT 14.4

(1) 156 a7 1 (2) 149 ¥ | (3) 530 @ HI, 2782.50 <.
SRATET  14.5

(1) 198 a7 1 (2) 188,57 O WHI (3) 2794 A HHI
STINHTAT 15.1

1. (i) TATER (ii) mreh (iii) 1078 3

2. 20790 & 4.

3. (i) 6336 91 (i) 123.20 ¥° (iii) 6600 e

4. 4:1 5. 86.24 HicL® 6. 138.6 13
STINHTAT 15.2

=N

. () THYS = 1056 THPZ, FHUT g5 = 1364 AHI2
(i) THYS = 1320 HIcR? Tul U8 = 1948.57 #iew?
(ili) TpUS = 2310 AR, ARl g5 = 3003 T2
(iv) @Y = 8800 T2, FHUl g = 10032 AH12
2. 5280 |H12 3. 69.14 {H1 4. 3850 T #Ier, 3300 W
526497 dlex 6. 50 ¥

STRATAT 16
(5)6
STINHATAT 171
L (i) 1o, (iv) =
3 ()L 1y ()7, 7 (ii) 6, 62 (v)4, 42
. 26814 ..12478
405993 Wogagoy
STRATET 17.2
2. (i)8 (i) -12 (i) 20 (iV)-39 ()59
30z (GO (i)~ (v) =5
4.2 5.1 6.2
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204 DI
JTINHTAT 17.3
1. 10, |7 3fHIT GAT 30, 50, 35, 53, < (BT G&AT 305, 350, 503, 530
2. (A) 111,222,333, ...., ... SIS

(B) 111111111, 222222222, .... scqTfe

(@ 26,37,65,101 (b) 13,34,89 (c)99,90,80,57 (d)8,6
0'+ 62+ 3 =0+36+27=63 g1 |
1+2+3+4+5+6+7+8x9=100
A=25B=161,C=25D=12, E=95 F=26
G=25H=23,1=167,J=561

10.())2+2—-2+22=3 (ii)22+2-2-2=7

SRS LI I

1. 5 @)
@ 2
STINHTAT 17.4
1. () 8 (i) & (iii) & (iv) 71 (v) T8l
2. (i) fawrsa 2 (i) favrsg =81 & (i) fawrsa @
(iv) forsa si6i 8 (v) fawrsa &
3. 1. (i) 932 (ii1) 6570
4. (1) 560 (ii) 791 (iv) 7007
STINHTT 18.1
..y 19
1. () 23 (ii) e (iii) 5
2.() (i) %f—; (i) 12 =2
3. A |
.\ 227
4. () - (ii) -1 (iii) —2=
5. %6. 1
702 o @iNT (v

8. (1) = fafra fam (i) Ireed | (i) I do\ s (v) I afdeam
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JTANHATAT 295
JTINHTAT 18.2
3 1
1) -5 ()3 -2 @) -
2. ()0 ()= (m)_%
3. 5:4. 22 5. () s (i) s (iif) W (v) W<
STINHTAAT 18.3
302 (i) 5 (i) =2
4 () 2 (i) Zx= i) (3572 )t
5. (i) faaRor 7= (i) faa=er =M (i) s8 [AFE (iv) onreTs afae™

.\ 7
OV)'g
320425—E
9 4
JTINHTT 18.5
3 .- =l = 2
1. (i) > (||)7 (iii) 9° 93

g 1735 1123
1 48°8°127°24°48
39 =11 1 F 19
168 84 4272856
5 1 7 25 0l
> 796'16°24°48°96
6. (V@ (ii)eram  (jii) e™Td
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296 afora
STINHTAT 191
1. () 6 DEEIE (iii) 10°
2. 6000 TIex 3. 280 U HHI 4. 1200 & I

5. (i) 150 &1 ¥ (ii) 360 &9 AT (iii) 64 B HIex  (iv) 225 €9 HIex
(V) 35 8 | (vi) 40 T T (vii) 120 9 FHT (viii) 168 T WHI
(ix) 37500 T FHI (X) 11.25 &9 FHI

6. 8 T 7. 125 THS 8. 67.5 HIcX° 9. 1600 oI
10. 1 HIex 11. 4320 G4 BIC 12. 1.728 O AH

13. 432 © HIcx (GTRAT) 288 & HICR (YT BT IATAA)

14. 60 T HI., 60000 oflex 15. 25000 3¢

STINHTIT 19.2
1. (i) 54 (ii) <RI (jii) T
2. 1025 WHI? 3. 846 |S? 4. 4750 TH® 5. 69.36 AP

6. 6 THI 7. 7950 99 8. 188 9. 9. 41
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